‘Aneipec oe1péc

EMIZKONHEIH Eni awoveg, to mpoPinua tg aBpoiong plog oeipdg
arelpov 6pov TpofAnuatiie tovg padnuatikovg. Kat avtod yuarti EBie-
OV TOC LEPIKEG POPES U0 TETOLO, GELPG KATUANYEL GE TENEPUGUEVO
ATOTELECUA, TT.Y.

| N S L
Strtstiet 1.

1/8
(Mnopeite va nelobeite yU' avto abpoilovrog to 1/16
eUPadd Tov anelpwv oploymvimy Tov AToKOTTO- 172
VIOl 0O TO HOVAOLOL0 TETPAYMVO LLE TOV TPOTO
7oL Ol VEL TO STAavo oynNua.) AAAEG OUWOS QO-
péc, éva amelpo abpolopa anelpiotay, m.y.

1/4

11,1 1,1, ... _

1 fatytytstoee
(katt Tov dev elval KaBOLOL TPOPUVES), KOl TEAOS LN PYAV TEPITTO-
GELg OTOL NTOV 0.OVVOTOV VA 0ToPavOEel KaVELS yia TNV TIUN TOL dmetl-

pov 00poicuatog, m.y.
-1+ 1—-1+1—-1+"".

(Eivar umdév; Eivar 1; 'H tinota and o d00;)

[Mopd tadta, padnuatikol 6mwg o Gauss kat o Euler ypnoiponoin-
GOV ENMLTVYMG TIG ATELPES TELPEG Y1 VA eEAYAYOLV LEPIKE TPOTOPAVN
anoteléopata. O Laplace anédeile pe oelpég v evotdeia Tov nito-
K0U HaG GLOTAUATOG (X®PIG AVTO VO ATOTPETEL CNUEPH LEPIKOVS OTTO
70 va eKQpalovy TNV avnovyia Tovg Yo To 0Tl «wunePPOrikd TOAAOD
TAOVITEG € 0LV Yelpel amd ™ pio mhevpd tov ‘HAov!). ®a mepvodoay
OAPKETA AKOUT L POVIQ LLEYPL VO ELPAVICTOVV ELO1KOL TNG LOOMUATIKNG
avélvong, 6nwg o Cauchy, ot oroiot avéntvEav To BewpnTikd vnoPa-
0po T®V LTOAOYICU®V LE GELPES, avayKALovTag £TG1 TOAAOVG GLVAD EA-
@oug tovg (netafd avtmv kat tov Laplace) va ernavefetdoovy e av-
o potEPO LIOPadPo Ta TPOTEPA UTOTEAEGUATA TOVG.

Ot armelpeg oelpég amotelovv ) Pacn evog agrofadpactov padn-
HoTikod TOTOL O OTMOL0G HOG EMITPENEL VU TEPLYPAPOVUE TOAAEG GL-
VOPTNGELG LE TOAVMVUULE TTOV TEPLEYOLV ATELPOLG OPOLG (T OTOLM KO-
A00VTOL SLVAROGELPES), EVD TOPUAANAL LOG TATPOPOPEL YO TO HEYE-
00g TOL CEAAUNTOG TOL LTEIGEPYETAL AV KPATNCOVUE TETEPATUEVO
nAn0og 6pwv cto ToAvdvouo avtd. Ot dLVAHOGELPES, TEPAV TOL OTL
npoceYyilovv pe TOALOVLUE TIG O10POPICILEG CLVAPTNOELS, PPioKOLY
Kol TOAAEG GALec epapuoyés. TMapaxkdto Oo dodpe ndg propodue va
LPMNOULOTOINCOLUE AT ELPA AOPOIGLATA TPLYDOVOUETPIK®V Op®V (TIG AE-
youeveg celpég Fourier), TPOKEUEVOL VO, OVOTOPACTHGOVIE LEPLKES
amo TIG GTOVAULOTEPEG GUVAPTNGEL TOL GLVOVTH KAVEIG GE EMGTNUO-
VIKEG KOl TEYVOLOYIKEG EQUPUOYES. O ATELPEC GELPEG TAPEYOLY EVAV
€LY EPN TPOTO LTOAOYIGUOV UT GTOLYELMIDOV OALOKAT POUATOV, KAOMG
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588 KepdAaio 8. Amelpec 0g1pég

Kol ETIALOTNG TOV S10QPOPIKAOV EELCMGEMY TOL TEPLYPUPOLY T1] d1A0CT
™¢ OeprdTNTOC, TIC TUAUVTIMOGELS, TN OLAYXLOT XNUIKOV OLCLOV, KOl T1
UETASOGN CNUATOV. XTO ToPOV KEPAAUL0 Oa TPOETOUAGOVIE TO €60~
(OG Y10 TNV KATAVONGT TOL pOAOL TOL TOULOVY Ol GELPEC OTIG PLOIKEG
ETIGTNLEC KOL OTA LOOMUATIKA.

‘Op1a akoAouBiwv

CD-ROM
AikTuoTOTOG

Iotopika otoixeia

Axolovbieg kot
GELPEG

Opiopoi ka1 oupBoAiopog ®  ZuykAion kar amokAion
®  YmoMoyiopog opiwv akodoubiwv  ©  Kdvovtag xpnon Tou kavova
tou 'Hopital e ‘Opia mou amavtoUv ouxva

Tevikd, B0 propovcape vo Tovpe 0Tl akoilovdio eivat pio dStoteToyué-
vn d1dTagn TV OVIOV OVTIKEILEVAOV, OUMG GTO TAPOV KEPAANLO T OLVTL-
kelpeva mov Bo pog aracyoinoovv givot aptbuoil. 'Hon éyovupe cuvva-
VINGEL akolovbieg, T.y. avth TV aplbudv Xy, X, . . . , X,, . . . TOL TPO-
KOTTEL amd TN uéBodo tov Nevtwva. Apyotepa Ba dovpe akorovdisg
duvauemv Tov x, Kabmg Kal akoAovdieg TPLYOVOUETPIKOV OpmV, T.Y.
sinx, cos x, sin 2x, cos 2x, . .., sin nx, cos nx, . ... Eva {ntnua xevipt-
KNG onuaciag givot av pta akorovdio dtabétel 6plo 1 Oyt

Op1cpoi ka1 gupBoAiopog
Mropobue va dtatdEovpe ta aKEPaLe TOALATAGGIA TOL 3 ¢ eENG:
[Tedio opiopov: 1

l
3n

AN~
O — W

ITedio Tpndv: 3

O npmTog aptBpog otn oelpd givat To 3, Emetta o 6, EmelTa 10 9, K.0.K.
H cuvéptnon Aomodv mov dpa d® anodidet tnv Tiun 3n ot n-ootn 0€-
on. Avti sivar ootk 10€a TNG KATACKELNG 0koAOLOLDOV: YTapy et
uia. cvvaptnot mov tonobetel Tov kabe aptOud g axorovbiag otnv
KOTAAANAN dtotetayévn 0€om tov.

Op1opoGg  AkoAouBia

Amnelpn akorovlio aplOuov eival pio cuvaptnon pe tedio opt-
GOV TO GUVOAO TMV UKEPUIMV TOL ELVAL LEYOAVTEPOL 1 1GOL
EVOC 0KEPAIOL 71y).

Zovnbwg, to ny elvatl 1 kot to wedio optopod ¢ akorovbiog eivat
T0 gOVOLO TV OeTikdV akepainv. Meptkéc popég, woTOG0, entBupol-
pe 1 akoAovdia va Eekivd and diiov aptBuo. Il.y., otn pébodo tov
Nevtova taipvooue ny = 0. Av taAl 0éAoue vo opiGovue Lo KOAOL-
0ia ToAvydvov pe TAn0o¢ TAevpmv n, Oa taipvape ny = 3.

O1 akoArovdigg opilovrtal OT®E KOl 01 LTTOLOITEG GLVUPTNTELS, Y0
TopadeLyuo

am)=Vn,  am =1L gm =11

n

(IMapaderypa 1 kot Zynua 8.1). ' va dnhdcovpe 6t to nedio opt-
oLoL TOV aKoAoLOLOV TEPLAaUPAVEL akEPALOVS, Y PNCIULOTOLOVULE TO



(a) Otopota, = Vi vrepPaivouv
TeEMKE KGOe axépato, ondTE M
akorovOia {a,} amoxAivet, . . .

@) ...ouncotoépora,=1/n
Uikpaivovy dtopkdg Kot
npoceyyilovv avbaipeta 1o 0 kabmdg
o n avgavetat, ondte | akorovbia

{a,} ovykhiivel 1o 0.

(y) Otépota, = (—1)y"*(1/n)
EVAAALGLOGOLY Ta TPOGTILH TOVG,
61060 GLYKALvoLy 6710 0.

) Otopora,=(n—1)/n
npoceyyilovv avbaipeta 1o 1 kaOng
10 n avfaverat, ondTe 1 akoAovdio
{a,} ocvyxkhiivel oo 1.

() Ovépora, = (—1)"[(n — 1)/n]
evaALGoGOLY Ta TPOSTLd Tovg. Ot
Betikol 6pot teivovy Gto 1.
QG16060, 01 0pVNTIKOL Opot TelvoLy
oto —1 kabag to 1 avEavetat,
omdte N axorovbia {a,} amokiivel.

(61) Ot 6pot g axorovdiog
otabepmv aptBumv a, = 3 £govv Vv
1010 Tiun avegaptnTeS ToL 1, ONOTE
1 axoiovbia {a,} cvykiivel 6To 3.
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aVl
Amokivel
3 (5,«6)
2 (3’\/3) ° ‘
() o ey

1 o (2’\/7)
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ay, Yuykhiiver oto 0

(1,1
T EIedeey
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-1 0 1
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| ? n
T ey 6
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Gn SvykAivel oto 1
1 2} 2 3) :
) .3 ° ®
(1,0) ~°
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0 1 2 3 4 5
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3, = 5,
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1,0 °
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* 3 Lé, - 6)
a

ZxHMA 8.1 Ot axkohovBigg tov IMapadeiypatog 1 aneikoviovtat €@ e 000 TPOTOLS: TOTOHETMOVTAC TOLE

apBupovg a, otov opilovtio GEova, Kal ta onueia (n, a,) oTo eNITEdO.

vpaupa n ¢ dNAmTIKSO TG aveEaptntng petafintng, avil tov x, y,
Z, KOl 7 Tov ypnoiponotovpe cuvnbwg 6tav n avedptntn LeTaPin-
™ Taipvel TPAYUOTIKEG TIEG. Qo6Td60, GuyVa ot pednuatikol THTOL
mov opifovv akorovbieg, OT®G Ol AVOTEP®, 1GYVOLY KOl Yo TEdLM
OpLoUOY UeYAADTEPA TOL GLVOAOL TV OeTiKOV akepainy. Onwg Oa
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dovpue, kKatt tétolo propet va pag egunnpetel. O apbuodg a(n) karei-
Tal R-06TOG 0pOg TNC akoAovbiag, N aAlmg 6pog pe deiktn n. 'Etol yia
a(n) = (n — 1)/n, B €yxovue

Ipartog 6pog Agvtepog 6pog Tpitog 6pog n-0610G 0pog

n—1
n

a(l) =0 a@ =1, a®=3 L )=

Av ovupoiicovue og a, to a(n), n akorovdia ypheetal ¢ EENC:

a; =0, a, =

ay =

1 2
> 3 NP
Yovnbiletor va meptypapovue pla akolovbia mopabétoviag pepikods
amd TOVG TPATOLS OPOLG TNG, KAODS Katl Tov TOTO Tov diveL TOV n-06ToO
opo.

Napadeiypa 1 MNepiypagn akoAoubiwv

‘Opor axorovbiog Tomog axorovOiog

(@ 1.V2, V3, V4. V... a=Vn
11 1 1
(B) 1’§’§7---7ﬁy-~~ an:ﬁ
_l l _l _ n+ll — (— n+ll
m L 2°3° 4,...,( byt a,= (=1
123 n—1 n—1
®o01.23 nol a=""
1 2 3 n 1 N -1
6] O,_2,3,—4,...,(—1)H<nn > an:(_l)H("n)
(o7) 3,3,3,...,3,... a, =3

ZupBohigpog TMa va avagepBodue otnv akorovbia n-ootod dpov a,
ypaopovpe {a,} (kat dtafalovpe «axorovdia a deiktng n»). Etot, n dg0-
tepn axorovbio tov MMapadeiyuatog 1 eivar n {1/n} («axorovdio 1 did
n»)* M televtalo akorovdio eivar {3} («otabepn akolovbia 3»).

ZoykAion ka1 amokAion

Onwg deiyvetr to Xynua 8.1, ot akorovbieg oto ITapadetyua 1 dev Eyovv
ohec ™V 1810 ovpmepipopd. Ov {1/n}, {(—1)""'(1/n)}, xar {(n — 1)/n}
delyvouv va Tpoceyyilovy pio Lovadikn oplakn T Kadmg to n avgd-
VETAL, Kat pdAtoto n {3} €xel KataAnEel TNV OpLakn TG TIUN and Tov
npOto MNON O6po. Amd TNV AGAAN, ot Opot NG akoAovbiag
{(—=1y""Y(n — 1)/n} S&iyvouv va «ovvootiloviaw ce §00 SlupopeTikéc
Tég, Tic —1 kat 1, evd ot 6pot g {(Vn} avEdvovTal amepLoOPLoTa KoL
dev cuyKAivouy Tovbevd.

O akoiovboc opiopdg dtoympilel Ti¢ akolovbieg mov mpoceyyi-
Covv wo povadikn optakn L, Kabmg to n avfdvetal, and €KelVEC TOL
dev eueavifovv TETOL0 CUUTEPLPOPU.
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Opigpoi  XuykAion, amékAion, 6p10
H axoiovbia {a,} cvykiiver otov aplBud L av e ka0 Betikod
aplBuo € avtictolyel aképalog N T€T010C ®GTE Yo KAOe n,

n>N = |a,— L| <e.
Av dev vmapy et Tétolog apbuog L, Aéue 6t N {a,} amokAiivel.
Av 1 {a,} cuykiivel oto L, ypagovue lim,; ., a, = L, M

anmlovotepa a, L L, kat KaAlovpe to L opro Tng akolovdiog (Xynuo
8.2).

Nicole Oresme
(mep. 1320-1382)

L—e L L+e
' e
0 a,a, a ay * a,
n IxHMA 8.2 a,1 Ledvy =1L
L elvat P oplovria
€ , ,
o AGVUTTOTN TNG oKoAovbiag
LF————=——=———~ (na,)-~-5-—-—- . .
. L_. Onueiov {(n, a,)}. Onog
R . *(N.ay) Bksnopus GT0 Gy Mua, o\a TO
L ° ° a, LETO TO ay KELWVTUL GE
L1 1 L1 1 " OTTOCTOON UIKPOTEPT TOVL €
of 1 23 N n and 1o L.

Napadeiypa 2 EAeyxog tou opiopou
Agilte 6T

.1
@ lim =0

®» lilm k=k (tuyxoboca ctabepd k).

Auon

(0) 'Eoctow € > 0. [Ipénel va deifovpe Ot vapy el aKEPALog N TETOL0G
wote ylo kale n,
n>N =

1
n—O <eE€.

H npdtaom avtn Oa woydet yia (1/n) < €, dniadn ywa n > 1/e. 'Etot,
av N gival toydv aképatog peyoritepog tov 1/e, n npdtaon Oa
oybel yia kabe n > N. Avto onpoivel ott lim,; . (1/n) = 0.

(B) Eoctw € > 0. [Ipénel va deifovpe Ot vapy el aKEPALOg N TETOL0G
wote ylo kéle n,

n>N = |k—k|<e.

Epdécov k — k = 0, yio k40¢ axépara T tov N ) tpodtaot Bo eEoko-
hovBel va toyvet. Avtd onpaivetl 6Tt lim,, ., k = k yio x40e cTabepd
apOuo k.

Napadeiypa 3 AmokAivouoa akoAoubia

Agiéte 6t n {(—1)"'[(n — 1)/n]} anoxiiver.

Auon  "Ecto € Ogtidc aptbuog pikpdtepog tov 1, tétolog dote va
unv aAiniemikoidntovial ot Ampidec yopm and Tig evbeiegy = 1 kot
y = —1 mov paivovtal oto Zynua 8.3. Kdbe € < 1 ikavomotel tnv npo-
vnofeomn avtn. H ocOykiion oto 1 Ba onuaive 6t kéOe onueio tov
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YPOUPNUATOG TEPUY eVOG dedopéEVoL deiktn N keltal otny Gve Ampi-
da, ouwg avtd dev cupPaivetl. Kat avtd 610tt poiig to onueto (n, a,)
«eloélBe oty dve Awpida, Tote to (n + 1, a,,;) Ko1 OLo Ta. ETOUE-
vo onueia avd 600 ELGEPYOVTUL TNV KAT® A®PLda. ZVVETMS, 1| 0KO-
hovbia dev umopel va cuykiivel ato 1. Opolwg, dev uropel vo Gu-
ykAilvel oto —1. Ao v AAAT, EpOGOV 01 6pot TS akoAiovbiag Tpo-
oeyyilouvv evallag 6Ao kal meplocdTEPO TIG TIMEG 1 koL —1, dev tel-
VOLV TOTE G€ KATO10, GAAT TIUN. XUVETMG, N okoAovbia amokAiveL.

4395,

{
T ) T T
-1 0 1

a, = (—1+! (%)

Obrte 10 dtdotnua gbpovg * € mept

70 1, ovte 0 SrdoTnua evpovg £ €

nepi o —1 mepiéy el Oha ta a, 6TOL B = N
Yo Kamwoto N.

T~
~

1+e€
2 4
N (3;3)" (535)"";;:;
1,0
1 | | | | |
0
AEEN . - Zxuma 8.3 H axolovbia
Y zJW( , 73)"( , :6) 77777 (=" "[(n — 1)/n]}
-1-e  ogmokAivetl.

H cuuneprpopd e {(— 1) [(n — 1)/n]} sivar morotikd Srapopett-
K7 omd avtAv e {Va}, n onoia amokiivel 16Tt vepPuiver kG Oe-
Tk aptdpd L. T va Teptypyovpe T cupmeptoopd te {Va}, ypa-
(QOLULE
fim (V) = .

Aéyovtag Tog 6plo g {a,} ival o amelpo, dgv evvoovpe BERata OTL N
dtapopd netald Tov g, Kol ToL anTELPOL pLELMVETAL KOOMG T 1 avdveTat.
Evvoovue anmimg 6Tt 10 a, peyaldvel aptOuntikd pe tny avénon tov n.

YroAoy16H0G 0piwv akoAouOiwv

H pehétn tov oplov Bo xatavtodoe apKeTd eNimovn av EXPENE VO, OO~
viiioovue o€ KAOe epdTNUA GYETIKO UE TN GUYKALON, £pupuolovTag
Tov optopod. Mo Kol pog toym, vapyovy Tpia Bempruata Tov dievkKo-
Abvouv TNV OAN dtadikacia. To TpdTo and avTd £pYETAL OG PLGLOALOYL-
KN GLVEYELD TOV OCOV Eimape OTAV peAeTovoape to. Opia. Ot anodei-
Eelg TapoAgimovTal.

Oewpnpa 1  IS6TnTEC OpiwV akoAouBimv

‘Ecto {a,} kot {b,} axolovBiec mpayuatikdv aplbuov kot A kot B
npayuatikoi apipol. Eoto lim,; . a, = A xot lim,; ., b, = B.
Ioyvovv tOTE 01 aKOAOLVOEG 1d10TNTES:

lim,; » (a, +b,) =A+ B
lim,; o (@, — b,) =A — B
lim,; ., (a,*b,) =A-B

1. Opio abpoicuazog:
2. Op1o drapopdg:
3. Op1o yvouévov:

4. Op1o arabepod moilariaaiov: lim,, . (k- b,) = k- B (tuyov aptbuog k)
an
b,

n

5. Opio nniirkov: lim,; o = % epocov B # 0



8.1. '0pia akoAoubiwv 593

Napadeiypa 4  Egappoyn twv 1610Thtwv opiwv akodoubiwv
YvvovaLovtag to Osmpnua 1 kat ta awoteléouota tov [apadelypno-
T0¢ 2, £yovue

(@) lim <—}Z>=—1-1§ I 1.0=0

nl o

nl o

. n—1\_ .. | R N _
® i\ )‘liw<1‘n>‘hm1_ii“;n—1‘°—1

n
_ 7,6 4/n% — 7 _
@) lim 270y W) =T _0-7

- - 7.
e pb4+3 ale [+ @3/p% 1+0

Napadeiypa 5  Ta otaBepd moAAamAdoia amokAivouoadg
akoAouBiag amokAivouv

Kdabe un pundevikd moilamidolo piog omokAivovoag okoAiovbiog
{a,} amoxiivel. o va amoderyBel avtd, ag vrobéoovue otL M {ca,}
ovykiivel og kamotov aptbud ¢ # 0. Tote, av Oécovpue k = 1/c atov
010 TOL Opiov oTabdepod ToAlamAuciov Tov Oswpnuatog 1, fAETov-

pe 0tL 1 akoAovbia
co} - ol

ovykAivel. Autd onuoivel 0t N {ca,} d&v UTopel vo GLYKALVEL TaPa
povov av kot M {a,} ovykiivelr. Av n {a,} 6&v GuykAivel, T0TE 00TE N
{ca,} Ba cuykAivel.

>1nv Aoknon 69 kaleiote vo anodei&ete o akdlovbo Bempnpua.

Oewpnpa 2 Oswpnpa «oAVIOUTTS» y1d AKoAouBieg

‘Eoto {a,}, {b,}, ka1 {c,} axorovBieg Tpaypatikov apbumv. Av a,
= b, = ¢, Y. KaOe n népav kamotov N kot av lim,; ., a, = lim,;
¢, = L, tot¢ B0 1oy et emniong lim,,; ., b, = L.

Mo Gueon cvvéneta Tov Ocwpuatog 2 gival 6Tt av |b,| = ¢, xat
¢, 1 0,70t b, 1 0epdcov —c, = b, = c,. XpNOULOTOLOVIUE TO ATOTE-
reopa avtd 6T0 aKOAoLOO TAPAdELYLLAL.

Napadeiypa 6  Xpnon Tou BewpnpaTtog «oAVIOUTTC

Epocov 1/n 1 0, yvopilovue 011

, | cos n| 1
(@) co;j ny o 516t co: n|_ sl 1
1 . 1 1
()] ol 0 3101t 7<%
nl . nl 1
(m =';10 3ot D'y =y

To Oesopfuate 1 kot 2 Bpiokovv TOALEG QAPUOYEC X GpN OE Eva
Tpito Oedpnuo Tov pag AEet 6TL 0V EQAPULOGOLUE U0 GLVEYT] CLVAPTN-
o1 6€ uwo ovykAivovoa akoiovBia, Oa wpokOyel pla akoiovdio mov
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(=)
W |—e—
N —e—

ZXHMA 8.4 Kabognl o, 1/nl 0
ko 2171 20,

eniong ovykiivel. TMopabétovue €dm 10 Oewpnuo ympic anddelén
(Aoknon 70).

Oewpnpa 3

‘Ecto {a,} pio akolovBio tpoypatikdv aptbumv. Ava, 1 L kot
1M f elval pio GuVAPTNGT GLVEYNG OTO L Kol Optopévn yio Kabe
a,, tote f(a,) 1 f(L).

Napadeiypa 7 Epappoyn Tou Bewpnpatog 3
Agi&te ot V(nm + 1)/nl 1.

Aoon  T'vopilovue o0ti(n + 1)/nl 1. ®étovrag f(x) = Vxxkar L =1
oto Oeopnua 3 Egovue V(n + 1)/n 1 V1=1.

Napadeiypa 8  H akorouBia {2/}

H axoiovbia {1/n} cuykiivel oo 0. ®étovrag a, = 1/n, f(x) = 2, kot
L = 0 oto @copnua 3, Prémovpe 6112 = f(1/n) 1 f(L)=2"=1.H
akolovdia { 2"} cuykhivel oto 1 (ZyfAua 8.4).

Kavovtag xpnon tou kavova tou 'Hopital

To Bempnpa wov akorovdel pog emitpEnel va epapudlovpe Tov Kavova
tov I’'Hopital mpokeipévou va fpodue ta 6pla pepikdv akorovbidv. To
Oeopnua avtiotoryilel Twég pog (cuvnbog dtapopiciung) cvvaptn-
oG e TG TEG dedopévng axkorovdiog.

Oswpnpa 4

‘Ecto f(x) cuvaptnon opiopévn yia kabe x = n kat {a,}
akolovBio Tpayuatikdv aplbuov tétola ®ote a, = f(n) yion = n,.
2NV TEPINTOOT QVTN

I}m f) =L = I}m a,=L.

Napadeiypa 9 Egappoyn tou kavdva tou 'Hopital
Agi&te 6Tt

lim 07— .

nl o n

Auon  H cvvaptnon (In x)/x opiletar yia k60e x = 1 kat yio 0€Tikong
oKepaiovg moipvet 1dteg TILEG pe TV akoAiovbia. Xuvenmg, fAcEL TOv
Oewpnuatog 4, to lim,; ., (Inn)/n 6o toodtor pe to lim, ., (Inx)/x e@o-
cov 1o tehevtaio vrapyetl. Epapudlovrag tov kavéva tov I’'Hopital
pio eopd moipvovpe

Inx _ .. 1/x _ % — 0.

li =lim —— =
x1 o X x1 o 1

Youmepaivoope Aotndv o611 lim,; ., (Inn)/n = 0.

Ortav ypnoiponotodue tov Kavova tov 'Hopital yia tnv edpecn tov



8.1. '0pia akoAoubiwv 595

opilov pag akorovdiog, pUmopovue vo 0e@pNGovpe OTL O 1 TAlPVEL GL-
VEYELG TPUYLOTIKEG TILES, KAl VO, TOPAY®YIGOVIE OG TPOC n. Agite oy e-
Tikd to IMapdaderyua 10.

Napadeiypa 10  Eappoyn Tou kavova tou 'Hopital

Na Bpebet to

Auon  Eoeapudlovtog tov kavove tov I’'Hopital (napaywyiloviag og
mpog 1),

lim 2 = ljm 202
nlw Sn nl 5
= 00'

Anodeén Osmpipatog4 'Eoto 6t lim,, ., f(x) = L. Tote yia kdbe Og-
TIKO ap1Bud € Oo vapy el aplOuodc M tétolog dote Yo Kabe x,

x>M = |[f(x) — L|<e.

‘Ecto N axépalog, peyoibtepog Tov M Kol peyaAiTEPOG N 160G TOL ny.
Tote

n>N = a,=f(n) Ko la, = L| = |f(n) — L| <e.

Napadeiypa 11 Egappoyn tou kavova tou 'Hopital yia tov
mpoad10p1IoU0 GUYKAIGNG

YvykAivel 1 akorovbia e n-0atd O6po

o = n+1Y\".
n n_l 9

Av vai, va Bpebet to lim,; . a,.

Aten  To 6pro KataAyel 6TV anpocdtdopiotn popen 1°. Mmo-
povue vo epapudcovpe Tov Kavova tov ’'Hopital otn popen o - 0,
N omold TPOKVTTEL OO TNV TAPATAV® OV TAPOLIE TOV PLGIKO Ao-

yYap1uo tov a,:
In a,=1In (n+l>
n—1

—nln n+1
n—1)

lim In a, = lim 7 In (”J_rl) -0

Tore,

nl o nl » n 1
<n + 1)
In
n—1 0
= lim —————
e 1/n 0
_ 2 _
=1 M Kavovag tov I’'Hopital
nl e —1/n?
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Epocovina,l 2xoinf(x) = ¢ eival cuveyng, to ®edpnua 3 pog Aé-

€1 0Tl

a, = ema 1 e,

Tuvende, N akorovdia {a,} cvykiivel oto €.

‘Op1a TMou amavtouv guxvd

Mivakag 8.1

Mepikd and to 6pla Tov anaviovy cuyvotepa Tapatifevtal otov Ii-
vaka 8.1. To mpdto 0md avtd 10 cuvavinoaue oto [Hapaderypa 9. Ta
V0 emoUEVE TPOKVTTOLY TTaipvovTag AoyapiBuovg kat epapuolovtag

L fim 72— 10 ®cnpnua 3 (Acknoelg 67 kat 68). Ta vTtdroima OpLa ATOSEIKVOOVTUL
e 7 oto apdptnua 7.
2. lim V=1
3. 1l Un =1 >0 , . ,
e’ (=0 Napadeiypa 12 Op1a tou Mivaka 8.1
4 lmy'=0  (x[<D
n In (n) _2Inn
" = 12-0= Tomog 1
5. lilm (1 + 2) =" (TuxoVv X) (o) n n 0=0 vrog
X" , B) Vni=n*"=m""1 (1)=1 Tomoc 2
6. lim i 0 (Tuy oV X)

Ytovg Tomovg (3) € (6), To X
pévetr otabepd kabogn 1 .

(8) (11 ; 2)”

100"

(O'T) 7 10

() V3n=3"@m"1 1-1=1

®) (—é) 10

Torog 3 yia x = 3 kot TOmog 2

Tonog 4 yio x = 5

—2\"
1+ e 1 e? Tomog 5 ytox = —2

Torog 6 yia x = 100

AXKHZEIZX 8.1

Eupeon opwv akoAouBiag

Ye kabepio and tig Acknoelg 1-4 divetar o tOnog ToL n-
0GTOV Opov a, uag akoiovdbiag {a,}. Na Bpebovv ot Tipnég
TV a,, a,, ay, Kol d,.

_1—n _ 1
1. a, = e 2. a, P

7(_1)/1-*—1 _ on
3. a, = n—1 4. ay = 2n+1

Eupeon Tunwv akoAouBimv

211g Acoknoelg 5-12, va Bpebel o TOTOC TOL NP-0GTOV HpOoL
™™g akoiovbiog.

5. H axorovbia 1, —1,1,

Movadeg pe evarirac-
GOLEVO TPOCTIULA

-1,1,...
Tetpdymva Oetikcmv
6. H axolovbia 1, —4,9, =16, 25, . .. axepaiov, LE EVOALAG-
coéueva TpoéGMUa
7. H axohov0ia 0, 3,8, 15,24, . .. Tetpdymva Oetikmv
0KEPUIMV EANTTOULEVO.
Kot 1

Ot axépatot anod to
—3 xot epeEng

8. H axoiovbia —3, =2, —1,0,1, ...

[Teprrrol Oetikol aké-
potot avé dVo

9. H axorovbia 1,5,9,13,17, ...

Aptiot Oeticol axé-
patot avd 6vo

10. H axolovbia 2, 6, 10, 14, 18, . ..

Evairag 1 kot 0

11. H axoiovbia 1,0,1,0, 1, ...
12. H axorovdia 0, 1, 1, 2,2, 3, 3, 4, .. Ka0e Oetioc axé-
POL0G EMAVOAUUPAVO-
, , LLEVOG

Eupeon opiwv
Iloteg amd t1g axoiovbieg {a,} otig Acknoelg 13-56 cv-
yKAivouy, Kol moteg anokAivouy; Na Bpebel to 6pro kdbe
ovykAivovsag akohiovbiog.

+(=1)
13. a, = 2 + (0,1)" 14. an:¥

1 —2n _1-5n*
15. = an 16. a, = 1 gyl



2 _
17. g =" - 20+ 1 18 q = "T3
n—1 n*+5n+6
19. a, =1+ (—1)" 20. a, = (—1)"<1 —}1>

(n+1 1 (=
21. an—< o )(1 ﬁ) 22. a, = P—

- | 2 —sin (T 4L
23. a, = P 24. a,l—sm<2+n>
_sinn _ sin’n
25. a, = n 26. a, = T
1 +1
2. 4, =1 28 g =0t D
2 Vn
29. q, =" 30. a,=lnn—In@+1)
n
_ 7 n _ _ 1 n
31. a, = <1 + }’l) 32. a, = <1 }’l)
33. a, =V 10n 34. a,=Vn?
_ 3 1/n _ 1/(n+4)
35. a,= (3 36. a,=(n+4)
37. a, =\/4"n 38. a, = /3271
!
39. a, = % (Ynéoertn: Toykpivete pe to 1/n.)
40. a, -9 4. a, = n!
n! 106n
_ i’l! _ 1 1/(In n)
42‘ a, = on . 3n 43. a, = <l’l>
_ 1\ _(3n+ 1Y
4. a, = ln<1 + n) 45. a, <3n — 1)
46. a, = (-1 47, a= ()" x>0
C\n+ 1 o \2n+1)
_ _ L n _ 3n . 6n
48. a, —<1 n2> 49. a, SR
2
50. @, =5 " sin % 51. a,=tan 'n
1 ~1 1\" 1
52. a,=—=tan 'n 53. a,= 5| +
v SR
1 5
54. a,=V'n’>+n 55. an:(nn)
Vn
56. a,=n—Vn’—n

Aigpeuvnon opiwv PE KOPTOUTEPAKI

Y11 Acknoelg 57-60, doxipudote va Bpeite pe KOpmovTe-
PAKL TNV TIUN TOL N TOV LKOVOTOLEL TNV EKAGTOTE UVIGOTT-
Ta Yoo n > N. Agdopévou 0Tt 1 Kabe avicOTNTO TPOEPY ETAL
and Tov avoTnpd 0pLoud TOov oplov kdmolag akoiovdiag,
Bpeite mola gival  akoiovbio aLTH KOl GE TOLO OPLO GL-
YKALVEL.

57. V05— 1| <10
59. (0,9y' < 1073

58. [V/n—1] <107
60. (2"/n) <1077
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8.1. Opia akoAouBiv

Oewpia ka1 mapadeiypata
61. Aivetar n €€ng akorovbia pntodv aptbpmv:

1 a a+2b

12U At b

[ IRN

13
1’27
Ed® ot aptOuntég amd povot tovg oynuatifovy pio oko-
hovBia, o1 TopoVoOROGTEG EMioNG oy NUaTi{ovY Hid aKo-
hovBia, kat Té€Log ot Adyot Tovg oynuatifovy pia Tpitn
axoiovbia. ‘Ecto x, kat y, avtictotya, o aptuntng kat
0 TOPOVOUAGTNG TOV 1-06TO0 KAAGHOTOG 7, = X,/V,.

(o) EmiBeBardote otix? — 2y 2= —1,x,° — 2y, = +1,
Kat yevikdtepa, 6tL av @’ — 2b° = —1 | +1, 161¢

(@a+2b>—2a+bP=+1 79 -1,
avticTolyd.

(B) Tao xAiaopata r, = x,/y, TElVOLY GE KATOLO OPLO KO-
0o to n avaverat. Moo eivar avtod; (Yrddeiln:
Xpnowononote 10 ep@TNU (o) Yo va dei&ete OTL
r2=2=*(1/y,)* ko1 611 10 y, eV sivar pikpoTEPO
OV n.)

62. (1) 'Eocto 6t 1 f(x) elvol tapaymyiciun yio kabe x 6To
[0, 1] kot 611 £(0) = 0. Ecte 611 1 akohovdia {a,}
opiletatr and tov kavova a, = nf(l/n). Aei&te 6T
lim,;, . a, =f'(0).

Xpnowonomote to anotéheoua (o) yio vo Bpeite ta
optla TV eENg akorovblov {a,}.

B) a,=n tan’l% W) a, = n(e" — 1)

®) an=nln<l+5>

63. Tpidbec nubayopeiwy apiBuwy O apibuol a, b, Kot ¢ Ka-
Lovvtal muBayopera tprada av 1oybel @’ + b* = ¢*. 'Eoto
a &vag meplrtdg 0eTikog aképatog kot Ot ot

2 2
b =[%J Kot ¢ =[%]
€1lVOL 01 GTPOYYLAOTOINIEVEG TPOG TO. KATM KOl TPOG TOL
avo, avticTtorya, oképateg TIEG Tov a’/2.

(0) Aciéteonia® + b* = . (Yrodely: ®éctea = 2n + 1
KOl EKQPPACTE T b KUl ¢ GLVOPTNGEL TOV 711.)

(B) Me anevbeiog vroroyiond, 1 pe ™ Pondeia tov
oYNUOTog, Ppelte TNV TN TOL
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64.

65.

66.

67.
68.
69.
70.
71.

72.

73.

KepdaAaio 8. Aneipeg og1pEg

,,_
D[S,
—

lim
al =

|
D[S,
—_—

H n-ootn pida tou n!

(o) Asitte 6tilim,; . 2nm)@” = 1 ko1 cvvende, Pacet
TOL MPOGEYYLGTIKOL TOTOL ToL Stirling [Kepdiato 7,
EmnpocOetn Acknon 50, epatnua (a)], 6Tt

V'n! = g Yo LEYAAEG TILEG TOV .

(B) EAréyEre tnv mpooéyyion mov kdvote oto (o) yia
n =40, 50, 60, ... uéyxpt 66O GUG EMTPENEL TO KO-
UTLOVTEPAKL GUG.

(o) Avlim,; ., (1/n°) = 0 ywa Tvyovow OeTikn otadepd
¢, 0gifte OTL

In n
c

lim

nl o 1

=0.

B) Aei&re ot lim,; ., (1/n°) = 0 dmov ¢ TvyovLCA OeTL-
k1 otalepd. (Yrodeln: Av e = 0,001 kot ¢ = 0,04,
16T€ OGO PEYAAO TPEMEL va gival To N €161 OCTE
[1/n¢ = 0| < e y1an > N;)

To «Bewpnya... peppovdp» Amodei&re to «Oempnua gep-
povdp» yio akorovdieg: Av ot {a,} kot {b,} cvykiivovy
tavtdypova 6To L, T0TE KOl 1 akolovdia

ay, by, ay, by, ...,a,,b,,...

0o cuykAivel oto L.

Aegi&te 6t lim,;; o Vn=1.

Agi&te 6t lim,; , x'" =1 (x> 0).
Amodeifte To Oesmpnua 2.
Amnodei&te 10 Ocmpnuo 3.

01 dpo1 auykAivouaag akodouBiag mpooeyyidouv auBaipeta o évag
otov ailo Aei&te OTL av M {a,} €lval pia cvykiivovcsa
akolovbia, tote o€ kabe Betikd apbud € Ho aviiotot-
K€L €vag akEpatog N T€T010G¢ doTE Yo kabe m Kot n, va
oy et

m>N xat n>N = |a, —a,| <e.

Movabikotnta opiwv Agi&te 0T T0 Op1ro kbe akorlovbdiag
glvatl povadiko. Me aiia Ldyia, deiéte ot av L, kot L,
elvatl apiBpol té€tolor wote a, 1 L, kot a, 1 L,, t101€
L =L,

Juykhion kar amoAutn tipn Agi&te 6Tl P axoiovbia {a,}
GuykAivel 6to 0 av kot povo av 1 akoAiovdio Tov ano-
MtV Tipov {|a,|r cvykiivel 6to 0.

74. Beltiwon mnapaywync LOUE®vO PE TPOTOGEALSO GpOHpo
ot Wall Street Journal tng 15mg Agkeufpiov 1992, yia
€va TUTILKO OYMUE TOL KOTACKELALEL 1] ALTOKIVNTOR10-
unyovia Ford Motor Company anatteitot ypovog gp-
yaciag 7+ h oty mpéca, Ge oY o LE AVTIGTOLYO ¥ po-
vo 15 h to 1980. Ot wanovikéc etaipeieg yperalovral
yio TV 1810 epyacio porig 33 h.

H Beltiowon tng anodotikotntog ot Ford og oy é-
on pe to 1980 onpaivel pia €ToLa LELOOT TOL Y POVOL
epyuciog katd 6%. Av o puBuog avtdg cuveyloTel, TOTE
e n €11 anod Tdpa 1o Tpoconikd ¢ Ford Ba ypetale-
Tal Yo Ty 10t epyacia xpdvo

S, = 7,25(0,94)"

OPAOV GTNV TPECA Y10, £V, TVTKO OxMNuo. Av vrotedel
o1t ot lanwveg aviaymwviotég e&akolovdnoouvy vo. ypet-
alovtal 3% h avd oynua, t1ote e oG Y pdvia Ha Tovg
¢tdoet ) Ford; Avote to mpofinua pe 0o tpoémTovs:
(a) Bpeite tov mpoto épo g akorovbiag {S,} mov &i-
vat pKpdtepPog N icog tov 3,5.
(B) Hopaoctote ypoeikd v f(x) = 7,25(0,94)" xou
APNOIULOTOINOTE TNV Quproyn «Trace» Tov vTOLo-

Y1I6TN YPAPIKOV TToL StabéteTe Yo vo, fpeite 1o on-
peto Omov M KAUTOAN TéUVEL TNV gubela y = 3.5.

YMOAOITETIKEY AIEPEYNHZEIZ

‘EAeyxoG ogUykA10NG KA1 aMOKA10NG

Me éva oOoTUO LITOAOYIGTIKNG GAYEPpUC EKTEAEGTE TA
akorovba Brpata yia tig akolovdieg twv Acknoewy 75-84.

(0) Yrmolroyiote kot tomofetnote og SLAYPOUULO TOVG
npmTovg 25 dpovg kabe akorovbiac. H axolovdia
delyvel va cuykAlvel N va anokAivel; Av cuykAi-
vel, 1ot To10 €lval To 6p1o TG L;

®

Av cvykhiivel n akoiovbia, Bpeite Evav aképato N
tétolov wote |a, — L| = 0,01 yia n = N. To 810
gpdtuo Yo |a, — L| = 0,0001.

75. a,=/n 76. a, = (1 + Orf)"
77. a, = sinn 78. a, = n sin

79. q, =301 80. q, = 01

81. a, = (0,9999)' 82. a, = 123456'"
83. q, :% 84. a, = ;l;l
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m YrnoakoAouOieg, ppaypéveg akoAouBieg ka1 n péBodog Picard

H cbyxiion 1 andxiion pog
akolovdiag dev €y el kKoplo oy éomn Le
TO MG GLUTEPLPEPOVTAL OL TPDTOL
opot ¢ akorovdiog. EEaptdtal pdévo
OO TN CLUTEPLPOPE TNG OVLPAG TNG.

YrnoakoAouBieg © Movotoveg kar ppaypéveg akoAouBieg
* Avabpopikd opiopeveg akodouBieg © H pgBodog tou Picard
yia tnv elpeon p1{wv

H mapovca evotnta cuveyilel tn HeAETN TG GOYKALGNG KAl TNG and-
KALONG 0KOAOLOLDV.

YnoakoAouOieg

Av 0 6pot pog akorovdiog epeavifovial e GAAN akoAiovdio pe tmv
1010 dtataln, koAobue TNV TpOTH akoAovdic vroakolovdia tng debte-

pne.

Napadeiypa 1 YnoakoAouBieg tng akoAouBiag Betikwy akepaiwy

(a) H vroaxoiovfio tov GpTiev akepoimy: 2,4,6,...,2n, ...
(B) H vroakorovbia tov tepittov akepaiwv: 1,3,5,...,2n — 1, ...
(y) H vrookoiovbia tov mtpotev aptfudv: 2,3,5 7,11, ...

Ot voaxoiovdieg Exovv onuacia yia VO AOYOLG:

1. Av pwo akolovBia {a,} cvykiivel 6to L, t10T€ OAEG Ol LTOUKOAOVL-
Oiec ™G ocvykAivouv oto L. Av yvmpilovpe 6Tt pia okoiovbia Gu-
YKALVEL, TOTE O1ELKOAVVOUAGTE GTNV EVPECT N GTNV EKTIUNGT TOL
0plov piag vToakolovbiag TG TOL HaG EVOLAPEPEL.

2. Av xamoia vroakoiovOio piag akorovdiag {a,} arokiivel n av 800
LTOOKOAOLOIES TNG €Y 0LV SLAPOPETIKG Opla, TOTE N {a,} ATOKALIVEL.
Mo mapadetypa, n akorovdio {(—1)"} amoxAiivel 610TtL N LTOUKO-
rovbio —1, —1, —1, ... tov 6pov teptttol deiktn (dnA. Tov lov,
30v, 50v, . .. 6pov) cuykAivel 6To — 1, eved 1 vroaxkoiovdia 1,1, 1,...
TOV GPTIOL JEIKTN Op®V TNG GLYKAIVEL 6TO0 1, GE SLOPOPETIKO dNAL-
on o6pro.

Ot vroakoAovbieg LA TaPEYOLY EMIONG EVAV VEO TPOTO LEAETNG TNG
ovykiiong. H ovpd piog axorovbiag givar pia vroakoiovdia tng mov me-
pLEYEL HAOLG TOLG OPOLE TNG TEPAV KATOLO0L N-06TOL Opov. AnAadn, 1 ov-
pa. givar £va chvoro {a,|n = N}. 'Etot, vag Ghhog tpdmog yia vo Snio-
covpe 0Tt g, 1 L glval vo movue Ot kabe dtdotnuo ebpovg e mepi to L
TEPLEYEL TNV OLPE TNG aKoAoLOTAG.

Movotoveg ka1 ppaypéveG akoAouBisg

Op16HOG  Mn @Bivouaa, pun av&ouca, povétovn akoAoubia

Mua axoiovbia {a,} pe tnv 1016TNTA €, = @, Y10 KOOE N
Kadeitor pn @Oivovsa akolovdio: Snhadn, @, =a, =a; = . ...

Mua axoiovdia koAeital pn avgovea av a, = a, ., Y10 KaOe n .
Mua axoiovdic mov givar gite un eBivovca gite un avgovoa,
KOAELTOL HOVOTOVY).
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CD-ROM
. AktudTtomog

é Bioypa@ikd otoixeia

Fibonacci

— (1170-1240)

Napadeiypa 2 Movdtoveg akoAoubieg

(@) H axorovBia 1, 2, 3, ..., n, ... TOV QUGIKOV aplOuoV gival un
eOivovoa.

(p) H aKoKoueia%,%,%, . z TRERE glval un edivovoa.

(y) H oucokoueia%%,l%, . % ... glvar un avovaoa.

(0) H otabepn axorovbia {3} eival tovtoypova un ebivovca Kat un
av&ovoo.

Napadeiypa 3 Mia pn @Bivouoa akoAouBia
Agi&te 011 1 axoArovbdio

a:n—l
" on+1

glval un edivovoa.

Auon
(a) Ou dei&ovpe 0TL Yo k@Be n = 1, a, = a,,;" dnradn, 0Tt

n—1_@m+1)—1
n+1 m+1+1°

H @opd ¢ avicotntag dtatnpeital av TOAAUTANAGIACOVUE Y100TI
apOUNTEC KO TOPOVOUOGTEG:

n—ls('l"‘l)_l n—1_ n

n+l m+1)+1 n+l n+2

Sh—-—1Dn+2)=nn+1)
onP+n—2<n’*+n
& —-2=0.

Epbdcov ainbedel 0t1 —2 = 0, o 1oyvel g, = a,, Kol Apo 1
akolovBia {a,} elvar un edivovoo.

(B) ‘Evac aAhog tpomocg yio va dgi&ovue ot N {a,} eival un ebivovca
glval va opioovpe TV f(n) = a, kot va dgi&ovue ot f'(x) = 0. 10
€dm mapadetyua, f(n) = (n — 1)/(n + 1), ondte

’ _d x—l

f(x)_dx(x+1>

_ G+ DHA) == DHA)
(x+ 1)?

[Mapdywyog Tniikov

-2 >
(x+ 1)?
Yvvendg, M f eival ab&ovca cuvaptnon, apa f(n + 1) = f(n), dni.

Apt1 = a,.

Op1oHOGC  Ave @paypévn, Ave QpAypd, KAT® @paypévn, KATW
@paypa, epaypévn akoAouBia

Mua axoiovbia {a,} elvol ave epaypévn av vedpy el aptOudog M
TETO10C MOTE a, = M yia k60e n. O ap1Ouog M gival 1ote €va
avo epaypa T {a,}. H akolovbia elvol kato @paypévn av



=M
I, y
y=L
L ° O O
(8, s5)
o (559 8

IXHMA 8.5 Av 01 Opol piag un
eBivovoag akolovbiog Exovy Avm
epayua M, Ba cuykhivooy ce
Kdmoto 6pto L = M.
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LTAPY EL aPLOUOG m TETOL0G DOTE m = a, yia kKabe n. O aplOuog m
elval 16te éva KaTO Qpaypa g {a,}. Avn {a,} ivol dveo kat
KATO QpayUEV, KOAELTAL @paypévn akorovldia.

Napadeiypa 4  E@appoyn Tou opiopou gpaypévng akoAouBiag

(0) H axorovBia 1,2, 3, ..., n,...38ev €&l Avo @paAyLd, OAAG lval
KGTO epoynévn and to m = 1.
.1 23 n . , i ,
(B) H axorovbia 303040y 1 ELVOLAVO @paypévn amd To

_ , . . 1
M = 1 kot xGTte epayuévn and 1o m = 5
(y) H axorovbio —1,2, —=3,4,...,(=1)n, ... dev glval obte dvo 0v-

T€ KAT® Qpaypévn.

I'vopilovpe otL o @paypévn akorlovdia dev GuykAivel Kat avd-
yKnv, 6101t 1 akorovlia a, = (—1)" eivar ppaypévn (=1 = a, = 1) ai-
A6 amokAivovoa. OOt plo povotovn akorovdio GUYKAIVEL AVAYKAGTL-
Ka, 610171 N akoAovdio tov euokov apbudv 1,2, 3, ..., n, ... glval po-
voTovn OAAG amokAivel. Av pio akolovBia elval Op®G Tavtdypova
QPOYUEVN KOL LOVOTOVT], TOTE OQEIAEL VO, GLYKALVEL. AvTO €lval Kal TO
enouevo Bempnpua.

Oewpnpa 5  Oswpnpa povoTovwy akoAoubimv
Kdabe ppaynévn povotovn akorovdio cuykiivet.

[Tap’ 6Xo mov dev Ba amodei&ovpe To Oedpnua 5, to Xynua 8.5 nei-
0el Yo TNV 1oy ToL Be®PNUATOG OTNV TTEPITTOOT Hag un edivovcog
Kot ave epayuévng akorovdiog. Epocov n akolovbia givat pun @bivov-
oo Kal 6ev umopel va vepPel to M, ot 6pot g «ouvOoTILoVTaL) TPOG
Kamotov aplOuo (to 6po) L = M.

Napadeiypa 5  E@appoyn tou Bewpnpatog 5
n

n+1
epaynévn anod tov aptdud M = 1. MdAlota, 1oyveL Otl

(@) H un ¢bivovoa axorovdia ovyKAlvel 10Tl glval Gvo

lim = lim —1
e n+ 1 nlOOl+(1/l’l)

onote M akolovdio cuykAivel oto 6plo L = 1.

(B) H un av&ovoo axorovdia {rmlLl glval KATM @payuévn ond Tov

apBpd m = 0 kat cuvenmg cuykitvel. To 6ptd g eivar L = 0.
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Ot avadpopikol TOTOL ATAVTOLY GUY VA
GE€ TPOYPALLATO, VTOALOYLOTAOV KOl GE
pPOLTIVEC 0ptOUNTIKNG ETIAVGNG
Stapopikav eElodoemy, T.). 6TN
pnébodo tov Euler.

ZupBoliopdc napayoviikou

O ocvpforionog n! («n mapayoviikd»)
dniavet to yivopevo 12+ 3 -+ n tov
akepaiov and 1 €og n. Iloydel (n+ 1) =
(n+1)-n!.'Eto,,4!=1-2-3-4=24
kot S!=1+2-3-4-5=5-41=120.
Opilovpe 6t 10 0! toovtar pe 1. H tiun
TOL TOPAYOVILIKOD OLEAVETUL OKOLLT
Lo YPNYopa amd To €k0eTIKO, OMMmG
@oiveTal 6Tov akdAovho TivaKa.

n e" (nepinov) n!
1 3 1
5 148 120
10 22.026 3.628.800
20 49 x 108 2.4 %108
CD-ROM

§ Aiktugtomog
Bioypa@ikd otoixeia

Charles Emile Picard

-
= (1856-1941)

Avadpopika op1{opeveg akoAouBieg

Méy pt topa, vroroyilape Tov Ty OVTA 0pO a, g akorlovdiog elodyo-
VT0G 6€ Kamolov TOmo 1o n . [ToAAEG Popég, ®GTOGO, tia akolovdia opi-
Cetal avadpopika, onoTe pog divetal

1. O npmdTOg M Ot TPp®TOL HPOL TNG, KAl

2. 'Evog kavovag, Tov KOAEITOL BVadPOPIKOS TOTOS, KOl TOL EMLTPENEL
TOV LTOAOYIGUSO OTOLOLONTOTE OPOL AV YVOPILOVILE TOLG TPOMYOL-
pevoug 6povg Tng axkorovdiog.

Napadeiypa 6  Avadpopikn kataokeun akoAoubiwv

() Ot wpotdoelg a; = 1 xar a, = a,_; + 1 opilovv Tnv axorovbia 1,
2,3, ...,n,...10v 0etikov akepaiov. Ta a; = 1, &ovue
a,=a,t1=2a;=a,+1=3,x0x.

(B) Ot mpotdoeic a; = 1 xor a, = n - a, ; opilovv v akorovdia 1,
2,6,24, ..., nl, ... tov ntapayoviikov. ['a a; = 1, éyovue
a,=2-a=2,a3=3-a,=6,a,=4-a; =24, k0K

(y) Ot wpotdoeic a; = 1, a, = 1, xat a,,, = a, + a,_, opilovv TV

akorovlia 1, 1,2, 3,5, ... tov apiBpdv Fibonacci. ['a a; = 1 kot
a, =1, éovpea;=1+1=2,a,=2+1=3,a5=3+2=05,
K.0.K.

(0) Onwg pmopovue va dodue and v epoapuoyn g uebddov Tov
Nebtova, ot tpotdoelg x, = 1 kot x,,; = x, — [(sin x, — x2)/(cos x,
— 2x,)] opilovv pia axorovbia mov cuykAivel otn Avom g &i-
cwong sin x — x? = 0.

H p€00odog tou Picard yia tnv eupeon pilav
To mpdPinua enilvong g e&icwong
f)=0 (1)

elvat 160dVVOO (e TO TPOPANLO VPECTC ADGNG TNG

g(x) =f(x) +x =,

OV TPOKLTITEL 0V TpocBécovpe To x kotd LéAN otnv E€icwon (1). Etot
eépvoope v E&icwon (1) og popon xatdAAnin yio exilvon pe vro-
AOYLOTH [E TN Y pNoN pog ToAl proung nebodov mov kareitar pédo-
dog tov Picard.

Av 10 medlo oplopov NG g TEPLEYEL TO TESLO TIUAOV TNG g, ULTOPOD-
pe va Egktvnoovpe and Eva onpeio x, 6To Tedlo OpLoLOD KUl VO EQAP-
pocovpe Kot eEakorovnon v g, maipvovtag dadoyikd

x = g(x), X, = g(x1), X3 =g(x),. ...

Av Anpovvtal kdroteg aniég mpolnofEcels mTov meEPLYPAPOLULE TLO
KATm, 1 aKoA0oLOio TOL TaPAYETUL OO TOV OVAd POULKO TOTO X, | = g(x,)
0o cuykAiivel og onpelo x yio to omoio woyvel gx) = x. To onueio av-
16 lvol 1 Avon g e&lomong f(x) = 0 5101t

fx)=glx) —x=x—x=0.

To onueio x yia 1o onoio toyvel g(x) = x kaieitor 6Tabepd onpeio
™me g. Ao TV tedgvtaia eEloman eival avepd 0Tt o otabepd onueia
G g dgv eivar mapd ot pilec g f.

Napadeiypa 7 EAeyxog tng peBodou tou Picard
Na Avbel 1 e€lowon

—-x+3=x.

N—
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Auon  TDveopilovpe (ektedmdvtag Ti¢ TPa&elg) 6Tt N {nTovuevn Avon
glval x = 4. Epapuolovue tn nébodo tov Picard, ondte Oétovue

glx) = %x + 3,

EMAEYOVUE €V ONUELD EKKLVNGEWMG, T.X. X, = 1, Kal vroloyilovue
TOVG apPyLKOvE Opovg TNg akolovbiag x,,; = g(x,). Xtov ITivaka 8.2
napatifevrol o anoteléopata. Méoa og 10 fruata, n Aben g ap-
yikn¢ eEicmong Ppicketal pe cedipa pkpotepo Tov 3 X 1076,

Mivakag 8.2 AaBoxikéc mpée e g(x) = (1/4)x + 3, ji€ TPM EKKIVACEWS

mx, = 1
xn xn+l = g(xn) = (1/4) xn + 3
X =1 x, = g(xp) = (1/4)(1) + 3 = 3,25
x; =325 X, = g(x;) = (1/4)(3,25) + 3 = 3,8125
x, = 3,8125 x; = g(x,) = 3,9531 25
X3 = 3,9531 25 x, = 3,9882 8125
. x5 =3,9970 70313
X¢ = 3,9992 67578
x; = 3,9998 16895
Xg = 3,9999 54224
Xo = 3,9999 88556
X10 = 3,9999 97139
yg(x)=ix+3=x88d) y=x
41— G 80rp)) _ y = ix+3
X
(xgs g(xol) 777777 A1 @, 4)
T &l
| | |
Lo ]
| | |
| | |
| | |
= Lo ZxHmA 8.6 H Abon xatd
‘ Lo Picard tn¢ e&icwong
' L1l ' x glx)y=(1/4)x+3=x.
= 2 3 4 5 .
o=l \x =325 (Hapaderypa 7)

To Zynua 8.6 deiyvel T yeoUETPia TNG d1001KAGIAG ETIAVGNG.
Eekivooue pe x, = 1 kar vworoyifovue v mpotn TIUN g(X), TNV
OTO10, EMAVEIGAYOVIE GTOV OVASPOUIKO TOTO G OEVTEPT X-TIUN X;.
211 cuvEYEln LTOAOYILOVE TN deLTEPT y-TIUN g(X;) TNV OTold MO~
VELGAYOLUE MG TPITN X-TIUN Xy, K.0.K. H gmavoinmtikn avtn dadiko-
ola Eexivael amd To x, = 1, Kiveltal katakopuea HLEYPL TO GNUELD
(x0, g(x0)) = (xp, x1), €merta op1loOVTIO £0C TO (X, X;), KOL TAAL KOTO-
KOpLea £0¢ 10 (x1, g(x;)), x.0.K. 'ETol 1 dtadpoun cuYKAIVEL GTO ON-
peio Omov To Ypaenua NG g Téuvel v evbeia y = x. Anladn oto {n-
TOUUEVO GMEELD OTTOL g(x) = x.
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Napadeiypa 8  Xprion tng pebodou tou Picard

No Avbel 1 e€iomon cos x = x.

Aton  Oétovue g(x) = cos x, EMAEYOVUE OC TIUN EKKIVICEMG TN
X = 1, K1 1 pNOIUOTOLOVUE TOV OVAIPOULKO TUTO X, = g(x,), OTOTE

xp =1, x; = cos 1, X, =cos (x1),....

Mrnopobue va LTOAOYIGOVUE TPOGEYYIGTIKG TOVG TpdTOLS 50 TEPi-
TOL OPOVC E VO KOUTLOLTEPGKL (YoVieg o€ aktivia, «radian mode»)
TANKTPOLOYOVTAG TO 1 KOl TOTOVTAG KAT ETAVAANYN TO TANKTPO
VTOAOYIOUOD GUVNUITOVOL («cos»). O eupavifopevog otnv 0bovn
ap1Budg mavel vo aAralel poiig n e€iocman cos x = x tkavoroin el pe
akpifeta 16OV deKAdIKOV YNElov 6Ga x®pave otny 00ovn.

Aoxudote Katl povol ooc. Kabog matdte 1o TANKTPO TOL GLUVTUL-
TOVOV, Ol S1ad0YIKES TPOCEYYITELS KEIVTAL EVOALGE exuTEPp®OEV TOV
otabepod onueiov x = 0.739085133 .. ..

To Exnua 8.7 deiyvel 0Tt Ol TIHEG TAAUVTIMVOVTUL [LE TOV TTALPUTA-
VO TPOTO LOY® TNG GTELPOELSOVE d10.0 pOUN G TPOG TO oTafepd anueio
oL Sy paeeL To onuelo Tov Tpooeyyilel Tn Abo.

y
] x=073909 /7 "
(0,54, 0,86) [ (0.86,0,65)
(0,54, 0,54) * y = cosx ZxHmA 8.7 H Abom tng
‘ cos x = x e T Uébodo tov
\ . Picard ka1 onueio
Xo=1 g\ exkivnong to x, = 1.
(ITapdaderypa 8)

XTPOI'TYAOITIOIHMENEYX XYNTETAIMENEX

Napadeiypa 9  H péBodog tou Picard evdéxetar va unv pmopei
va pag dwoel tn Advon piag e€iowong

H péBodog tov Picard dev Bo pag dooel tn Abon ¢ eEicmong
gx) =4x — 12 =x.

Onwg deiyvel 1o Zynuo 8.8, dmota Tiun emAEEOLUE Y1a TO Xy TANV TNG
010G TNG AVoNg Xy = 4, TapdyEl pio omoKAivovoo okolovbia Tov aro-
paxpovetol and tn AOen mov {NTovUE.

y
->
|
|
y=4x—12 4‘
|
>
1
L 4,4
4 *‘\E‘raespé onueio
4\ mg gx) = 4x — 12
— i =4. ,
y=x i | e IxuMA 8.8 H pné0odog tov
v Al Picard spoppolépevn otnv
| 1 | 1 eEiomon g(x) = 4x — 12 dgv
0 T x/‘ 4‘\x * Ba Bpet to otabepd onueio,
e o7 napd povo av To X, £ivat 1o
| id10 to otabepd anueio 4.
v (Mopadetrypa 9)
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H arotuyio tg pebodov oto IMapddetyua 9 opeiletal 6to O0TL M
KAlomn g evbeiag y = 4x — 12 vmepPaivet to 1, mov gival n kKAlen g
y = x. AvtiBétog, n dadikoacio Tov akorovdnoape ato IMapddeiyua 7
nétuye O1oTL M KAon gy = (1/4)x + 3 Nrav (kat’ amdAvtn Tiun) ui-
Kkpotepm tov 1. 'Eva Oedpnua Tov TpoyopnUéVOL amelpoGTIKOD AOYLl-
opob pag Aéet 0Tt av N g'(x) elval Guveyng o€ KAELoTO ddotnua I Tov
neptéy el T Abon g ekicwong g(x) = x kot av |g'(x)| < 1 oto I, to1e
KaOe TIUN EKKLVNGEMG X) TOVL EMIAEYOVUE GTO £06MTEPLKO TOL [ 0dMyel

ot Abo.

AXKHZEI 8.2

Eupeon opwv avadpopika opi1{opevng
akoAouBiag

Xe kabepuia and 1ig Acknoelg 1-6 divovtal o Tp®dTOG 1 Ot

tan x, — 1

B x=1 x4 =x,— 2
sec” x,

Xn+1 = Xp = 1

) x =1,

300 TpoTot 6pot piog axorovbiag, kabag kot évag avadpo- [g10. Avabpopikog opiopog tou /2 Eegkvovtag pe x; = 1 Kot

UIKOG TOTOG LTTOAOYIGHOV TV LITOAOIT®OV Opwv. Na ypa-
POVV o1 TpMTOL déKE Opot KGbe akorovbiog.

1. a, =1, a,,=a,+ (1/2"
2.a,=1, a,,, =a,/(n+1)
3.a0,=2, a,,=(-1)""a,/2

4. a; = -2, a,., =na,/(n+1)
S.a=a=1, a4, =a, ta,

6. a, =2, a,=-1, a,,=a,./a,
7.

Akodoubies mou opidovtar pe tn péfodo tou Nevtwva H pébo-
dog tov Nevtwva, epoppolopevn ce pia dtoapopioiun
ouvaptnomn f(x), TalpVEL ®G TN EKKIVICEDG KATOL0 X,
and 10 omolo katookevdlel pio akolovdio aplBumv
{x,} mov Vo KaTAAANAEC TPolnmoOEGELS GUYKALVEL GE
Kkdmotlo onpelo undeviopov g f. O avadpoptkog TOTOG
™™g axoiovbiog gival

Sx,)

f,(xn) ’

(@) No deiybel 611 0 avadpoptkdg TOTMOG Yo TNV
fx) = x* — a, a > 0, pnopel va ypugei g
X1 = (x, + alx,)/2.

Xpt1 = X T

(B) Mdbete ypdpoviac Me Tiun ekKIvioems X, = 1 kat a
= 3, vnoloyiote S1ad0YIKOVE OPOLG TNG UKOAOVL-
Oilag péypt o eppavilopnevog aptBdc 6To KOUTLoL-
tepdxt cag va mayet va arralet. ITotog aptBuodg
npoceyyiletat £tor; EEnynorte.

8. (Zvvéyeia e Aoknong 7) Emavoldfete to epotnpo
(B) ™Thg Acxknong 7 we a = 2 avti yia a = 3.

9. MéBobog tou Nevtwva Ot Tapokdt® akolovdieg mpoép-
YLOVTUL 01O TOV 0Vadpoptko tOmo T puebddov tov Neb-
tova (deite v Acknon 7).

ZuykAivouv ot akolovBieg; Av val, G€ mold TIUN; X€ K-

Oe nepintoon, Ppeite TpdTa TN GLVAPTNGT fTOL TAPA-

yeL TV KaOe axorovbia.
x2=2

n
((l) Xo = 13 Xn+1 = Xp = 2y =

n

n

1
T,

(SIR]

opilovtag Tovg emdEVOLG OpOLS NG {X,} LLE TOV KOVO-
VO X, = X,_; + COS X,_|, KATUOKELAGTE UL aKOAOLOia
TOL GLYKALVEL T LTUTA GTO 7/2.

(a) Aoxwdcte 0.

(B) Xpnowonomaote to akdrlovbo oyfue yia vo g&n-
ynoete yati 1 cbykAilon gival toco ypryopn.

coS X, _|

\xn -1

Oewpia ka1 mapadeiypata

211 Acknoelg 11-14, npocdiopicte av ot akorovdieg elval
un edBivovceg Ko Gveo Qpayréves.

_3n+1 _ @n+3)!
ll.an—n_'_1 12.a,,—(n+l)!

_ g .2 1
13. a, = ! 14. a,,72 n ?

IMoteg and tigc axoiovbieg otig Acknoelg 15-24 cuykii-
VOULV, KOl TOLEG ATOKALVOLV; AITIOAOYNGTE TIG UTAVINOELG
oag.

_ 1
15. a, =1 —

n

16. an:n—%

2" —1
2}1

19. a4, = (~1y + 1) (" - 1)

20. O mpdtog 6pog ptag axorovbiag eival x; = cos (1). Ot
EMOLLEVOL OPOL ELVUL X, = x| T €OS (2), OTOLOGONTOTE €K
TV dV0 elval LeyaAldTEPOC, KUl X3 = X, 1 cos (3), omot-
00dNTOTE €K TV 000 €lval peyarvtepog (dnA. og de-
Elotepn B€om oto ypaonua). Ev yévet,

2" —1
3}1

17. a, = 18. a, =
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23.

25.

26.

X4+ = Max {x,, cos (n + 1)}.

_n+t1 _1+V2n
a, =—; 22. a,= ———
Vn
_1_4n _4z1+1+3n
ay =5 24. a, = YT
Opia ka1 uroakodouBiec Agi&te 6t av 800 voakoiovBieg

plog akorovbiag {a,} éxovv dtapopetikd 6pia L, # L,,
10te N {a,} amokAivel.

Aptior kar mepitrol beikte¢ Tia o akolovdio {a,}, ot 6pot
APTLOL JEIKTT INADVOVTAL MG dyy EVD OL OPOL TEPLTTOL
SElKTN INADVOVTUL OG dyy - AglETE OTL OV ay 1 L ka1
ayy 1 L,t0t€0a,1 L.

MéBodoc tou Picard

Xpnowonomaote ™ pébodo tov Picard yia va Abcete Tig
eflonoelg otig Acknoetg 27-32.

27.
29.
31.
32.

33.

34.

Vx=x

cosx+x=0

28. x> =x
30. cosx=x+1

x—sinx = 0,1

Vx=4-V1+x (Yrdoeiln: Yymote 610 T€TpAy®-
vo.)
Avvovtag v eicoon Vx=x pe ™ nébodo tov Picard

Bpiokovpe ™ Abon x = 1 aArd Oyt ™ Abon x = 0. [N~
ti; (Ynodeiln: Ty edldote oe KOO GO TIG y = X KOt
y=Vx)

Avvovtog v eéicoon x? = x ue ™ uébodo tov Picard
1w | x| # 1 Bpiokovpe T Abom x = 0 adré Oyt Tn Abon
x = 1. T'wotl; (Yrdoeiln: Lyedrdote oe KOvO GYNUA TIg
y=x’koly =x.)

g N

YMNOAOITXTIKEY AIEPEYNHZEIX

ZuykAion avadpopika op1OpEVRV
akoAouBiwv
XpNoWonoInoTte KATOL0 GUGTNUE LTOAOYIGTIKNG GAYE-

Bpog yia vo eKTELECETE TA TAPUKATO PUATO Y0 TIG OKO-
Aovbieg tov Acknoemv 35 kat 36.

35.

36.
37.

(o) Ymoloyiote kot katoémy Tonofetote 6 didypap-
Lo TOLG TPAOTOLG 25 dpovg Tng akorovdiag. Agiyvet
1N akolovbia va gival Gve 1 KAT® @payuévn; Agi-
YAVEL VO, GLYKAIVEL N} va amokAivel; Av cuykAivet,
16T€ MO0 glval To Optd TG L;

B) Av 1 akorovBia cvykAivel, va Bpebel aképatog N
tétolog wote |a, — L| = 0,01 yuw n = N. To 810
gpdTUL Yo |a, — L] = 0,0001.

1

alzla an+1:an+§
a, = la Ay = 4y + (_2)n
Avatokiopog, katabsoeig, kar avainysic Av emevdvoeTE Eva

1060 A e oTafepd ETHOLO EMLTOKLO KAl OVOTOKIGUO
m QPOPEG TO €T0G, KOl AV TOVTOY pOVA e KAOe avatokt-
oud kavete katdbeon evog otabepol mocoL b (1 avd-
vy, av b < 0), 16TE T0 TOGO GTOV AOYAPLUCUO GOG LLE-
16 a6 n + 1 avatokiopots Oa 1covtal pe

Ay = (1 +nr1>A,,+b. (2)

(@) Av A, = 1000, r=0,02015, m = 12, ka1 b = 50, vro-
AoyioTE KOl TOTOOETNOTE GE SLAYPAUU TO. TPOTA
100 onueta (n, A,). Iocao ypruota Oo vrdpyovy
GToV Aoyaplacud 6o HeETd and 5 ypovia; Zuykhil-
velr 1 akolovBia {A,}; Eivar epaynévn n {A,};

(B) Enoavorafete to gpotmua (a) yua A, = 5000,
r=0,0589, m = 12, kot b = —50.

(7) Av enevdboete €5000 o KAELOTO AOYUPLACUO UE
€tno1o enttokio 4,5%, avatoki{opevo avad tpiunvo,
Kol 0eV KAVETE TEPULTEP® KATADETELS, TOTE OE TE-
pinmov To6GA Y podvia Ba LLAPYOLY GTOV AOYUPLUGHLO
cag €20.000; To 1810 epOTNULA Yi0 ETNGLO EMLTOKLO
6,25%.

(0) Mmopei vo derybel 6Tt yia kébe k = 0, n akoAiovbia
mov opiletat avadpoutkd and tnv E&locmon (2) wka-
VOTolel TN oy €om

A= <1 +%>k <A0+’”Tb>—’"7b. 3)

T t1g Tipég TV atabepav Ay, r, m, kot b Tov divovtal
610 gpatNUa (a), emainfevote TV TOPATAVEO TPOTO-
O1 GLYKPIVOVTOG TIG TIHEG TOV TPOTOV S50 Opmv TV
dvo akolovbimv. Katomiy deifte pe angvbelog avrika-
tdotacn 01l ot 6pot g E&icwonc (3) ikavoroloby tov
avadpoutko tomno (2).

38. Joyiotikn eélowan Giapopwv kar Siakiadwon H avadpopikn

oyéon
an+] = ran(l - an)

kaieital Loyrotiki) e€icon dMo@opdV Kat, ylo SOCUE-
VN apPYLIKN TIUN ap, opilel TN AeyOuevn LOYIGTIKY 0KO-
hovBia {a,}. & OAN TV GoKN O™, EMAEYOLIE KATOLO
oto dtdotnuae 0 < gy < 1, m.y. ay = 0,3.

(o) 'Ecte r = 3/4. Ynoloyicte kot tonobetnote o¢
didypoppa to onueia (n, a,) yio Toug Tpdtovg 100
opovg TN akohlovBiog. Aglyvel vo cvykiivelr m
akolovOia; IToto vouilete 6Tl €lval To OpLO TNG;
Agiyvet vo e&aptdtotl To 6plo avtd amd TNV TIUN
TOV a Tov EMAEYONKE;

(B) EmAégte pepikég Tnég tov r 010 dtdotnua 1 <r<3
Kol ETOVOAGPETE TN S1001KACIO TOL EPMTNUATOG
(a). ®povrtiote vo emrébete Kal TIHEG KOVTE OTA
akpa Tov dtactnpatog. [eprypdyte T counepipo-
pa TOV aKOAOLOLOV 6T S10YPAUILOTO TOL KAVATE.

(y) E&etdote T ocvuneplpopd tng akoiovbiag yia Ti-
UEG TOL r KOVIG OTO GKPO TOL OLOCTNHOTOG
3 < r <345 Htupn petafacng r = 3 kaleltat -
pn dwekradwong. [leprypdoovpe ™ véa counept-
Popa NG akoAovdiog 6To ddoTnua aVTd AEYoVTag
OTL LTLAPY EL EVag EMKTIKOG KOKAOG TTEPLOdOL 2. E&n-
YNOTE Y1ATL 0 OPOG CLTOG ATOSISEL GYETIKC, IKAVO-
TONTLKA T1) GLUTEPLPOPA TNG akorovdiog.

(0) Z1tn GuVEYELN SLEPEVVNOTE TN GUUTEPLPOPD. Y10, Tl-
UEG r KOVTA ot akpa kobevdg and 10 LTOdLUGTN-
pato 3,45 < r < 3,54 kot 3,54 < r < 3,55. TonoOg-
oTE G€ daypoppa Tovg tpdtovg 200 6povg TV
akolovbidv. [Teprypdyte pe dikd cog Adyla T oLv-
uneplpopd kabe dtoypappotog Tov Kavate. Meta-
£V TOGOV TIH®V SETYVEL VO, TAAAVTEDETOL 1] KOAOL-
Oia og kaBe ddotnua; Ot twég r = 3,45 xou r =



(®)

(o7)

3,54 (ed® TIG GTPOYYLAOTOUNGOUE GE 2 JEKAIIKA
ynoeio) kohlobvtal eniong THEG SLOKAUIDGEMG,
5107t N cvumeplteopd TG akorovdiog petafaile-
Tal Kabdg to r «dtofaivery omd Tig TILES QVTEC.

H katdotaon propel va yiver akdun mo evolopé-
povca. Yapy et pio. avéovoo okolovdio Tiudv dto-
KAaddoemg 3 < 3,45 <354 < ... <c¢,<Cpyq---
€100 OOTE Yo ¢, < r < .11, | AOYLOTIKY e&lc-
on {a,} tohaviedetal telkd gvotabhg petalh 2"
TILAV, OTOTE KAVOULE AOYO Y10, ELKTIKO KUKLO TTe-
prodov 2. Emniéov, n akolovdia Tipmv dtakradm-
ong {c,} elvol dve epaynévn anod tov aptbud 3,57
(po cvykAivel). Av emAaggete my tun r < 3,57,
0o Tapatnpioete Evav eEAKTIKO KOKAO TEPLOdOL 2",
Emilé€te r = 3,5695 kot tonofetnote g didypapt-
pa 300 onueia.

Ag dobpe 1t ovpPaivet yia r > 3,57. Apob Bécete

©
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r = 3,65 kot vroloyicete Tovg TpdToLg 300 dpovg
m¢ {a,}, Tonmobetnote ToLg GE drdypappo . [lapo-
TNPNOTE TMOG TO, CNUELD KTEPLOEPOVTAL) [LE UT) TTPO-
Bréyno, xaotkd tpémo. Eivar adbvatov va mpo-
BAEWYETE TNV TIUN TOL @, ATTO TNV TN TOVL a,,.

T r = 3,65, emhéEte 800 apyLKES TILES TOV @y TOL
yertvialovv pHeta&d toug, £6Tm T1g ay = 0,3 kat ay =
0,301. Yroloyiote kot tomofetnote e SidypapLpo
Tovg Tpmtovg 300 6povg TV akorlovbidv yio kibe
apyIKN TIUN. ZUYKPIVETE TIC GLUTEPLPOPEG TOV dVO
akoAovOidv. Metd and tdsoug dpovg deiyvouy vo.
Sdtapépovv arotntd ot aviictolyot 6pot TV dHO
akorovbidv; Eravardafete n digpgdvnon yo r =
3,75. Mrnopeite va deite TOG StapEpPeL N GLUTEPL-
Qopa kabe S1aypAUUATOS AVOAOY®S TNG TIUNG TOL
ap; Aépe 0Tt 1 AoY1loTIKN akolovdia givat vrepev-
aicOntn otV apyki cuvOnKn q.

Ang1peg oE1pEG

Ze1pEC ka1 Uepikd aBpoiopata  ©
e AmokAivouoceg og1pEg
e [lpocbeon n apaipeon opwv ©

e Yuyvduaopog osipwv

[EWUPETPIKEG OEIPEG
e Kpitnpio n-ootou Opou yia amokAion
AMayn deiktn

Téco ot padNUoTiKd 0G0 KOl GTIC PUGLKES EMGTNILES, TOAAES GLVAP-
TNGELG YPAPOVTAL LTTO LOPPT) TOAVOVOU®V LE ATELPOVG OPOVG, T.Y.
1

=1 txt+ P+ X+

—» |x|<l

(Topaxdto o dodue og T pog eEumnpetel N ypaen avtn). [a tuyovca
EMITPEMOUEVN TUUT] TOL X, €V TETOLO TOALOVLUO LTOAOYILeTal ™G €va
anelpo dBpoloua otabepmv Opwv, T0 omoio Kalovue dmepn oepd (M
anlog geipd). H mapodboa evotnta anockonel 6to va €£0IKEIDGEL TOV
avayVOGTN LE TNV £VVOL QUTT.

Le1p€c Ka1 HEPIKA aBpoiopata

To TpdTO TPAYUO TOL TPETEL VO YIVEL CAQEG ELVOL OTL L0 UTTELPT) GEL-
pa dev amotelel amimg Eva akoun topadetypo tpocheong. H npoche-
oM TPAYUATIKOV aptOudv ival pio dvadiks Tpagn, Tov onuaivel 6Tt K-
0e popd tpocHétovpe aptBuovg ava dvo. O Adyog mov ) ypaen 1 + 2
+ 3 €yl vomua va kareital «mpdceon» givar 6t pnopodue va ouado-
no1obue Tovg oplBpovs Kol katdémy va Toug tpocshétovps ava dvo. H
TPOGETULPLOTIKN 131OTNTO. TG Tpdcheong onuaivel 6Tt aveaptnTog
NG ORLASOTOINGNG TOL Y PNOULOTOLOVUE, TO UTOTEALEGHO TOPUUEVEL TO
idt0:

1+Q2+3)=1+5=6 «xmu (1+2)+3=3+3=6.

Me dvo Aoy, éva memepacuévo dlpoiaua TPAYLATIKOV aplOumv divel
TOVTOTE TPAYUATIKO aplOnd, O AmoTEAECHA TEXEPUGUEVOL TAN00LG
dvaditkmv tpochécewv. Ouwg €vo dreipo dbpoigua TPOYLOTIK®OV 0.p10-
UoV gival K4t To Telelmg dtapopetikd. '’ avtd tov Adyo ypetalopa-
oTE £VAV TPOCEKTIKO OPLGUO TNG UTELPNC CELPAG.

Ag SOKIUAGOVUE VO TPOGOIDGOLILE VOO GE L0 EKPPUCT) TNG LOP-
ong
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1, 1,1,1
I+t i+ T
ITpopavadg kTl TETO010 deV UTOopEl va. YIVEL 0V TPOGTUONGOLLE VA TPO-
c0écovpne 6GAovg Tovg Opove (Tpdyura advvato). Mropobue OU®OC va ap-
yloovpe vo TpochETovpe £vav Evay TOUG OPOLE OO TNV UPYN, EPELVH-
VTOC Y10, KATOLN Y OPOKTNPLGTIKY cvuneptpopd kot e&etdloviuc mmg
avTd To «ueptkd abpoiouotay eellcoovTal.

Mepiko aOpowopo Twn
Ilpoto: s =1 2-1
, 1 1
Aebtepo: s, =1+ 5 2 - 5
. SRR S _1
Tpito: sy=1+ > + 1 2 1
; SR R T _ 1
n-octo s, =1+ > + 1 + -+ Py 2 P

ITpdyuatt, vEapPyEL Lo TETOLX XOPAKTNPLOTIKY GLUTEPLQopd. Ta pept-

K& afpolopate oynuatifovy pio axkolovdio pe n-06td 6poO

L=2—
211—1

(®a dovpe oe Myo yiati.) H akorovbio cuykiivel ato 2 6101t lim,; o
(172" = 0. Aépe hoimov,

«To dBpotopa g arelpng oelpdg 1 +% + i +eet 2n1_1

+-- glval 2.0

Tt onuaiver ovtd; MAToc 0Tt T0 GOpolcue TETEPUSUEVOL TAT00LG
Opwv NG oelpdg teovtal pe 2; Oyt. MmO 0Tt UTOPOVUE VO, EKTEAE-
GoLUE TNV GBpolomn AmelpOv OpwV ova 600, TPOKEIUEVOL VO, ATOPAV-
Bovpue yio 1o amotéreopa; Kat mdil oyl. Avtd mov onuoivel N Tapond-
VO TPOTOUGT E1VOL OTL LTOPOVUE VA OPLGOVUE TO TUPATAV®D GOpOLoUL MG
10 O6pro kabmgn 1 oo uiag akorovdiag pepikmv abpotoudtwv. To dplo
avTo 1oobTal €0 e 2 (Zynua 8.9). Ta dca £xovue udbel mept oplmv Kot
axolovflOV pdag emttpémouvy va vTePPOLUE TOVE EVVOLOAOYIKOVE PpaLy-
nolg TV TETEPACUEVOV 0OPOIGUATOV KOl VO OPIGOVUE TNV EVTEAMG
Kavovpyla £vvola TNG ATeLpng oELPac.

1 1/4

0 1 12 178 2

ZxHma 8.9 Koabog to puixm 1, ', s, s, . .. mpootiBevion éva éva, TO
abpoloua teivel oto 2.

Op1op0G  Ameipn oeipd
CD-ROM Aobeloag pog akorovbiag aplBuav {a,}, kabe Exkppacn g

§ Aiktuéromog O

J B]ovpa(p"(d OTOIXEIa a; aF a aF as + ...+ a, A ooo

Blaise Pascal elval po argpn ogpd. O aptbudc a, eival o n-06T0g OPOg TNC
— (1623-1662) GELPAG.
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Ta pepikd aBpoiopata g cepdc oynuatilovv pio okoilovbia
TPAYUATIKOV 0p1OpcdV
s, =a; +a,

s3=a; +a,+ as

Kabévag ex TV onolmv glval éva memepacuévo dbpotcua. Av 1 axo-
rovbio pepikdv abpotoudtov £xet 6plo S kabmgn 1 oo, Aéue 6TL 1 GEL-
pa ovyKAivel oto aBpoicua S, kot ypdoovue

a]+a2+a3+...+an+...=§ak=5.
Yy avtifetn nepintoon, Aéue 0Tt N oE1pd AnoKAivEL.
Napadeiypa 1 Mpoadiopiopdg ouykAiong o€1pdg
YuykAivel n oElpa

3.3 .03 .3

107700 000" T 0 T

E

Auon  H axolovbia tov pepikov abpolcudtov, ypouuévn o€ deka-
1Kk popoen, elval

0,3, 0,33, 0,333, 0,3333, . ..

H axolovBio avtr €xel 6pro 0,3, to omolo Onw¢ avtiiapPdaveste
toobtat pe to kKAaopa 1/3. H oeipd cuykiivel hotndv ato opro 1/3.

Ortav pag divetot pia cepba; + a, + ... + a, + ..., cuvnOwg dev
YVOPILOLUE €K TOV TPOTEPMV AV VTN CLYKALVEL 1| amokAivel. Xe kdOe
TEPINTOCN, 0 GUUPOAGUOG «GLYLO» LAG EMITPETEL VO, YPAPOVULE TN CEL-
pa 6T HopeN

o i Xpnoiun cvvtopoypapio”
2 a, , 2 a., M 0”57\(09 2 a, . gvvogitol 6TL afpoilovpe
n=1 k=1 anod 1 émg

FEWHETPIKEG OEIPEC

H cepd tov TMapadeiypatog 1 givoar o yeopetpiki] cepd d16tt Kabe
OPOC TNG TPOKVTTEL AV TOALATAUGIAGOVIE TOV TPONYOVUEVO UE KATOLM
otafepd r, mov €0 1oobtan pe 1/10. (H celpd tov eufaddv tov en’ dnet-
POV S OTOUOVIEVOL TETPUYDVOL TOL EI0UUE GTNV OPYN TOL KEPAACIOL
amotelel eniong yeouetpikn cepd.) To {nmua tg ocbykiiong yemue-
TPIKOV GEPAOV NTOV AT Ta Alyo TPOPANUOTA TOL OV KOl GPOPOLGAV
amelpeg S1ad1Kuoiec UTopodoUY Vo OVTILETOTLIGO0DV e HadnUaTiKES pe-
0050v¢ TPOVTAPY OLGEG TOL ATELPOSTIKOD AOYIGUOD. Ag SOVUE YaTi.

I'eopetpiki] 6epa sivol pia celpd TG LOPONG

atar+ar’+ . Aar" '+ .= ar!
n=1

omov a kot r glval atabepol mpayuatikol apibuol kat a # 0. O Aoyog r
unopet va gival 0€T1kog, m.y.
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H wootta

Sar'=—4,  |r|<1
n=1

1—r

Loy VEL Lovo av 1 dbpoton Eekiva and To
n=1.

R Y & R S
1+2+4+ +<> + -,

N ApVNTIKOG, OIS €00

0 S S S R A
1 3+9 +< 3) +

Av |r| # 1, umopodue vo tpocdiopicovpe T cOyKAoN 1§ TNV Ao-
KALOM TNG GEPUC ®¢ 0KoloVOmS, EEKIVOVTAG WE TO n-0GTO UEPIKO
abporopa:
s,=a-+ar+ar*+ - +ar""!

n

rs, = ar + ar’+ - 4+ ar™ '+ gr" Tolhomhacialovpe T0 s, [LE TO 7.
A@uipolpe o rs, anod 1o s,. Ot
neEPLOGOTEPOL OPOL GTO deELO
UELOG O1ay paPOVTUL.

s, — 15, =a—ar"

s,(1 —r)y=a(l — r’ Kowog napdyovrac.
)
s, = % , (r# 1. Abvovue g Tpog s, EpOGOV r # 1.

Av |r| < 1,t0te r" 1 0 xabidc n 1 o (Tlivaxog 8.1, Tomog 4) kat
s,1 al(1 —r).Av|r|>1,10te|r"| 1 o ka1 cepd anokAiver.

Avr=1,101e 10 n-00TO LEPIKO AOPOIGLA TNG YEDUETPIKNG GELPAC
1600TaL LE

s,=a+a(l)+al)*+ ...+ a(1)"" = na,

Kol 1 6€1pd anokiivel epdcov lim,; o s, = £ %, AvaAOY®G TOL TPOGN-
pov tov a. Av r = —1, 1 5elpd UTOKAIVEL EMELON TA N-0GTA UEPLKA
abpoiopata taravidvovtal peta&d Tov a Kat Tov 0. Ag cuvoyicovpe Ta
ATOTEAECUOTA LaC.

H yeoperpikn oeipd

atar+ar’+arr+ ... +a" M+ .. =Y ar"!
n=1

ocvykAivel oto dOpotopa a/(l — r)av |r| < 1 xat anokAiivetav |r| = 1.

Ta napandve Lexabapilovv to TAVTO TEPL YEDUETPIKDV GELPOV.
Topa yvopilovpe moTe pio TETOL0 GELPA GLYKAIVEL KOL TOTE ATOKALVEL,
o1tn 0€ TePINTOOT GOYKAMGNG, EEpove TNV TIUN TV abpotcudtov. To
dtdotua —1 < r <1 glval to dSudetnra cOYKALGNG.

Napadeiypa 2 Avaluon yEWUETPIKNG OE1pAG

Amopavieite yio To av cuykAivel 1| antokAivel kaBeuia and Tig Topa-
KOT® GELPEC. XTNV TEPINTOST GUYKALONG, Ppeite Tnv Tiun tov abpoi-
GUOTOG.

0 1 n—1
@ 33 (2>

1
® 1_§+

™ 3 @)

- (_;)"‘1 .
5

=
0| —

o
2
k=1




ar

ar

ar3

(o)

CD-ROM

Aiktudtomnog

®

ZxHMA 8.10 (o) To IMapaderypa 3
JElyVEL TAOC UTOPOVLE LLE TN X PNON
YEDUETPIKDOV GELPOV VL
VTOAOYIGOVLLE TN GUVOALKT|
KOTOKOPLPT ATOGTACT TOL dlAVOEL
€V0, LTOAGKL TOVL VAT dd, AV TO
VYOG KGOE avanndnomg LELOVETAL
KOTG Evay TapayovTa r.

(B) Ztpofockonikn emtoypapia
TOV 0VATNONCEMV TOL KAVEL TO
umaAdxt.
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2 3
(6)g+%+”—+---
Auon

(a) O mpdrog 6pog eivat a = 3 kar r = 1/2. H oeipd cuykAiivel 6to

3 _
1—(1/2) 6.
(B) O npidrog 6pog eivar a = 1 kar r = —1/2. H ce1pd cuykAivel oto
2
1—(—1/2) 3
(y) O mpdrog 6pog eivara = (3/5)° = 1 xar r = 3/5. H ce1pd cuyxhi-
VEL GTO
1 _5
1—@3/5 2

) Eéo r = w/2 > 1. H ceipd amokAivel.

Napadeiypa 3 MmnaAdki mou avannda

‘Ecto 011 and Oyog a m Tavem and eninedn €MLEAVELN GOT)VOVUE
éva pmardkt vo wéoel. Kabe gopd mov 10 umardxt mpookpovel
OTNV ENMLOAVELD UETA ATO TTOGT 0nO KUTUKOPLEN 0ndcTUCN K,
avanndd og Oyog rh, 0mov r Betikn otabepd pikpodTepmn tov 1. Na
Bpebel To cuvorikd KaTOKOPLEO dtdoTNua (TAVEO KUl KAT®) TOL
dtavvel To umordaxt (Zyxnua 8.10).

Auon  To cvvolko drdotnua gival

s:a+\2ar+2arz+2ar3+---‘:a+12frr:ait:.

Y
To dBpoiopa avtd wodtar pe 2ar/(l —r)

Mo a=6mxalrr = 2/3, yio tapdderyua, 1o S146TNUO LGOVTAL UE

1+ (53)
s61(2/3)6<1/3>30m.

Napadsiypa 4  EmavaAapBavopeva dekadikd yneia

Exopdote tov dekadikod aptBuo 5,23 23 23 .. . wg Adyo dVo akepaimy.

Auon
B, 23, 23
5232323, .. =5+ 54 B4
100 (100 (100’
_s4 B (1 L (LY,
o 100<1+ 100+<100) * ) a=1.
h ~ v r=1/100
1/(1 —0,01)
—5y 23 (1 )\_5,23_5I18
=2 100 (0,99) S+59= 99

Mropel va €govpe HOALG apyicEL TN LEAETT TOV ATELP®V GELPOV,
aALG MOM KOTAVONGUUE TANP®G TO TEPT CLYKAIONC KAl ATOKALONG ULOG
0AOKINpNG KAdans GelpOV (TOV YEOUETPIKOV). Bpiokopacte topa oto
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P li =1

klglwﬁ'k

-85 = 5/6

-5, = 4/5

-5, = 3/4

-5, =2/3

—1_ 1
%=1 k+1

-5, =172

-0

1 To pepkd abpoicpata

™™g oelpdg tov Iapadelypotog S.

idto0 onueio pe Toug LOOMUATIKODS TNG EMOYNG TNG AVAYEVVNONG OG
dovpe LomoV oL UTOPOVUE VA PTACOLUE e OGH LAOaLE.

Avotuydg, TOmol 0T avTdS TOL BOPOICUATOG OPOV YEMUETPIKNG
celpag onavifoovv, kot €161 cuvnBog Bo TPETEL Vo APKOVULOCTE GE TPO-
GEYYIOTIKOVG LTOAOYIoHLOVG abpolopudtov (mepiocdTepa yia To Oéna
avto6 Oa modue apyotepa). To emdpevo Tapadetyna, ®GTOGO, APopd GA-
AN plo guTLVYN cvykvplo oTNV omoia To dfpolcua unopel vo vTOAOYL-
otel emakplpac.

Napadeiypa 5  Mia pn yewpetpikn aAAda tnAeokomikn og1pd

Noa Bpebel to afpoioua
Z’ n(n -I— 1’

Auon  Avalntodue KAmolo o paKTNPLeTIKT GUUTEPLPOPE TNG 0KO-
Aovbiag peptk®dv 0 poloUiTOV TOL VO LLaG 00N YNGEL GE KATOLOV TOTO
v 10 5. To kAeldl €dm eival ta pepikd KAGopota. Av mopatnpn-
GOULLLE OTL

1 11

kk+1) k k+1

TOTE UTOPOVUE VO YPAYOLUE TO LEPLKO GOpolGHa

RN N 1

k
gn(n-Fl) -2 237 T T

—(1_1 Loy (b L
Sk_<1 2>+<2 3>+ +<k k+1)'

Agpaipovtag Tig mapevlEcEL Kal dloypaeoOvVTag TOvg aAAnAoaval-
POVLLEVOLG OPOVG, TOIPVOLUE

oG eng:

_ .1
=1

Eival topa mpogavég 6tL s, 1 1 kobmg k 1 . H ceipd Lowmdv G-
ykAtver otny tiun 1 Eyxnqua 8.11).
1
a1 n(n + 1)

]

= 1.

ANoKAIVOUOEG OE1pEG

Ot yempetpikéc oeipéc ue Aoyo |r| = 1 8ev eivar, BéPata, ot pdveg mov
aTOoKAIVOLV.

Napadeiypa 6  lpoodiopiouog amokAiong oe1pag
YuykAtvetnoepal — 1+ 1 —-1+1—-1+ ..
Aion  Evdeyxopévog va pumeite otov melpacpud vo OpadoTol|CETE
TOVG OPOVG TNG GELPAG MG EENG

1-H+0-H+Ad-1+...

Opomg avtd Ba Tav Adbog, 810t 1 dtadikacio vt TepLAauPavel
aneipo tAnBog aBpoicemv 6pwv avd VO, Kol GUVETMG dEV UTOPEl



TTPOZOXH To @sdpnua 6 dev Aéer
otin cepd X, a, cuykivetava, 1 0.
Mia celpd uropet va amokAiveL akoun

kot otava,l 0.
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va arttorAoynfel faoel TG TPOGETULPLGTIKNC 1610TNTAC TNG ABpOL-
ong. Edd €xovpe va xavovpe pe pio areipn cerpd, 6yl ue adpot-
GO TETMEPUGUEVOV OPOV, KAl £TGL OV 1] GELPA KUTUANYEL GE TETE-
POCUEVO OMOTEAECUA, QVTO JeV umopel mapd va givar 10 OPLO TNG
akoAovbiog pepikdv abpotcudtov,

1,0,1,0,1,0,1,....

Epocov 1 akolovbia avtn dev €xel Oplo, ovTE KoL 1 ATELPT CELPA
£xel. Apa amokAivel.

Napadeiypa 7 Mepika aBpoiopata mou unepBaivouv kabe
ppayua

(0) H oe1pd
Sn?P=1+4+9+ - +n+ -
n=1

amokAvel 5101t Ta pepikd tng abpoiouata vrepPaivovv kabe me-
nepacpévo apbpud L. Meta to n = 1, xa0e uepikd abpoiopa

s, =1+4+9+ ...+ n®eivar peyarvtepo tov n’.

(B) H ceipa

on+tl_2,3 4 n+1
,;1 n 1 2 3 n

amokAivel 816t To pepikd ¢ abpoiouata vrepPfaivovy Telkd kabe

npokafopiopévo aptuod. Kabe opog elvar peyarvtepog tov 1, cuve-

TOG TO AOpolGHa TOV 1 OpOV Elval LEYAALDTEPO TOV .

Kp1tnpio n-octou 6pou yia andkAign

IIpocéEte 6t 10 lim,; ., a, opeilel va ioovTal e To undév av n 2o, a,
ovykAivel. o va dobue yiati, €0t S T0 dBpolouo TNG CELPAg Kat
s,=a; +a,+ ...+ a,t0n-0016 nePKod aBpoioua. I'a peydro n, 16co
70 5, 0G0 Kal TO §,_; TPoceYYilovv 10 §, GLVETOS 1 dtaPopd TOvG, a,,
TANGLaLel 6To UNdEV. AvaTnpotepa,

a,=s,— 5,11 S—8=0. Oprodagopis axolovhidv

Oewpnpa 6  'Opio n-ootou Opou cuykAivousag oEIpdg

r ee r r
Avn oelpd En=1 a,cvykiivet, totea, 1 0.

To Oedpnua 6 0dnyel 6 £va KPLTNPLO Y1 TO €100G TNG ATOKALONG
mov cuvovinoaue oto [Topadeiyuota 6 Kot 7.

Kpuripro n-06t00 6pov yio omdkiion
’ 0 ’ ’ . ’ 4 7
H cepd Y, a, amokiivet gav 1o lim,, ., a, dev vndpyet 1 eivat

S14popo ToL UNdEVOC.
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Napadeiypa 8  E@appoyn Tou kpitnpiou n-ootou opou

oo
(@) H oe1pé D, n? amokhivel S16tin’ 1 o,

o ntl . . ntl
(B) H cerpd ;1 o omokiiver ot ——1 1.

() Hoepd D (—1)""" amokhivel 51611 to lim (— 1! Sev vrdpyet.
n=1 nl o«

®) H oepd > —2

_1
29,45 amoKALVEL 10Tl hm <2 mn 5) 3 # 0.

Napadeiypa 9  a, 1 0, aAAd n ogipd amokAivel

H ceipd
1,1, 1,1 1,1 1 1 1
Ity oyttt tat tatut ot
\ﬂ_l \%—I ¢ v J
2 6pot 4 6pot 2" 6pot

=l+1+1+...+1+..

anokAivel mapd to 6Tl ot 6pot NG oynuatifovv pio akorovbic m
omotia cuykAivel ato 0.

NpocBean n agaipeon opwv

Mmnopobue névta va tpochétovpe €va Tenepacuévo TAN00G Opwv Ge
pia oepd (M va apailpovpe TENEPACUEVO TAN00C Op®V and avTV) Y ®-
pic va enmpedletar 1 obyKAoN N 1 ATOKALGT TNG, AV KAl GTNV TEPi-
TTOCT TNG GVYKALGNG, N dtadikacic avtn o petafdrrel Tnv TIUn ToL
00poicuatoc. Av 1 G Y- a, GUYKAIVEL TOTE KU1 T Dy a, 00 GU-
yKAivel yia ka0e k > 1, kot

el el

Ean =a,ta,+ - +a_;+ Ean.

n=1 n=k
AvVTIoTpOQOS, OV 1 Y- ) @, cUYKAIVEL Y10 KGO k > 1, ToTE KA1 M OEL-
pa Y7 a, cvykhivel. ‘Etot,

<3|
25"

n=1

1 1 |
Tt st 2T

Lh\hd

Ko

M

1y_1_1_ 1
5] 5 25 125°

2 (;

AAAayn deiktn

CD-ROM , Mmnopobue va aAlagovpe Katd BoOANGN TOV dEIKT L0 CELPAS, APKEL
r Aiktuotomog va dtatnpioovpe ™ ddtadn tov dpov ¢ (Seite to Mupddstypa 2v).
j Bioypagika otoixeia  'Etot, umopovpe va avEncovpe tny Tiun ekkivnomg tov deiktn katd h

X " ovadec, avTikafloTOVTUC TO 1 GTOV TUTO TOoVL a, LETO N — h:
Richard Dedekind H & 5 n M

— (1831-1916) - w
Ean= E a,—p, = a; ta, +az;+ -
n=1

n=1+h

Me mopOUOL0 TPOTO UTOPOVUE VO LELWGOLUE TNV TIUN EKKIVNONG TOL
delktn Katd h povadeg, aviikadiotdvtag To n GTOV TUTO TOV d, UE TO
n+ h:
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] <]
Eanz E Ayrp, =4y T a, T ay +
n=1 n=1—h

H dwadikacio eivatl Tapopoto pe tnv opt{oviio LETUTOTION TOL YPAQT-
LOTOC GUVAPTNOEDC.

Napadeiypa 10 AMAayn deiktn YEWPETPIKNG OEIPAG
Mmnopobue vo YPAYOLUE TN YEOUETPIKN OELPA TOL LeKIVA ™G €ENG

1,1
ot
! 2 4
pe Toug akdAovhoug TpOTOoLg
o 1 o 1 , o 1
An o 5 Kot .
ngo 2" ngS o3 1 n;—zt onté
Ta pepikd abpoiouoto Topopuévovy Ta 1010, oveEapTNTOSC TOL dEIKTN
TOL EMAEYOVLLLE.

INa tpogaveic Adyovg, GuvNO®G TPOTIHOVUE JEIKTEC TOL OTAOTOLOVY
TIG LOOMUOTIKEG EKQPACELG.

Zuvduaopog ogipwyv

Av pog divovtal 600 cLYKALIVOLGEG TELPES, UTOPOVUE VO TIG TPOGHE-
ToLUE OPO TPOG OPO, VO TIG aPalpovie Opo TPOg OPO, N VO TIG TOA-
ramhactdlovpe pe otabepéc. e OAES TIC TEPITTMOCELS, 1 TPOKVLITOL-
oo oelpd glval cuykiivovoa.

Oewpnpa 7  IS10TNTEG GUYKAIVOUGWV GEIPWV
Av X a, = Axol2 b, = B &lvol GUYKALVOUGEC GELPEG, TOTE

1. AOpoigua ceipcopv: 2(a,+b)=2a,+2b,=A+B
2. Awapopd aelpayv: 2(a,—b)=2a,—2Zb,=A—B
3. 21a0epo moAramidaio oeipag: 2 ka, = k 2 a, = kA (toydv aptOpdcs k).

Napadeiypa 11 Egappoyn tou Bewpnpatog 7

Na Bpebovv ta abpoicpata towv akdiovbwv celpdv.

n=1 6}171 n=1 2"71 6”7l
=) 1 i 1 ’ '
= E - — Atagopd celpdv
n=1 Zn ! n=1 6" !
- 1 _ 1 Teopetpikn cepd pea = 1 kat
1—(1/2) 1-(1/6) r=1216
6
=22
5
_4
5
S 4 = S 1 4 21 n L
() 2 a1 =4 2 Y 100ep6 ToOALATAGGIO GELPUG
n=1 n=1
— 1 p ) B B
=4 1= (1/2) [eopetpikn oelpbpuea = 1, r = 1/2
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Anodelsn Osopipatog 7 O TpELS 1O1OTNTEC GELPOV ETOVTAL ATO TIC
avaAOYEG 1O10TNTEG AKOAOLOIOV TOL TAPOLGIAGTNKOY 6TO Osmpnua 1,
Evotnra 8.1. TTpoxeévou va anodei&ovue tov tHno abpoicuatog cel-
POV, £6TM

An:a1+a2+...+an, Bn:b1+b2++b

Ta pepikd abpoicuata tg = (a, + b,) Oa elvar t6te
Sn = (al + bl) + (a2 + b2) + ot (an + bn)
=(a,+ " +a)+ b+ +b)
=A,+ B,.

EpocovA,1 AxaiB,1 B,0a éyovpe S, 1 A + B Pdoet tng 1d10tnTog
opiov afpoicupatog yia axohlovbieg. [Mapopola eivar kot n anddeEn
TOL TOTOL SLAPOPAS CELPDOV.

[Tpoxepévov yia tov TOmo cTadepov ToAranAaciov celpdg, Tapa-
npovue 0Tl Ta pepikd abpoicuata g = ka, oxnuatifovy Tnv aKoiov-
)

S, =ka, + ka, + ... + ka,

=k(a, +a,+ ... +a)=kA,,

1 omoia cLYKAIVEL GTO kA Bdcel Tng 116N TOG 0plov GTadEpol TOA -
TAOGLOL Yo akoAoLOiES.

Yopunepdopato oo 10 Oc@pnpa 7 6YETIKA PHE TNV OTOKALGT GELPAS

1. KdBe un undevikod otabepd moAlamAdclo amokAivousag
GELPAG OTOKALVEL.

2. Avn Zaq, ovykMvelkain 2 b, anokiivel, toéte ot = (a, + b,)
Kot = (a, — b,) amokiivoov.

Ot anodei&elg mopareitovrat.

AXKHXEIX 8.3

Eupeon n-ootwv pepikwv abpoiopatwv

Y116 Aoknoelg 1-6, Bpeite Evav tOmMO TOL 1-0GTOL PLEPLKOL
abpoiocpotog yia kabe celpd, Tov omoio akolovbwg ypnot-
LOTOINGTE Y0 VO vToAoYyiceTe To dOpoloua kaOe celpdg
GTNV TEPITTOGT GOYKALGNC.

1. 2+%+§+%+ +3"27]+~-~

' %Jr 10902+ 10903+... i 1090"+...

3. 1f%+if%+---+(71)"*‘%+---

4.1 -2+4—-8+ ...+ (=Dt .

5 ot ﬁ+.-.+m+
6. 1'3%2+2%+3%+---+ﬁ+

LEIPEC PE YEWPETPIKOUG OPOUG
Y11¢ Acknoelg 7-12, apod ypayete Leptkos and TOVg TPd-
ToVg Opovg kGbe GeLpdc, vToloyiote ta abpoicuata.

(-1 & 7
7. 8. b
E) 4 ,gl 4"
< (5 1 < (5 _ 1
9. 2,(2 + 3 ) 10. 20(2 3n>
> ( ) l 2n+l
11. i 12.
5657 230

TNAEOKOTIKEG OE1PEG

Xpnoonoinaote pepikd KAGOUATO Y10, va fpeite To dBpot-
ouo KGOe Gmpdg otig Acknoetg 13-16.

21 (4n — 3)(4n ¥ 1)

2 — 1)(2n 1)

2n + 1
n’n + 17

1 (2n — 1) (2n + 1)



Na Bpebodv ta abpoicuato Tov celpdv otig Acknoeig 17
kot 18.

M

(11 11
17. 21<\/; m) 18',,1<1n(n+2) 1n(n+1)>

ZuykAion n anokAion

IToteg amd T1g oepég tov Acknoemv 19-32 cuykiivouy, Kot
TOLEG ATOKALVOLV; ALTIOLOYNGTE TIG UMAVINCELS GOG. TNV
TePIMTOOT COYKALONG, Vo vToloyiotel To dBpoiopo kabe
GELPAG.

VY .
19. > —= 20. V2y
3(%) M
2. S (-1t 2 2. 3 cosnm
n=1 2 n=0 5
23. Y e 4. Yl
n=0 n=1
5.5 L x>0 6. 321

3
I
o
Il
o
W
B

M
TN =
—
|
S|
=

27.

3~

~—o

[N}
S
B
 ~

n=0
hd n 0 em‘r
> n! < n"
31. 2071000,, 32. ; o

FEWHETPIKEG OEIPEG

Mo xabe yeopetpikn oeipd tov Acknoenv 33-36, ypayte
UEPLKOVE OO TOLG TPAOTOLG OPOLE TPOKELUEVOL VO, Bpeite
T0 g KOl 7 Kol Vo, bToloyioete 1o GOpoloue NG celpdg.
‘Encita ekppdote tnv avicétnta | 7| < 1 cuvaptioet tov x
Kot Bpeite TIg TIEG TOL X Y1 TIG OTOLEG 1| GVICOTNTO KO-
VOTOLELTOL KUl 1] GELPA GLYKALVEL.

33, ) (—1y«” 34, D (-
n=0

n=0 =
S x— 1Y & (=1 1 "
35',,203< 2 > 36',20 2 \3+ sin x
Y11g Aoknoeig 37-40, Bpeite T1¢ TIUES TOL X Y10, TIG OTOLEG T

dobeloa yempetpikn oelpd cvykAivet. Eniong, vtoloyiote
ta afpoicpota (GLVEPTHGEL TOV X) Y10, TIG TYLEG OVTEG TOV X.

38. D (—yx ™
n=0

37. Y 2w

n=0

39. (—1> -3y 40. S (In xy’
n=0 2 n=0
Aekadika yneia mou enavaAapBavoval

Exopdote kdbe apbud otic Acknoeig 41-46 mg Ldyo 6vo
AKEPULOV.

41. 023 =0,232323 ...

42. 0234 = 0234234234 . ..

43. 0,7 =0,7777 . ..

44, 1414 = 1,414414 414 . ..

45. 124123 = 124123123123 . ..
46. 3,142857 = 3,142857 142857 . . .
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Oewpia ka1 mapadeiypata

47. Aiavubev didotnpa ard pmdda mou avarmnédsl Mio. pméda
aenvetat va téoet and byoc 4 m. Kdébe popd mov mpo-
okpovel 610 elodPOULO HETA and TTOON £ m, ovanndd
e byoc 0,75h m. Na Bpedel t0 cuvoALKd KOTAKOPLEO
dtdotnpo (Tpog Ta TEV® Kol TPOG Ta KATM) TOL S10VVEL
N UmdAra.

48. JSuvohikog xpovog avarménong Na BpeBel 0 cuvoAilkdg ypo-
vog kivnong g urndrag otnv Acknon 47. (Yrodeiln: O
tomoc s = 4,91 Siver t = Vs/4,9.)

49. Abpoion pBadwv To axdlovbo oynua deiyvel To TPpOTU
névte LEAN pag akohlovdiog tetpaymdvov. To eEwtept-
K6 TeTphyvo £xet epfadov 4 m?. Kadévo amd to dAla
TETPAYOVO TPOKVTTEL EVOVOVTUG e gLODYpOpLo TUN-
HOTO TO LEGO TOV TAELPDOV TOL UUECMOG TPOTYOVUUEVOL
tetpayovov. Na Bpebel to dBpoioua tov eufodov
OLOV TOV TETPUYOVOV.

50. Abpoion epBadwv To axdiovBo oynua Selyvel TIg TPELg
TPOTES YPUHHES KOL LEPOG TNG TETAPTNG YPULUTS HIOG
axoAovbiag ypaupmv pe nuikvkAte. H n-ootn ypouun
neptéyel 2" nuikdkia, oktivag 1/2". Na Ppebel to
abpotopo TV eLPud®V OA®V TOV NUIKLKAL®OV.

1/8

w YV VN

1/2

51. H kaumuAn tng vipdéag xioviou tng Helge von Koch 'Ectw éva
LGOTAEVPO TPLY®VO povadloiov PKovg TAELPAG, TO
omoto karovpe Kaundin 1. Xwopilovpe kdbe mhevpd oe
tpla ioo gvBOYpappa TUMPATO, KOl GTO LEGOLO TPLiTO
k@Be mhevpdc oy edtdalovpe TAAL £vo IGOTAELPO TPLY®-
VO TOL «OELYVEL TPOG TO EEMTEPLKO TOL APYLKOV TPL-
YOVOUL. ZPNVOLUE TO LEGALO TPITO TUNUA KAOE TAELPAG
TOL aPYLKOD TpLydvov. TNy KapmdAn Tov oynUaTtiot-
K€ e tov Tpoémo avtdév karovue Kopmdin 2. Zoveyi-
Covpe ) Sradikocia, ToToeTOVTAG IGOTAELPU TPLY®-
va, Eava pe «katebBuvon» tpog ta £Em, oTa Lecala Tpi-
Ta TV ThAgvpov ¢ Kopunding 2. EavocBrvovue ta pe-
caia tpita g Kounding 2- 1dpo KOTAGKEVACULE TNV
Kaopndin 3. Erovorapfdvoops tn dtadikocic, OTmg
@oivetal 6To oYNua, opilovtag piav aneipn akorovdia
koapumulo®v oto eninedo. H oprokn koumdAn g axo-
Aovbiog avtng eivor n koundAn g Koch xat mopiotd-
VEL U0 VIQAST, Y 1oVLoD.

CD-ROM
AiktudTomog

CD-ROM
AiktudTomog
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52.
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AN \
/ \ / \
/ \ \ /
/ \\ \/ (
/ \ / \
/ \ / \
\
Kopmoin 1 \
Kopmdin 2
AN gjig
y 7% o
a / o A
) { ) é
Y 1 ¥ K
v " e o
Kopndin 3 Kopndin 4

Mropet va anoderytel Ott n kapmvin g Koch €yet
GTELPO UNKOG, EVA TEPIKAEIEL Y®MPLO TEMEPUGUEVOL
guPadov, mg akorovbmC.

() Bpeite 1o unkog L, g n-ootg Kaunoing C, Kot
deléte ot lim,, ,, L, = .

(B) Bpeite 10 guPadov A, Tov ywpiov Tov TEPIKAELEL M
C, ko1 vroloyicte to lim,; . A,.

Mabete ypapovtac To axdrovbo oynuo pnag mopéyel
pay dromn anddeén tov ot 1o 2% - (1/n%) eivat pi-
kpotepo tov 2. EEnynote 1t ovpPaiver. (Inyn: “Con-
vergence with Pictures”, apOpo tov P. J. Rippon, Ame-
rican Mathematical Monthly, Vol. 93, No. 6 (1986), pp.
476-478.)

-
= [Rl=[B

53.

1 5?
2
2 1
42
1 1 1
2 4

Aldayn 6eiken H og1pd tng Acknong 5 unopet eniong va
Ypa@ei 6N Lopen
S 1

2

i (n+ D+ 2)

0

1

o ﬂ:z_l n+t 3t

Tpayrte v og aBpotopa pe deiktn mov Eekivd and TV
Tun

(@) n=-2

B)n=0

(y) n=>5.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

Mabete ypagpoviac Kotookevdote pio Arelpn ceipd un
UNOEVIKDY Op®V TOV OTOL®V TO GOPOIGHO. VO 1GOVTAL [LE

(a) 1
® -3
0.

Mropeite vo KOTAGKEVAGCETE L0 ATELPT] CELPA U1 [U1)-
SEVIKAOV Op@OV TOL VO GLYKALVEL G€ 01oVONTToTE 0PLOd
0¢lete; EEnynore.

[ewpetpikn oeipd Bpeite tnv Tun Tov b yia tnv onola

l+e+e+e+...=9.

Tpororoinuévn yewpetpikn ogipd o TOLEG TIUES TOL F GL-
YKAlvEL M| dmelpn oelpd

L+ 2r+r2+20 +rt 4+ 207 + 0+

Bpeite 10 dOpoioua g celpdc oty mEPINTTOOT GO-
YKALONG.

JpdApa otn xpnon pepikou aBpoiouatos Agi&te OTL TO GPAA-
po (L — s§,) TOL TPOKLITEL OV CVTIKOTOGT|COVUE ULd
GLYKAMVOLGO YEMUETPIKT GELPA UE KATOLO amd TO [LE-
pika g abpoiouata s, etvat ar"/(1 — r).

[ivouevo opo mpog opo Bpelte cuykAlVOLCES YEOUETPLKEG
celpég A = X a, kot B = X b, mov vo, delyvouv OTL M
Sa,b, umopel vo cuyKALVEL Y ®PIig Vo toovTal pe AB.

fInAiko dpo mpog opo Dépte €va TOPAdELYL TOV VO dei-
yver 6t 2 (a,/b,) utopet va cuykiivel o Tiun didpo-
pn Tov A/B, 6tov A = X a,, B = 2 b, # 0, xa1 kovEévag
0pog b, dev undeviletat.

fInAiko opo mpog opo Agi&te pe €va mapddetypo OTL M
> (a,/b,) pmopel va amoxAivet, map’ 6Tt 10660 N = g, 6GO
Kot M 2 b, CLYKALVOLV KOl KOvVEVAG 0poG b, dev undevi-
Cetat.

Avtiotpogor opo nipog opo Av m 2 a, cuykAivel kat a, > 0
yio K00€ 1, TL UTOPOVLLE VO GUUTEPEVOLLLE Y1 TN GELPE
> (1/a,); AltloAOYNOTE TNV ATOVINGT GOC.

llpoaBeon 1 apaipeon opwv Tt Ba cupPel av tposHécovue
éva memepacpévo TAN00g OpmV G pio amokAivovca
GeLpd, N av apalpEécove (Slaypayove) £vo TETEPa-
ouévo mAn0og 6pwv and pia anokiivovoa ceipd; At-
TIOAOYNOTE TNV ONAVINGT GOG.

ABpoian ouykAivouoag kar amokAivouoag akodouBiag Avn X a,
ovykAvel kot 2 b, amokALVEL, T UTOPOVULE VO GUUTE-
pavovue yia to d0pooua X (a, + b,); Alttiohoynote v
aTavVINGM GOC.
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L1pEC HE PN apvNTIKOUG 0POUG

Kp1tnpio tou oAokAnpwpatog ©  ApUOVIKEG OEIPEG KAl p-OEIpEG  ©
Kpitnpia oUykpiong ©  Kpitnpia Adyou kar pidag

Aobeloag plag oelpdc = a,, £X0ovue 000 EPOTNUNTA TPOC ATAVINGT.
1. Zvykiiver n oeipd;
2. Av vai, molo glval To afpotoud tTe;

Yy nopovoa evotnta 0o acyoAnbovue pe celpég TOL dEV EXOLV
apvNTIKOVG 0pove. O AOYOC TOL TEPLOPIGUOV BLTOV E1VOL OTL TAL LEPIKE
abpoicpato T€Tol0V celpdV oynuatifovv un edivovoeg akorovbiec,
Kot ot un @Bivovsec akoiovdieg mov glval Gvem PPayUEVEG GUYKAIVOLY
navtote. Ta pepikd abpoiocuata eival un ebivovta diott 5,4 = 5, + a,
Kot a, = 0:

SISH=EH=...=5,=84=....

Bdaoetl tov Bewpnuotog povoétovev akorovbiov (Oedpnua 5, Evotnta
8.2), n oepd O cuykAivet €bv 1 {s,} elval Ave epoyuéEvn.

Nopiopa Bswpnpatog 5

Mio GElpé Dy @, UM APVITIKAOV OpOV GUYKAIVEL AV T LEPTKE
™¢ afpoicuata gival Gveo Qpayuéva.

To cvunépacua avtd amoTehel OEUEALO Yo TA KPLTHPLO GUYKALGNG
mov o e€ethoovpe GTNV TOPOLGU EVOTNTO.

Kp1tnpio tou oAokAnpwpatog

Eiwcdyovpe to Kpttrplo Tov OLOKAT pOUOTOG LEGH ATd £VA TALPAS ELYLLA.

Napadeiypa 1 Egappoyn tou Mopicpatog tou Bewpnpatog 5

Agi&te 0TL M oELpd

a1 1 1 1 1
= +7+7+7+...+7+...
P e AT pE

GLYKAMVEL.

Aoon  E&etdlovpe t cOykiion e =iy (1/n%) ovykpivovtdg v
pe 1o J7 (1/x%) dx. Tho va kGvovue ™ cbykpion, Oswpodue Toug
dpoVE TG GELPAG OC TIEG TG cuvapTNoNC f(x) = 1/x% T1c omoieg kat
epunvevovpe og ta gufadd tov opboymviov mov Keivial KAt and
™mv kouroAn y = 1/x2.

Onwc deiyvel 1o Zynua 8.12,

1 1 1 1
=f) +f2) +f3) + -+ fln)
"1
<f(1)+fl de
1
<1+j1 ;dx

Onwg xat oty Evotnra 7.7. Mapdderypo

<l+1=2 3,ywep =2, [T(1/x?) dx = 1.
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ITPOZOXH Ztnv mepintoon ovy-

KAloNG, TO dBpoloua TG celpdg dev Oa
1o0UTOL UTTAPULTNTOC LE TO OAOKAN P®-
pa. Xto Mapdaderypa 1,

220:1 (1/n*) = w76, evd>

IT (/x%ax=1.

KepdaAaio 8. Ameipeg og1peg

y
a y = ()
@)
\ﬁﬁ‘
0 1 2 3 n n+1
()
y
a y=f
a, a
[ 4 |
0 1 2 3 n—1 n

®

IXHMA 8.13 Av mAnpovvtat ot
npobnobécelg Tov KpLtnpiov Tov
OLOKANPOUATOC, TOTE 1| CELPA 2=
a, Kot to ohokAnpopa [T f(x) dx
GLYKALVOLV I} ATOKAIVOLY

TALTOY POVA.

©

'Etot, ta pepikd afpoicuata g =i (1/n%) epdocovtat ek Tov Gvo
(amd 1o 2) xau dpa M oelpd cuykiivel. To dOpoiopud g 1GovTUL LE
16 = 1,64493.

y
—1 (1, f(1)
Fpagnpa mg f(x) = x—lz
1
12 2,f(2)
L 1
3% (3.£3) = TxHMA 8.12 BonOnrixkod
/ 1 (. f(m) , )
22 / / CYNHO Y10, TIG CLYKPLOELG
- x  euPadav oto [Maopdaderyua 1.
of 1 2 3 4 n—1n..

Kp1tnpio Ttou oAokAnpwpatog

‘Ecto {a,} akolovbio Oetikdv 6pwv. Ecto a, = f(n), 6nov f
ovveyxng, Betikn, pbivovca cuvaptnon Tov x Yo kabe x = N

(N glvat OeTicdC aKEPULOG). TTNV TEPITTOON AVTH, 1| GELPE Dpmey
a, ka1 1o ohokAnpopa [y f(x) dx 0o cuykiivoov 1 0o amokiivovv
TALTOY POV,

Amodelsn  Oa deifovpe TO KPLTNHPLO Yo TNV TEPinT®on 6mov N = 1. H
anddelEn v yevikdtepo N gival TopOUoLo.

Eekwvape pe v vedébeomn o6t M f eival ehivovsa cuvaptnen Kat
f(n) = a, yia aBe n. Avtd pag odnyel otV Tapatnpnon 6t ta opbo-
yovio 6to Xynua 8.13a, ue eufadd a,, a,, . . . , a,, TEPIKAELOLY GLVOAL-
K& peyaAlvTeEPO guPadov and to euPadov Katm and TNV KouTOAN y = f(x)
and x = 1 éogx = n + 1. Me dAha Loy,

n+1
j fx)dx=a, +a,+---+a,.
1

¥10 Zynua 8.13B ta opboydvia TEPIKAEIOVY GUVOALKA LEYOADTEPO ELL-
Badov and To euPaddv Tov ympiov mTov opilel pue Tov AEova x 1 KaUmH-
AN. Ayvodvtag Tpog GTIYUNnV 10 Tpmto ophoymvio, euPadol a;, maip-
VOUULE

n
a2+a3+-~-+an5f f(x) dx.
1
Av topo copreptAdpoovpe to opboydvio gufadod a,, 1oyvEL OTL
n
a1+a2+~-~+an5a1+f f(x)dx.
1

YuvovalovTag To 0TOTELEGUOTA VT,

n+1 n
f f(x)deal+a2+-~-+a,15a1+ff(x)dx.
1 1

Avto JT f(x) dx givol mtemepacuévo, n 6 avicdTNTO GNUAlvel OTL M
celpd = a, elval Tenepacuévn. Av to IT f(x) dx aneipiletal, n apiote-
PN avicotnTa dElyveL OTL M| GELPA 2 a, eniong anelpiletal.

YUVETMG, N GELPA Kal TO OAOKAN poue Bo cuykiivovv 1} O amoki-
VOLV TaVTOY POVO.
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Napadeiypa 2 E@appoyn Tou Kpitnpiou Tou 0AOKANPWHATOG
< 1

YuykAivel n oepa ;
r;l n\/ﬁ

Aton  To KpLTNPLO TOL OAOKANPAOUATOS UTOPEL VO EQUPUOCTEL,
€QOGOV M

1
fx) =
xVx
elvatl ovveyng, Oetikn, pdivovsa cuvaptnomn Tov x yio x > 1.

‘Exovue

f ——dx = lim x 32 gx
1

xVx kLo gy

To ohoxkAnpopa cuykAivel, dpa to 1610 Oo toyveL Kal yio T GELpd.

ApHOVIKEG OEIPEG KAl P-CEIPEC

XPNOLOTOLDOVTAG TO KPLTHPLO TOL OLOKAT POUOTOG UTOPOVUE VO, OTO-
eovBovue Tepl cOYKAMONG Yo Kabe oe1pd TNG LOPONG =1 (1/n7), 61OV
p mpoypotikn otabepd. (H oeipd tov TMapadeiypatog 2 eiye tétola
popon, cvykekpinéva p = 3/2.) Ot GelpEG 0UTEG KALOVVTAL p-GELPEC.

H p-ogipa

o1 _ 1,1 1 1

,;1 N [0 S n’
(p mpaypatikn otabepd) GuYKALVEL Yo p > 1, evd amoKALVEL Y10,
p= 1.

Anodeitn Amno to IMapaderyna 3 g Evotnrog 7.7, to ohokAnpopa
J7 dx/x? cvykhiver yia p > 1 katl arokAivel yioa p < 1. Bdoel tov Kpt-
piov Tov OLOKAN POUATOG, TO 1610 Ba 1GYVEL KOl Y10 TNV p-CELPA 2=
(1/n*): Zvykiivel yuo p > 1 kot antokAivel yuo p = 1.

H p-ceipd yia p = 1 elvar n Aeyopevn appovikn 6epd , 1 otoia mi-
Bavotata elval  TAEOV NUICUEVT aoKAIVOLoa GELpd oTa podnuaTt-
Kka. To kprtnpro Tng p-ceipdg Hag AEEL OTL N APULOVIKT GELPA Elval (o-
A1 amokAivovoa: avEdvovtag Katd Eva ELAYLGTO TO p, T.Y. HIVOVTAG TOV
v tun 1,000000001, n cepd cuykiive!

H Bpaddtnta pe v omoia to pepikd abpoicuata g aprovikng
GELPAG TElVOLY GTO ATELPO €lval EVILT®OGLOKN. Agite GYETIKA TO €MO-
LEVO TOPASELYLLO.

Napadeiypa 3 H apyn amokAion Tng appovikng 0€1pag

[Mocol Tepimov 6poL TNG UPUOVIKNG GELPAS ATALTOVVTAL Y10 VO, GYT)-
patioTel va pepiko afpoioua peyalvtepo tov 20;

Auon Ot ypoeikég mapactdostg sival evylmtteg (Zynua 8.14).
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Ti To appovikO oTnV dppoVIKN 0£1pd;
Ot 6pot TG APULOVIKNG GELPAG
aVvTLIGTOLY 00V GTOVG KOUBOLS Hiag
1O0PONG TOL TOALOLEVT] TOPAYEL
nolhanrdcio g Oepeiiddovg
ouyvotntag. o tapddetypa, o 6pog
1/2 mapdyet Ny o SnAdclog cuyvoOTNTAG
™™g Bepeliddoug, o 6pog 1/3 mapdyet
Lo GLYVOTNTO TPITAACLO TNG
Oepeliddovg, k.0.x. H Begpuehimdng
ouyvoTNTa elvot N yaeunAdtepn Tov
EKTEUTETAL OTOV i XOpdN TAAAETAL.

CD-ROM
r AiktuoTomog

Bioypa@ikd otoixeia

AAlBépTog
¢ Zagoviag
(mep. 1316-1390)

g

=
Il
=
<
Il
==

In4
| \\

X
o 1 4

() ®

—
o —
w
~

IxHMA 8.14 Evpeom dvo opaypoatog yio £va and ta LePLKE
abpoiouata tng appovikng ceipds. (lapaderypa 3)

‘Ecto H, 10 n-06t6 peptko a0poiso TG GpUoVIKNG GELPAS. ATO
™ GUYKpLon TV 000 Ypaenudtov tpokvntel 0Tt Hy < (1 + In 4) kot
(ev yével) 6tt H, = (1 + In n). Epeig 6&lovue 1o H, va givar peyaiv-
Tepo Tov 20, omOTE

1+Inn>H,>20
1+1Inn>20
In n>19
n>eb.
H tipn tov €' elvar mepimov 178.482.301. Avtd onuaivel ot amat-
To0VTUL TOVAdYIGTOY TOGOL OPOL TNG UPUOVIKNG GELPAS Y10 VO vITepPel
€vo, nuepikod aBpotopd g tov apbuo 20. Av kdvote ToV LTOAOYIGUO
TOL PEPIKOV 00poiloUaTog CVTOL UE TO KOUTLOLTEPUKL GaCc, Oa ypeLa-
{ocaotav apketéc efoonddess. Tlapd Tavta, N GPUOVIKT GELPE 0To-
KAlvel

Kprtnpia ouykpiong

To kp1TNplo TNG p-GEPAC NAC AEEL O,TL X peldleTal va EEPOVILE Yia TN
oUYKALGN N} ATOKAGT GELpOV TS LOpeN G 2 (1/n”). Oporoyovuévmg, N
HOPOT OUTN aPOPE Uld HKPH KAGAON GELPOV, OGTOCO UTOPOVUE V.
ano@avlovue yia T GOYKALGT TOALOV GAAOV GEp®V (cuuneptlaufo-
VOULEVNG TNG GELPAG TNG OTOL0G O n-0GTOG OPOG ELVAL TLYOVGA PN T CL-
VAPTNGN TOL 1) GUYKPIVOVTAS TIG WE TNV p-CELPAL.

Kpitnpio tng dpeong ouykpiong
‘Ecto X a, Gelpd un apvntikov 6pmv.

(@) H 2 a, 0o cuykAivel av umapy el cLYKAVOLGH GELPA = ¢, TE-
TOl0 OGTE a, = ¢, Y10 KaOe n > N, yia KAmolov akEpato N.

(B) H = g, 0o amoxAivel av umapy €l 0mToKAIVOLGO GELPE [T 0PV -
TIK®OV 0poV 2 d, T€T010 OOTE a, = d, Yo k4Be n > N, yio Ka-
ooV aKEPaLo N.

AmodelEn  Xto puépog (), ta pepikd abpoiouata g 2 a, elval avo
epayuéva ard tov oplipd

M=a +a+..+a,+ 2 c,.
n=N+1

Zovenmg, oynuatifovv pio un ebivovsa axoiovbio pe épro L = M.
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1o pépog (B), Ta pepika abpoiopata g = a, dev eivatl dve Qpay-
péva. Aot av frav, tote To pepikd abpoicpata g = d, O ppdcco-
vtav and Tov apfud

M*=d +d,+..+dy+ 2 a,

n=N+1

onote N 2 d, 6eILE Vo, GLYKAIVEL 0VTL VO ATOKALVEL.

Ortav gpapuolovpe To KPITHPLO AUECTS GUYKPLONG, OV E1VUL QVE-
KT Vo GLUTEPIAGBOLILE GAOVG TOVG BPYLKOVE OPOVE TNE CELPUC GTT| UE-
AETN poc. Mrmopovpe va mopaleiyovpe OAOVE TOLE TPMTOLE N dpovg,
omov N tuymv aptbuoc, apkel Oumg amd 'Kel K1 £XELTO VO GUUTEPIA-
Bovpe 6AOLE TOVG EMOUEVOLE OPOLE.

Napadeiypa 4  Epappoyn Tou kprtnpiou Apeong oUykpiong

YuykAivel 1 akoAovdn celpd;
2 1,1 1 1 1

5 +'§'+’1 +‘7’+’§'+'§T + ZT'+"” +’%T + -

Auon  Tlopaleimovpe TOVE TPOTOVG TECGEPLG OPOLG KOl GLYKPI-
VOULLE TOVG EMOUEVOLS OPOVG [LE BLTOVS TNG CLYKAIVOLCUG YEMUETPL-
KNG GEIPAC Dy (1/727). TTopatnpovpe OTL

LAV SRIND DRI ST R S

sttt =5t Tt
YUVETMG, 1 aPYLKN GELPA GLYKALIVEL BAGEL TOL KPLTNplov AUeaN g O-
YKplone.

H epapupoyn tov kprtnpiov auecng cOYKplong 61eLKOADVETUL OV

EYOVUE TPOYELPEG LEPIKEG CELPEC TOV OTOLMV O GUYKAIVOV 1 ATOKAL-
VOV XO0paKTNPOG pag eival yvmatds. 1600 ot celpéc mov eldape dg tdpa:

Yvuykhivovoeg oelpéc AnokAivoveeg oelpéc
Teopetpikn oceipd e |r| < 1 Teopetpikn ceipd pe |r| =1

. . - 1 , !
Tnieokomikég oelpés Onmg N ’; nn £ 1) H oppovikn ceipd ;} m
Hceipd ), % Ka6e oeipd X, a, yio Ty omoia to

o lim,; . a,devundpyelq
lim,; » a,#0
Ka0g p-ceipd Y, % yp >1 Ka0g p-ceipd Y, % yp =1
n— n=1

Ext6¢ and 1o kp1tiplo Quecong cOYKPLGNC, LITAPY EL KOL TO KPITHPIO
OPIAKNG TOYKPITHG.

Kp1tnpio op1akng auykpiong

‘Ecto a, > 0 kot b, > 0 yia k6Be n = N (N 0e11K6¢ 0k €PALOC).

1. Av ,1&11010 Z—: =c,0<c <o, 16t8 01 2 @, ko1 2 b, o GuyKAivoLV
1 Ba amokAivovv TavTOY pOVa.

2. Av ,1&11010 % =0 kot 2 b, cuyKAivel, TOTE Kol M 2 a,
GLYKALVEL.

n

. an r 4
3. Av lim BT @ ke > b, amokAlvel, TOTE KOL M 2 @,

oo
nl o

OTOKALVEL.
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B0 uTopovCaUpE KAAMOTA VO ElyouE
naper b, = 2/n, oAlG n TiuN 1/n
amTAOTOLEL TOL TPV LT,

Anodelln  Oa dei&ovpe 1o (1). Ta (2) kot (3) apnvovTal GTOV avayV®-
o™ (Aoknon 67).

Epbdcov c/2 > 0, Bo vrapy el £voc aképatog N TETO10¢ MOGTE Y10 Ka-
Oen,
Opl(m(’); oplov pe e = ¢/2,

ay C . .
n>N=|——c| <= = ¢, K01 10 a,/b,cTtN Béom
b 2 TOL 4.
Apa, yiawn > N,
c _4dy c
— <——c< =,

2 b, 2

c _ 4% _ 3c

2 b 2’

c 3¢
<2> bn < a, < <2> bn'

Av 1 cepd 2 b, cuykiivel, Oa cuykAiivel kot 1 2 (3¢/2)b, aALG KoL M
> a,, Pacel Tov KpLTNPloL GUEGNC cLYKPIGNC. AV 1| GEPH = b, ATOKAL-
VEL, 10T€ 1060 N 2 (¢/2)b, 660 ka1 N 2 a, O amokAivovy eniong, Pdoet
TOV 1010V KpLTNplov.

Napadeiypa 5  Xpnon tou kpitnpiou opiakng aUykPIoNG

IIpocdiopicte av 01 TAPUKATO GELPES GLYKALVOLV 1 ATOKALVOULV.

3.5, 7 2n + 1 - 2n+1
a 7+—+—+— =
@ 3+5% 16 ,;1(n+1)2 Z‘lnz+2n+1
1 1,1, -
(B) + + + + 2271_1
1+2In2 1+3m3 1+4lmd4, _~xl+tnlnn

+ + +
= 14 21 2 ni+s
Auon
(@) Eoto a, = 2n + 1)/(n* + 2n + 1). T peyéro n, o 6pog a, cv-

umepLpépetal Onwe N mocoTte 2n/n’ = 2/n, ondte Oswpodus
b, = 1/n. Epdécov n celpd

Sh=3

n=1 n=1

NI

OTOKALVEL, KOl 0KOUN

lim = = lim ﬂ =2,
nl e b,, nle p?+2n+ 1
t6te Ko M oelpd 2 a, 0o amoxAiivet, Baoet Tov (1) Tov kprnpiov

GOYKPLONG Oplov.

(B) Ectw a, = 1/(2" — 1). T'wo peydho n, 0 6pog a, GLUTEPLPEPETAL
onwg N mocodta 1/2", ondte Bewpodue b, = 1/2". Epocov n cet-
pa

im &= n
A% b, a1 2" — 1
= lim 1

i 1 — (1/27)
=1,
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TO0TE K01 M GEpd = a, 0o cuykAivel, Bacetl tov (1) Tov kprTnpiov
GOYKPLGNG Oplov.

(y) Eoto a, = (1 + nIn n)/(n* + 5). T peyéro n, o 6pog a, Oa cv-
unepLeépetal 6nwg o (n In n)/n* = (In n)/n, nov eivar peyarvTepog
tov 1/n ywon = 3, ondte Bewpovue b, = 1/n. Epdcov n ceipd

o0 o0 1

E bn = E n

n=2 n=2
OTOKALVEL, KO AKOUN

a, . n+n’lnn
im —=1lim ———
lwbn nl e f’l2+5

T0TE KoL M o€1pd 2 a, Ba anokAivetl, Bdoet Tov (3) Tov KkpLTNpiov
cOYKPLONG Opiov.

Kprtnpia Adyou ka1 piag

Mze 10 Kp1Tplo Tov AOYOL UTOPOVUE VO, LETPNCOLUE TOV pLOUO avEN-
ong (M erdttmonc) pog cepdg, eEetdlovtag tov AOYO a,,/a,. L& ua
YE®UETPIKN oEpd = ar”, o puOudc avtdg sivar otabepdg ((ar" ')/ (ar™)
= r), Kot 1 0€1pd GLYKALVEL av Kol VO av 0 AOY0G TNG elvol HIKpOTE-
pog Tov 1 Kot andivtn Tiun. Mnopolue vo emeKTEIVOVILE TO OMOTEAE-
oua avto, taipvovtag 1ot To Kprrpio tov Adyov.

Kp1tnpio tou Adyou
‘Ecto n cepd 2 a, pne Betucong opove. ‘Ectm axoun

li Ayt _
1m =p

nl o n

2NV TEPINTTOGT QVTN

() M oepd guyriiver yia p < 1

(B) m oepd arorciiver yio p > 1 M yio anepilopevo p

(y) TO KPLINPLO dev pag emiTpénel va amopavBoiue mepi GOyKAIGNS 1
amorxlians ov p = 1.

AmodeiEn
(@) p<1.'Eocto r apiBuodg petad tov p kot tov 1. v nepintmon av-
™ N mocdTNTO € = r — p glvar Oetikn. Epdcov

Api
ay

1 p,

0 MOY0G 0,,1,/a, B0 TpEMeL va keltal Le andGTUCT LIKPOTEPT TOL €
amo TO p Y10 0PKOOVTOG LEYALO 1, ONA. Yo kaOe n = N. Me dila
A0V,

Apty
a

<pte=r, yion=N.

n

Anhodi,

Ay < ray,

Ay < Fdayg < rZaN,

3
Aniz <TFayi, <T’ay,

m
Anim < FTANyp—) < T ay.



626 KepdAaio 8. Amelpec 0g1pég

To kpitipro tov Adyov amofaivel
GLYVA YLPNCLO OTAV Ol OPOL LLUG
GELPAG TEPLEYOLYV TAPAYOVTIKY TOL 11 1)
EKPPACELG VYOUEVES GTT| n-00TH
dovaun.

®

Ot Tapoandve avicdtnTeg delyvouy OTL 01 OPOL TNG GELPAS LAG, LE-
TG Tov N-00TO OpO, TELVOLY GTO UNOEV TAYVTEPU OO TOVG OPOVE
NG YEMUETPIKNC TPoodov ue Adyo r < 1. Akpiféatepa, Dewpnorte

™ Gepa 2 ¢, 0nov ¢, = a, ywan = 1, 2, ..., N K0l ¢y, = ray,
Cyia = Flay, ..., Cyiy = rMay, . ... loylet a, = ¢, Y10 k40e n, Kol
axoun

2 c,=a,ta,+ - +ay,tay+tray+ rzaN—l-

n=1
=a,ta,+ - +ay,tay(l+r+ri+-).

H yeouetpikn ceipd 1 + r + r* + ... cvykAivel gpdcov |r| < 1,
apa kar n 2 ¢, ovykAiivet. Agdopévov 6t a, = ¢,, N oeLpd = a, Oa
GuYKAlvEL ETioNg.

1 <p=o.And kdnotov deiktn M Kot gpe&ng,

Ayt
a

> 1 Kot ay < ay < aym<...

n

Ot 6pot g akorovbiag dev Telvovv 6To UNdEV Kabdg To n anelpi-
Cetal, omoTE M GEPA UMOKALVEL, BAGEL TOL KPLTNPLOL TOL N-0GTOV
opov.

(y) p = 1. H cvuneplopopd tov cELpodV

S|

D k>4
n=1 n=1 n

pag meifel 6T1 Bo ypelocTel KATOL0 GALO KPLTNPLO GUYKALGNG Yl
v nepintoon p = 1.

ml Ay /m+1)
INa v 21” a, = n —n+111.

S 1 an+1_1/(n+1)2_ n \2 ,
INa v glnz. T 1 1°=1

Kat ot1g dvo nepintmoeig Aowmdv p = 1, ®5T06G0 1 TPOTN GELPA
OmTOKMVEL, VD 1 dEVTEPT GLYKALVEL.

Napadeiypa 6  Epappoyn Tou kprtnpiou tou Adyou

Atgpguvnate 1 cOYKAGT TV akOLovdov GELpOY.

@ 324 ® S m 3

n= = nln!

Auon

(@) T oetpd D (2" + 5)/3", éxovue

1 =

a

n

Aper _ Q"534 s <2+5-2"> 1.2_2
3

Q"+ 5)/3" 3 2"+5

1+5-27" 31 3°

H oe1pd cuykiivel epocov to p = 2/3 glvar pikpotepo tov 1. Avtd
oumg dev onuoiver 0t to 2/3 givatl to dbpotoua e oepdc. oty
akpifeta, ival

L0145 & 51 5 o1
2 _,120<3> 2y ey tioam - 2
2n +2)!

(Zn)!
B Ava, = Tl ,TOTE Ay = —————————— KO

n+ Di(n + 1)
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a,y _ nln!2n +2)2n + 1)(2n)!

a, — (n+ Dln+ D2
_2n+2)Q2n+1)  4n+2
T+ D+ n+l

1 4.

H oe1pd anoxiivel epdcov 10 p = 4 gival peyardtepo tov 1.
() Av a, = 4'nln!/(2n)!, 161¢
Apey 4 m+ Din+ 1! 2n)!
a,  (2n+2)2n+ DH2n)! 4"'n'n!

4+ Dn+1)  2n+1)
T @n+2)2n+1) 2n+1

11

Epocov 1o aveotépm 6plo givat p = 1, To KpLTnplo Tov AOYoL d€V Hag
EMTPEMEL VA amopavOovpe Tepi cOYKAGONG. AV OU®OC TOPATNPNGOL-
pue ot a, ., /a, = (2n + 2)/(2n + 1), copunepaivoope 611 0 6pOg @, €i-
VOl TAVTA LEYAADTEPOS TOL @, £pdcov to (2n + 2)/(2n + 1) vrepPai-
vel Tavtote ™ povada. Katd cuvénegia, Aol ot 6Opot givot peyarv-
TepOL M 1001 TOL a; = 2, 4pa 0 n-06TOG OPOG dEV TEIVEL GTO UNJOEV KO-
Oogn 1 o . Zuvendg M GELPE ATOKALVEL.

To xpitnplo g n-octNg pilag anotelel AALO Eva X PNOLO EPYO-
Aglo Yo TN digpevvnom NG oVYKAIONG GEPDOV UE UM apVNTIKOLG
Opovg. AvapEPOLILE E0M TO KPLTNPLO Y ®PIG amodelén.

Kpitnpio n-ootng pidag

‘Ecto n cepd 2 a, pe a, = 0 yio n = N. ‘Eocto akoun o1t
lilm \V;n =p.

TNV TEPITTOGT QUTN

(a) M oepd guyriiver yia p < 1

(B) m oepd anorciiver yio p > 1 M yio anelptlOpevo p

() TO KpPLINPLO dev pag emiTpénel va aropavloiue mepl abyKAians i
amorxlians ov p = 1.

Napadeiypa 7 E@appoyn Tou kpitnpiou Tng n-ootng pidag
‘Eocto

o = n/2", nmepittdg
" 1/2", ndptioc.

YuykAivel n oepl 2 a,;

Auon  Eoeappdlovpe to kpttipto g n-06tng piag, onote

w— _ [Vn2, nmeprrtog
@ = { 1/2, népriog.
YUVETMG,
1 Vn
2 2
Epécov Vn 1 1 (Evomta 8.1, Mivakac 8.1), e eivot lim,,; , a,=
1/2 Baoetl Tov Bempnuatog «odvtovttey. To dplo avtd eivar pikpdte-
PO TNG Hovadag, apo n oelpd GuykAivel BAcel Tov KpLTnpiov NG n-
ootg piloc.

= VY =
=Va,=
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Napadeiypa 8

Epappoyn Tou kpitnpiou tng n-ootng pidag

ITota amd Tig akOhovOEG GELPEG GLUYKALVEL, KOl TOL0 ATOKAIVEL;

s

I’l
@35
Aton

() H csmpa

® S
n=1nNn

2 n2

n? Y )2
GLYKALVEL O1OTL n_Vn®_( 1< 1.

2” 2" V) 2 2

L~ 2N , , 2" 2
H ceipd >, = amoxiivel 10Tt = 7> 1.
® P ngl n® V n? (\f)2

AXKHZEIZX 8.4

Kpitnpio tou oAokAnpwpatog

E@opuodcte 1o KpLtnplo Tov OAOKANPOUATOS Y10 VO TPOGC-
diopioete moleg amd T1g oelpég TV Acknoemy 1-8 cuykhi-
VOUV KO TOLEG OTOKALVOLV.

S 5 & 1
L,zln-i-l 2',,212n—1
S Inn S Inn
3 — 4. —
;122 n »;2 \/ﬁ
5.5 ¢ 6. > L
a1 1+ e S Va(Va + D
= (1/n) d 1
7. 8. —_—
ngz(ln WVinZn — 1 2 n(1 + In’ n)

Kp1tnpio apeong ouykpiong

E@oppocte 1o kpitfplo apeong cOYKPLoNG Yl Vo TpoGdLo-
ploete moleg amod TIg oelpég TV Acknoemv 9-14 cuyki-
VOLV K0l TOLEG OTOKALVOULV.

w ] " 3
9. 10.
Z 2V +Vn gl n+Va
s si;jn 12 i 1+ czos n
n=1 n=1 n
L n n 0 l
13. ;;1 <3n + 1) 14. ,123 In(In n)

Kp1tnpio opiakng ouykpiong

E@oprodcte 1o Kpitnplo oplakng GOYKPLONG Yo Vo TPOGC-
dlopioete moleg amod TG oelpég TV Aoknoenv 15-20 cv-
YKALVOLV KOl TOLEG OTOKAIVOLV.

o 1 o (h’l n)Z
15. 16.
nEz (In n)? ng " n?
(n n)3 S 1
18.
2 Zz Vinln n
o ln n)Z o 1
Z 20. ,,21 1+1Inn

Kpitnpio Adyou

Epopuocte 10 kpttnplo Touv AOYoL yid Vo, TPOGILOPIGETE
moleg umd TG 0ELPEG TV Acknoemv 21-28 cuykAivovy Kot
TO1lEG omovd»ivouv.

2 22.

2,—n

DMs
N}
Y

3
Il

23. 3 nle M3

25. 2 26. 21”12“”
o ot D 4 ;

27. Ew 28. E “(n?)

Bl
\

Kprtnpio pidag
Epoppocte 1o kpitnplo g n-0otng pilog yio vo T1pocdio-
pioete TMolEG amd TIG GELPES TV Acoknoenv 29-34 cuyki-

VOLV KOl TOLEG ATOKALVOULV.
0 n
1 1
30 D (- —
n=1 n n2

E (ln n)"
3. 32. i -

o

TS (n n) = (In n)™?
(n)" S on”
2 (nn)l 34. E (2")2

Npoadiopiopog ocuykAiong n amokAiong

Tloteg and 11¢ oepég Twv Acknoemv 35-60 cuykAivouy Kat
moleg anokiivouy; Atttohoynote tig anavinoelg cog. (Ka-
0mg eréyyete Tig amavinoelg cag, Buunbeite dtL vTapyoLY
TEPLGCOTEPOL TOL EVOG TPOTOL TPOGHLOPIGUOV TNG COYKAL-
oNG N ™G amOKALONG HLag GELPAG.)

S n
}; 36.;1“]
> 3 <« —2
— 38.
g\f ngln\/ﬁ
kd S n(n+ 1)
40. _—
E(l-i-lnn)2 ,;2 n+1



41.
43. Y
45.
47.
49.
51.
53.
55.
57.

59.

3 w3 (52)
- 3)! S 1,
n=1 % 44. 2 %
2 n + 1)‘ 46. 2;’
- o

n:lsﬂ# 83"

2 sech n 50. 2 sech® n

i] : J;;;I s 52. il <1 _ 31n>

In n < In n
54. —_—

ngl n’ ngl n
i 10n + 1 56 & 5n° — 3n
Sinn+ D+ 2) S0k - 2t +5)
S tan 'n > sec 'n
& .1 & 2
’;1 nsin o 60. gl T o

Avadpopika op1{OpEVEG GEIPEG
TMoteg and TG GElpéS Dey a, TOL Opilovial amd Tovg TH-
movg TV Acknoewv 61-66 GuykAivovv, Kot Toleg AmokAi-
VOLV; ALTIOLOYNOTE TIG UMAVINCELS GOG.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

— 5 _ 1+ sinn
ay = 4, Ay = n n
_ 1+ tan'n
a =5 = 4
_ 1 _3n—1
T3 G T s
=3, a., =—1a
1 5 n+1 n+] n
_1 Al
al—g, py1 = Va4,
1 n+1
a; _E’ Ay = (an)

Oewpia ka1 mapadeiypata

67.

68.

69.

70.

Agiére

(@) To (2) Tov kpitnpiov oplaknNg cOYKPLONC.

(B) To (3) tov kprTNpiov OPLaKNG GVYKPLONG.

Mdbete ypdgpoviac Avn Do, a, Elval cuykAivovca celpd.
Un opvnTiK®v oplipdv, Tt UTOPEITE VO GUUTEPAVETE
v ™y X, (a,/n):; EEnyfote.

Mabete ypdpovrac 'Ectmw a, > 0 ka1 b, > 0 yio n = N
(N axéparog). Av lim,; ., (a,/b,) = © ko1 m celpd 2a,
GUYKALVEL, TL UTOPEITE VO CUUTEPAVETE YO TNV = b,;
ALTIOLOYNOTE TNV ATAVINGT GOC.

Yywon kabe opou oto tetpaywvo Agi&te 6tLav n 2 a, glval

cuykAivovsa Gelpd un apvnTikdv opov, tote N 2 a’
GLYKALVEL

T moteg TR éG TOL @, v LILAPYOLV TETOLES, GLYKALVOLY OL
celpéc Tov Acknoenv 71 xat 72;

71.

73.

74.

75.

76.

71.

78.

79.

8.4. JEIPEC PE PN ApvNTIKOUG OpOUC 629

o a 1 2a
,Z,(n-i—Z n+4> 72 2(n—l n+1>
To Kpitipio tou Cauchy To xprtinplo tov Cauchy Aéet
ott: 'Eoto {a,} wo pun avgovoo akorovbia (a, = a,,
vio kabe n) Betikdv 6pwv mov cuykAiivel oto 0. H
3 a, 0o cvykAivel av kot povo av kot n = 2"a, ovo-
vkAivetr. Mo tapdderypa, n 2 (1/n) anokiivel d10TL n
22" (1/2") = 21 amoxAivel. Aei&te yati 1oybel 10
GULYKEKPILEVO KPLTHPLO.

Xpnowonomorte 1o kKprtnpto tov Cauchy tng Ackn-
ong 73 yio va, deiete OTL

OTOKALVEL.

e 1
(o) Hoepa Z I n

B H GSlpOLE pr cuykAivel v p > 1 kot amokAivel

n=1

yaep = 1.

NoyapiBuikn p-o€ipd

() Acei&te 011 TO OLOKAT PO

fm dx
2 )C(ln x)"

ouvyKkAivel av kot poévo av p > 1.

(p po Betikn otabepd)
(B) Tt cvvendyetal n andvinon 6og 6To gpAOTNLA (0)
TPOKELLEVOL Y1 TN GUYKALGT) TNG GELPAG

)

= n(ln n)? :

ALTIOLOYNOTE TNV ATAVINGT GOC.

(Zvvéyela tng Acknong 75) XpNOIUOTOLNGTE TO UTOTE-
heopo g Acknong 75 yia va TpocdloplcETE MOlEG
and TG aKOAoLOEG GEIPEG GLYKAIVOLV KOl TOLEG OTTO-
KAlvouv. Alnokoyﬁcrs TIG AMOVINGELS GOG.

()E (ﬁ)z

n=2 l’l(ll'l n) n=2 n(ln n)]()]
< 1
;2 nln (n3) ® )122:2 n(In n)?

AAAn pia AoyapiBuixi p-oeipd Agi&te OTL OLTE TO KPLTNPLO
TOL AOYOL OUTE TO KPLTNPLO TNG n-06TNG pilag pag mo-
PEYEL KATOLN TANPOGOPLD YO TN GOYKALGT TNG CELPAG

(p otaBepa).
‘Ecto
_ /2"
12
YvuykAivel n oepd 2 a,; ATloAOYNGTE TNV OTAVINON
cag.

av n TpoToc 0ptiuog
av oyt

p-oeipd OVTE TO KPLTHPLO TOL AOYOL OUTE TO KPLTNHPLO
™™g n-00tNG pilag Hag EMTPETOLY VO TPOGILOPIGOVLLE
™M GOYKAMGOT UG p-celpds. Aokipndote va eQaproceTe
TO KPLTN PO AvTé TNV

< 1
2

kot 0eléte OTL OUEOTEPO, ATOTLYYAVOLY VO SLUAEVKA-
vouv v vtdbeon.



630 KepdAaio 8. Amelpec 0g1pég

YMOAOITETIKEY AIEPEYNHZEIX

‘Eva puotnpio

80. Axoun dev givat yvootd av 1 celpd
< 1
a1 n’sin® n

ovykAivel N arokiivel. Kévovtag ypnon evog cuotn-
HLOTOG LTOAOYLOTIKNG GAyeEBpac, SLEPELVACTE TN GUL-
UTEPLPOPE. TNG CELPAG eKTEADVTAG Ta akdAovOa Pryua-
0.

(a) Opicte TV akolovbia TV LepK®OV abpolcudtmv

S

S = - .
SlI’l2 n

n=1 }’l3
Tt ovpPaiver 6tav mpoonabnoete va Ppeite 10
6pto Tov 5, KaBog k 1 o0; Bpioketl 10 umoloyloTiko
cag oboTNUa KAToto Ao KAELGTIHG LOPPNG YL TO

(B) Tomobetnote oe didypapua to Tpoto 100 onueia
(k, s,) Tng axohovBiug pepikmv abpotopdtov. Aegi-
A VOLV VO GUYKALVOLV; X€ TO10 OPLO TIGTEVETE;

(y) Katomy, torobetmote oe didypappo ta tpote 200
onueia (k, s). [eprypdyte pe dikd cog Adyla
GULUTEPLPOPE OV PAETETE.

(0) TormoBetnote oe ddypappa to tpoto 400 onueia
(k, 5. Tumopatnpeite yia k = 355; Yrnoloyicte tov
aptBud 355/113. Baoel tov vroloyiopov cog, eEn-
ynote Tt ovpPoaivel 6tav k = 355. TN moteg Tuég
0V k TEPIUEVETE OTL 1] GLUTEPLPOPAE OVTN UTOPEL
vo. enavoAineBet;

Mia evo10QEPOLGO LELETT TNG TELPAG CLTNG LTTAP-
xet oto Keop. 72 tov Bifriov Mazes for the Mind tov
Clifford A. Pickover (New York: St. Martin’s Press,
1992).

oplo;

EvaAAacoopeveg

0£1pEC, amoAutn oUykAion Kai

umo ouvOnkn ouykAion

EvaAAaocoopeveg ogipég @
osipwv ®

AnoAutn oUykMon
Madikaoia mpoabiopiopou olykAiong

Avadidatagn

Ta kprtRplo GOYKAIGNG TOL EOUUE DG TOPA GPOPOLY LOVO GELPEG UE
Un apvnTikovug Opovg. Xtnv mapovcd evotnta 0o efetdoovue GelpEg
TOL TEPLEXOLY KAl apvNTIKOVG Opovs. 'Eva mapddelypa tétolag Gelpag
ue HeYGAN omovdaldtnTa gival M evallacaduevy ceipd, TNG OTOLNG Ol
0pol evoirdocovv tpoconua. Oa pabovpe eTioNng TOLEG GUYKAIVOLGEG
GELPEG UTOPOLV VO, LTOGTOVV avadldTaEn TOV dP®V TOVG YOPIG VO LLE-
taPAnbel to aBpoioud tovc.

EvaAAdcoopeveg og1pEg

Mia celpd g omoiag ot dpot givar evorLa etikol kot apvnTikol Ka-
AElTAL EVUALAGGOUEVT] GELPA.
I80V tplo mopadeiypata.

0 RO RO SO SO Gl O SN
1 >t371ts + et (1)
_ [ O S A Gt D
2+1-5+7 gttt (2)
1—2+3—-4+5-6+...+(—1)"n+ .. (3)

H oeipd (1) —mov xoAeltal eVELLAGOOUEVT APUOVIKT] GELPI— GUYKALVEL,
Kkatt mov Oa deifovue cvvtopo. H oeipd (2), wio yeoueTpiky GEPA LE
a= —2xorr=—1/2, cuykhiiver otnv Tiun —2/[1 + (1/2)] = —4/3. H
celpd (3) amokiivel BAcGEL TOL KPLTNPLOL TOL 7-0GTOV OPOV.

®o del&ovpe TN GOYKALGN TNG EVOAAUGGOUEVNG OPUOVIKNG CELPAG
gpopuolovtog 1o akolovbo kprtnpo.
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Oswpnpa 8  Kprtnpio evaAdacoopevng oeipdg (Oswpnpa Leibniz)
H ceipa

D" =y — oyt ouy—uy +
n=1

GULYKALVEL OV TANPOLVTOL TOVTOY POVA O EENG TPOUTOOEGELS.
1. Ta u, elvor 6Aa Oetikd.
2. u,=u,; ywokdben = N, yio Karolov aképato N.

3. u,1 0.

AmodelEn  Av n glval ApTlog oKéEPULOG, £€0Tm n = 2m, 1OtE T0 AOpol-
GUO TOV TPOTOV 1 OPOV ELVOL
Som = Uy = up) + (uz = uy) + 0+ (U — Upy)
=uy = (uy = uz) = (uy —us) = = Uy = Uppy—y) — Upy,.
H npot 166tta deiyvel 61l 10 55, €lval aBpolopa m un apvnTik®v
opav, epdcov kabe dpoc evidg Tov mapevlEcewy gival OeTikdg M un-
OEV. ZUVENWDGC, Sypin = Sy, KOl 1 aKOAOVOLO {55,} €lval un eOivovca. H
devTEPN 10OTNTA OELYVEL OTL Sy, = u;. E@OcOV N {5,,,} €lval un ¢Bivov-
G0 KOl AVOD QPAYUEVT], OQELLEL VO, €Y EL OPLO, £GT® TO
lim s,, = L. (4)
ml »

Av n glval meptttog axépatog, ot n = 2m + 1, 161€ 10 dOpoilcua
TOV TPOTOV 1 OP®V EIVAL Sy, 41 = S T Unpyt- EQOcOV 1, 1 0, B0 1oy -
€1 OTL

lim Urm+1 = 0
ml ®

omote, kobogm 1 oo,

iy Som+1 = Sy T U1 1 L+ 0= L. (5)
—Uu
g ’ ;Uvéudgovrag Ta (’utorskécuraw TOV EE_,tcd)csscoy (4) ka1 (5? naipvgmus
. lim,; ., s, = L (Evotnra 8.2, Aoknon 26). To Zynua 8.15 delyvel nadg ta
N uepikd afpoicuota GLYKAIVOLY TPog To OpLd Tovg L.
I x 2NV TpaypatikotnTo, To Xy nua 8.15 delyvel apkeTd TEPIGCOTEPU
0 Sy sy L 53 5

amd TO peyovog TNG GUYKALONG Kol LOVO™ HOG OELYVEL OKOUT TOV TPOTOo
LLE TOV OTO10 {10, EVOAAUGGOUEVT GELPA GUYKALVEL OTaV TAT POLVTUL OL
amaltNoElg Tov Kpitnpiov. To pepikd abpoicuata «Eemepvodvy T0 GpLo
TAAAVTEVOUEVA YOP® GO CLTO TAVM GTOV GEOVA TOV aptOudV, Kal Tpo-
ceyyilovtag 1o Pabutaia. Etol, av mpog oTiyunv €luacte 6T0 n-06Tod
pnepkod abpoiopa, yvopifoopes 6t o enduevog 6pog (*Fu, ) o odnyn-
GEL TNV TIUN TOL peEPLKoL abpoiouatog atny avtifetn TAgvpd Tov opi-
0L OO CLTNV TOL EIUACTE TOPO” 1 TAELPA avtn Oa elval n OeTikn N N
aPVNTIKT, GVOAOY®G TOL TPOGTUOL TOV i, .. H Tapatnpnon avtn puag
EMITPENEL U0 EDKOAN EKTIUMNGN €VOC VO QPAYUATOS Y10 TO COAANS,
OTOKOTNG, OTMC delyVeL TO emduevo Bempmnpua.

ZxHMA 8.15 Ta pepikd abpoicuota
UG EVOAAIGTOUEVNG GELPAG TOL
LKOVOTOLEL TIC TPpovToHETELS TOV
®ecwpnuatog 8 yta N = 1,
«drackeMlovvy dlapKdS TO OpLo
npoceyyilovtdg To.

Ocwpnpa 9  Oswpnpa eKTipnong evaAAaccoPevnG oE1pag
Av 1 evoAroocdpevn oelpd D, (—1)" u, tcavomotsei Tig
ovvOnKec Tov Oe®PNUATOC 8, TOTE TO COAAUT ATOKOTHG OA®V
TOV OpOV LETA TO n-06T0 pePkd dbpotopa, Oo ivar utkpdtepo
TOL u,.; kKot Ba €y et 1dto mpoonuo pe tov (n+1)-0616 6po g
GELPAG.
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@paypa opdipatoc

To Oedpnua 9 dev Topéy el Evay tomo
Y10 TO GOAALO ATOKOTNG, AAAL Eva
ppayua tov. Evdéyetatl to pdypa avtd
va glvat apketd cuvinpntiko. o
To.pAdELYLLO, TPOGTIOEUEVOL O TPMTOL
99 6pot NG EVAALUGGOUEVNC
APLOVIKNG GELPAG divouy TtEpiTOL
0,6981721793, evd to dmelpo GOpoioua
TOV Op®V TNG GELPAG Elval

In 2 = 0,6931471806. To mpaypotiko
GPAALE 0TOKOTNG Elvatl AOToV 6y eddv
0,005, tepinmov To UIGd TOL PPAYIOTOG
7oV pog divel 1o Oedpnua 9 (Kot Tov
oobtat pe 0,01).

CD-ROM
. Aiktuotomog

= Bioypa@ikd ctoixeia

Niccolo Tartaglia
— (1499-1557)

Napadeiypa 1 H evaAdacoopevn appovikn ogipd

Agil&te 0TL M EVOALOGGOUEVT] OPUOVIKT GELPH GLYKAIVEL, EVO 1| AVTI-
oTolyn GEPA anOALTOV TIHOV O)1l. Bpeite éva pdyua yio 10 GQAA-
Qo amokonng netd and 99 6poug.

Aton Ot 6pot evaAAGGGoLY TPOGNUA Kol LIKPOIVOLY KAT 0TOAL-
™m Tn:

11
>=> >
! 23

Eniong,

10.

NI

Bdoetl tov kpitnpiov evOALUGGOUEVNG GELPAC, 1| GELPA
(_ 1)n+l

o0
2
n=1

GLYKALVEL

AT TV @AM, 1 GELpE amOITOVY TIHOV Dy (1/1) SeV ival Ta-
PG 1 APUOVIKT GELPA, 1 OTOL0 MG YVOGTOV ATOKALVEL.

To Bempnua extiunong eVOALUGGOUEVNC GEIPAC HAC EYYLATOL
0Tl T0 GG ATOKOTNG LETA ard 99 dpovg Ba gival piKpOTEPO TOL
Uy = 1/(99 + 1) = 1/100.

Napadeiypa 2 Epappoyn Tou Bewpnpatog ekTipnong

Ag JOKIUAGOLLE VO Y PNOIULOTOINGOVIE TO Oedpnuo 9 6 pia celpd
™™g omolog To Gbpoloua pog eivot Yvmotod:

1

S U U N R R U S S
* * - 256

S gl _,_ 1, 1 _1_.1_1_,1_ 1
;;)( D=l 3%y 5 16 32764 128

L+
2ouemva pe 1o Bempnua, oV AToKOWYOLULE TOLE OPOVLE UETE TOV 0700,
TAPAALELTOVUE EVO LTOLOLTO TO OTOL0 gival BETIKO Kal KpOTEPO TOL
1/256. To daBpolcpa tov TpodtOv oKT® Opwv eivar 0,6640 625. To

abpoloua g oELPAg sivat

1 1 2

1—(—1/2) 3/2 3

BLémovpe Aomdv 6t1 1 drapopd, (2/3) — 0,6640 625 = 0,0026 0416 6 .
.., €lvat Betikn kar pikpdtepn tov (1/256) = 0,0039 0625.

AmoAutn ouykAion

Op1op0G  AmoAutn olykAion

H ce1pd 2 a, ovykhivel amoritog (£ival amorvTmg 6uyKAivovsa)
0V GLYKALVEL 1 OVTIOTOIYM GELPA ATOAVT®V TIL®V, ONAGON M

3 la,|.

H yeopetpikn celpd

1,1 1,
I

GLYKALVEL ATOADTOC O10TL 1| AVTIGTOLYT GELPE ATOAVT®V TILOV
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ITPOXOXH To ®sdpnpa 10 pog
Aéel Ot kdbe amoAbTwg ovyicivovaa ael-
pa ovycliver. To avtioTpo®o dgv 1oy bl
navtote: [ToAdég ouyKAVoLsEG GELPEG
dev cuyKAivoLuY aTOALTMG.

1, 1,1,
I+5+5+g+

ovykAivel. H evadhacoouevn appovikn oeipd (Iapaderypa 1) dev ov-
vkAivel arorbtog. H avtictouyn oeipd amdAvtov Tinmy givat 1 (amokii-
VOLGX) CLPUOVIKT] GELPA.

Op1GHOG  ZUykAion umoé ouvOnkn
Aépe 6T H1o cELPA GVYKALVEL VIO GLVONKY OTAV GUYKALVEL LEV,
OAAG OY1 OTOAVTMG.

H evoAlaooduevn appuovikn celpd cuykAivel vtd cuvOnKn.

Napadeiypa 3 AnoAutn oUykAion ka1 umd ouvOnkn ouykAion

IIpocdiopiote moleg amd TG 0kOAOLOESG GELPEC GLYKAIVOLY OTTOAD-
TOC, TOLEC LILO GLVONKT, KO TOLEG ATOKAIVOLV.

< _]n+1L:]_L 1
(u)g‘l( " V2 V3 V4

S n _ 1 n_ 1 2_ ; 3 é 4_
o Serl -6
M 2 (_l)n(nﬂ)/z%: _%_i+%+ 16

Auon

(0) H oe1pd ocvykAivel Baoel Tov kpitnplov EVOALACCOUEVNG GEL-
pac 816t (1/Vn) > (1/Vn + D xar (1/Vn) 1 0. H oeipd amdiv-
TOV TIHOV Dy (1/Vn) anokAivel, ©51660, £9OGOV £ival pia p-
cepd pep = (1/2) < 1. Katd cvvéneta, n do0sico oelpd eivat ov-

yKAivovaa vrd avvOnKy.

(B) H ce1pd anoxiiver Bdoel Tov KpLTnpiov ToL n-06TOL OPOL EQPO-
covlim,, ., (1 — (1/n))" = e ' # 0 (ITivakag 8.1, Tomog 5).

(y) H oe1pd avtn dev elvarl evarliocoouevr. Qotoco, i

3 -yl

n=1 n=1 2"

glval U0 GLUYKALVOLGO YEMUETPIKT GELpd, apo 1 dobeica celpd
glval anolvtwg ovykivovoa.

_ n(n+1)/2i
(—1yere

H andéivtn cOykAilon mapovcidlel evdlapépov yia 000 Adyouc.
[Tpotov, d1oTt dabétovpe NN KPLTHPLo. GOYKALONG GELPAOV e BETIKODG
opovg. Agbtepov, 610TL 0V Uia GELPE GLYKAIVEL OTOADTOC, TOTE ElVOL
GLYKALVOLGO. AVTO Hag AEEL TO ETOUEVO Bempnpa.

Oewpnpa 10  Kpithpio améAutng auykAiong

Av 1 ce1pl D, |a,| cuykhiver, ToTE ko1 M X a, GUYKALVEL.
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Anodeén T xabe n,
—|a,| = a,=la,|, ONA. 0=<a,+|a,| =2a,|
Av 1 oeipd Dy |a,| cuykhiver, tote 1 D, 2|a,| cuykiiver eniong,
Kal, BAGEL TOL KPLTNPIOL AUEGNC GUYKPLONG, N CELPG UM aPVNTIK®OV
opav Dy (a, + |a,|) 6o cuykhivel. H wétmta a, = (a, + |a,|) — |a,|

LOG EMLTPETEL VO, EKPPAGOVUE TNV Dorey @, G TN 1aQOPE §VO GLYKAL-
VOUG®V GELPAOV:

0

glan=2<an+\an| la, |>—2(a +la, \)—E\m

n=1 n=1

SOVERDC, N Dome @y GUYKALVEL. —_—

Napadeiypa 4  Epappoyn tou kpitnpiou amoAutng olykAiong

Mo v

©

_ n+14J; — — l, l,__ — ces
2(1) n214+9 + -

N OVTIoTOLY T OELPE ATOAVTOV TIL®V ELval 1] GLYKAIVOLGA GELPE

<o 1 1,1 1
=0ttt
,;lnz LIRS

H apyixn evoilaccopevn celpd GUYKAIVEL EPOGOV GUYKALVEL ATTO-
AOTOC.

Napadeiypa 5  E@appoyn Tou kpitnpiou amoAutng oluykAiong
I'o v

1 4 T T

i sinn _ sin 1 | sin 2 sin3
= n2
N VTIGTOLY T CELPE ATOAVTOV TIL®V Elval 1

sin n

n2

__|sin 1|+|sin 20,
1 4 ’

n=1

1 omoia TPoPavAS GuykAivetl, dedopuévov 6tL 1 oetpd > % - (1/n?) ov-
yrMver kat |sin n | = 1 yia k@0 n. H apyixn ceipd eivar Lowndv amo-
AVT®G GLYKALVOLGA, GPa CUYKALVEL.

CD-ROM Napadeiypa 6  EvaAdacoopevn p-ogipd
F Aiktudtomog Av p givar wo Oetikf otadepd, N akorovdia {1/n”} eivarl pdivovca
é Bioypa@ikd otoixeia Kal €€l OPLO TO UNOEV. ZUVETMG, 1| EVOALAGCOUEVT p-CELPA
Georg Cantor = (— 1)n 1 1 1 1
1843-1918 NS U U B -
— ( ) P w3t PO,

0o cvykiivet.
o p > 1, n oepd cuykiivel anolvtog. o 0 < p = 1, n cepa
GLYKAveL LTTO GLVONKN.
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ITPOXOXH Avadiatdocovrtag
amerpo TAN00g Opov piag vtd cuvONKN
GLYKAMVOLGOG GELPAG, UWTOPEL VO TTPO-
KOWEL €va TELEL®MG OLOQOPETIKO UTOTE-
AECUHO amO TO GOPOIGUO. TNG OPYLKNG
GELPAG.

- . , 1 1 1
YOykMon vmd cuvOnkn: 1 — —= +—— — —=+ -
V2 V3 Va
2 . 1 1 1
Andivtn cbyxiion: 1 - W + W — W

Avadidtan ceipov

Oswpnpa 11  Be@pnpa avadidta&ng yia anoAuTtwg
GUYKAIVOUGEG GEIPEG

Avn oelpd D a, GLYKAIVEL amOATOG Kat by, by, . . ., b,, . . .,
elval po toyovoa didtaén dpwv g akorovdiog {a,}, TOTE KAl M
celpd Y, b, 0o cuykiivel anoritoc, Kol pdAicto

©

2 b= a,
n=1

n=1

(Ztnv Aoknon 60 meptypdpetatl 1 anddelEN Tov EXOUEVOL Dempn-

HOTOC.)

Napadeiypa 7 Egappoyn tou Bewpnpatog avadiata&ng
Onwc eidape oto [Mapaderypa 4, n oelpd

L1 1y et Ly
L T Gl Ve s
ovyKAveL anolOTwg. Mio mibavn avadtdtoén tov Opwv TG GELPAc
0o MTav vo Lexivovoape e Tov BeTiko 6po, ETELTA VO TAPOLILE dVO
apVNTIKOVE Opovg, LETA Tpelg BeTikobg Opovg, K.0.K.: Metd anod k
Opovg evdg mpocnuov, akoAovBody k + 1 dpot avrtiBetov Tposnuov.
O1 pdrtot 10 6pot ptag tétotag oelpdg 0a Ntav Aomov ot e£ng:

1 1 1 1 1 1 1 1 1

1=y 1679 25749 3% &4 100 144

To Bedpnuo avadidtagng pnag AEet 0Tt Kot 01 000 GELPEC GLYKAIVOLY
otV 181 TIun. ZTo TaPAdELyUd ovTo, OV apylKd pag divotay 1 deb-
tepT oELPd, Ba pog eEunnPETONOE VO TNV UVTIKUTUGTGOVIE WE TNV
TpOTN, ov BEPato Nuaoctav PBERatot 6TL KATL TETOLO glval EMTPERTO.
Kat o1 800 celpég cuykiivovy aTny TIUn

(Agite oyetka tnv Acknon 61.)

Napadeiypa 8  Avadidata&n tng evaAAacoopevng appovikng
0€1pag

H evoilaoccduevn apuovikn celpd

1
11

+ + + +

1 _ 1 _
1 10"

| —
W=
P
| —
A=
~ =
0| —
O |—

unopel va avadiataydel €161 OOTE Vo ATOKALVEL 1} GKOUT KOl VO, GU-
YikAlvel Tpog omotadnmote tpokabopiouévn Tiun entbopovpe(!).
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H cvunepipopd mov eidape 6to
TAPAdELYLO. QVTO Elval
LOPOUKTNPLOTIKT] TOL TL UTOPEL VAL
ovufet pe v avadidtadn Tov 6pov
Htog vtd GLYVONKN GLYKALVOLGOG
celpdg. Atdaypa: IpocHBéate Toug
OpoVG 1o LG cLVON KN CLYKALVOLCOG
oelpag pe ™ didtagn mov cag divetat.

(a) Avadatacaovrag v 220:1 (—1y"*'/n éro1 wate va anoxiiver . H cel-

pa X [1/(2n — 1)] amoxAivel oto +00 , evd n cepd 2 (—1/2n) amno-
KAlvel 670 —© . AveEaptnTta and TO TOLol OPOL TNG UPYLIKNG GEL-
pag £xovv NoN Tponyndel, UTOPOLUE TAVTA Vo TPOGHEGOLUE KO-
TaAAnro TAn0og BeTikdv Opwv (dNA. TEPLTTOL SEIKTN) MOTE VA
wpokOyel Evo avBaipeta peydaio dfpotopa. Opoimg yia tovg ap-
VNTIKOUG OpovG, aveEdpTnTa 0o TO TOGOL OPOL TNG GELPAG EXOLV
nponynOel, propodue navta va tpocHécovue tkavo tAnbog dio-
SOYLKOV apVNTIKOV 0pV (ONA. GPTIOL JEIKTN) DGTE VO TAPOLUE
€Vo apvnTIKO aBpoiouo 660 peyding andivtng Tiung entbvpodue.
Mo mapdadeiypa, o propodcoope va EEKIVIGOVUE UE TEPLTTOVG
opovg uEypL va etiagovpne abpotoua LeYaADTEPO TOL +3, Kal KO-
TOTILV VO GUVEYIGOVIE UE TOGOVE UPVNTIKOVG OPOVG, MGTE TO VEO
abpotoua va yiver pikpotepo tov —4. ‘Enerta 6o tpocbétops 10-
oovg Betikovg 6povg dGTE TO AOpPOIGHA VO YIVEL LEYOADTEPO TOL
+35, Kot Katomy taAl 0o Taipvope opvnTiKong Opovs GTIAY VOVTAG
véo abpotlopa pKkpoTEPO TOL —6, K.0.K. M€ 1 dtadikacia avutn, N
TN tov abpoicpatog o taiavtevetal avbaipeta tpog kabe ko-
Tevbuvaon.

(B) Avadiatdacoovrac iy Y-y (—1)"1/n éto1 date va goyrliver oto 1.

Mio GAAN duvaTOTNTO E1VOL VO KOTOANEOVUE GE £VO GLYKEKPL-
pévo opro. ‘Eotm 611 embupodue vo xotockesvdcovue abpoi-
GLOTO TTOL GLYKALVOLY GTO 1. EEKIVOVULE LE TOV TPDTO OPO, TOV
1/1, and tov omoio agatpovpe to 1/2. 'Eneita tpochétovpe Toug
opovg 1/3 xar 1/5, ondte 10 dBpoioua vrepPaivel katd Tt to 1.
Katémy mpochétovpe 51000 1K00¢ 0pvNTIKOVG OPOLG LEYPL TO
abpotopa vo yiver uikpotepo tov 1. Xvveyilovue pe tov 1010
TpOmo: MoOALg to dbpotoua yivel pikpdtepo tov 1, mpochétovue
OeTikoUg dpovg uéypt vo vrepPel kol TaAl To 1, €metta agat-
povue (mpocshétovpe apvnTiKoLg) GPOVE TOV PEPVOLY TAAL TNV
Tiun tov abpoicpatog mo katw and to 1. H dadikacia avtn
umopel vo cvveylotel en’ adpiotov. Eneldn 1060 o1 mepLTTon
delkTn 0G0 Kol 01 GPTLov delKTN OPOL TEIVOLY GTO UNJEV KOOMDC
nl o0, 1N TOGOTNTO KOTG TNV oTola vwepPaivel T Hovade to
eKGoToTE LEPLKO Gbpotouo telvel eniong oto undév. 'Etot, n
véa oelpd ocvykAivel oto 1. H avadiatetayuévn avtn ceipd Ee-
Kiva o¢ e&ng:

1 1+, 1,1 r. 1.1 1.1, 1 1, 1,1 1
1T 23 s s 7 9 et T st s T 10
1 r_+r,r 1t _ 1, 1 1.,
Tt Tttt 1wty 16T

Madikaogia mpoodiopicpou ouykAiong

To dibypoppa pong mov akoAovbel UTopel vo Gag Y PNOIULEVCEL OTAV
eEetalete T GVYKAIGN N OTOKALGT UlOG ATELPNG CELPAG.



8.5. EvaMaooopeveg og1pég, anoAutn oUykAion ka1 umd ouvOnkn ouykAion

637

H cepd amoxiiver.

)

Arnoxiivetyio || = 1.

Svykiivetoto a/(1—r) vy |r] < L.

]

YuykAiivetyio  p > 1.
AmoxAiiveryio p < 1.

|

Kpurfplo [ Ioybet 6t lim a, = 0; ]QX1—>[
n-0G6Tov OPOvL —
Not [ 1 iowg
Kpumipto v N -
YEQUETPIKNG [ Ioybet 6t ¥ a, = a + ar + ar® + '—)m
GELPAG
'Oxtl ~
‘Ex el n ce1pd tn popon (
Kpumpro reen oop ln “ pen Not
p-oeipis R L
O

Svyrkhivern 2 a,l;

L e G Eq)apu()Couug oV 2 |a,| KGmoto amd Ta Kpt

Koum
amOALTN GOYKAIGN

KPLTNPLo ToL AOYOV, 1 TO KPLTNPLo TNG n-00TNG pila

GD')/KplGT]Q, 10 Kpl‘C‘r]plO oL OXOKknpmpatog, 10

mpo | Noa H apyxn oeipd cuykiivet. ]
G )‘

|

Oyt| M towg
Y \
Kpunpio L
EVOAAAGGOUEVTC Ioybetdnt X a, = uy — uy + uy — Yrdpyet aKap>alog Nrarf)?c?g moTE
ce1pdc (evorlhacoouevn Gelpd); ) Uy = Uy, = ;
Not

O
Y

Acgite 1 unopeite va kavete eEgtalovrag
o peptkd abpoicpota g celpdg,

ouppovievdeite mo mpoympnuéva Pipria,

N dlepevvioTe e KAmolo oo
LTOALOYLGTIKNG GAYEPPOUC.

~N

A

A4

J

)

Zuykiivel av
AmokAivel av

u, = 0.
u, + 0.

ATATPAMMA POHE 8.1 Awadikocio Tpocdlopioov GUYKALONG.

AXKHZEIX 8.5

Npoadiopiopog cuykAiong n andkAiong

[Moteg amd t1g evarlroooopeves celpég tov Acknoewv 1-10
GLYKALVOLV, KOl TOLEG ATOKALVOLV; ALTIOAOYNOTE TIG AT~
VINGELG GOG.

LS

& __1\ntl l "
3. ,Zl( 1) <]0> 4.

n 1 < 1y 1
_1) +172 2. ”21( 1) +lﬁ

< 10
1 n+1
ngl ( ) i’l

. o . .

5. Z,z(—n *'—ln - 6. n;(—l) nT

7.3 (1 In n 8 S -1y (1+1L
n=2 In n? n=1 n

9. 3 (- et Yt 1 10.?( 13Vt 1
n=1 + 1 n=1 \/7-}—1

AmoAutn guykAion Ka1 oUykAion umo
ouvOnkn

[Toteg amd T1¢ oelpéc tov Acknoemv 11-44 cuykhivovy amo-
AOTOE, TOLEG GLYKAIVOLY LG GUVONKM, KOl TOLEG OTMOKAL-
Vvouv; A1TIOAOYNGTE TIG UMOVINOELS GOG.

S

(_l)n

1)n+] (0,1)”

1
Vn+1

i E (_1)n+]
n

M 1

3
Il

+l

v 1
=D n+3

iMs T

n=1
.E( )n+]3+n

(_l)n+1 1 +n

n2

Ms T

3
Il

o

: §|<—1>"
: ,,2 <“>”n i

n?(2/3)"

tan" ! n

-b P

100)”

12.

14.

16.

18.

20.

22,

24.

26.

28.

30.

1

nln n

Inn

n—Inn
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S (=D < Inn\"
L 2.3 (-1

3 rgll’l +2n+1 3 Z’z( )<lnn2>
33 cos nm 34, S COoS naT

& (— 1)" (n+1) & (=1 (nly
3 2y 36 2 G

. (2n)! 5o ()3

37. E ' 38. Z e
39. E(—l)" (Vn+1-Vn) 40. i —-1)"(Vn>+n—n)

n=1 n—

S < (="
41. 1) + - 42.

RN O TR PtV ey ey
43. i (—=1)"sechn 44, i (=1)"cschn

n=1 n=1

Ektipnon opaApatog

Y116 Aoknoelg 45-48, extiunote 1o nEyebog tov GeaALaTOg
TOL TPOKVTTEL OV Y PN CYLOTOINGOVIE TO LEPLKO GOpOLGHLO
TOV TPOTOV TEGGEP®V OPOV Yo VO TPOGEYYIGOLUE TO
aBpotona kGO celpdc.

45. 2( sl

n=

Mmnopel va anoderybel 6Tt to dOpoioua
toovtot pe In 2.

46. 2 (—1ym*! 1—0,,

2( iy & 01)"

=2 (=
0

n=

Onwg 6o dovue oty Evotnra 8.7, to
afpotopo teodtar pe In (1,01).

47.

48. 1+t

0<tr<1

Y11g Aoknoeig 49 kal 50, Bpeite pia TPOCEYYIGTIKN TIUN

TV a@powpdtwv 1e QAL HikpdTEPO TOL 5 X 1076,

Onwg 0o dovue oty Evotnra 8.7, to

49. 2 =)'~ (2 ) aOpotopa toodtat pe cos 1, dn. pe to
cuvnuitovo 1 aktiviov.
Onwg 0o dobue otnv Evotnta 8.7, 1o
GOpotona toovtal pe e .

50. S (—1y L
n=0

n!

Oewpia ka1 mapadeiypata
51. (o) Mabete ypagoviac H celpd

11,1
9 27

+ + + o

S
al—
00 | —

1

3
dev mAnpol pia and Tig Tpovimobécelg Tov Oempnua-
tog 8. [Towu;

(B) Noa Bpebet to dOpotopa TG GELPAG TOL EPOTNUATOG
(a0).

Mia evaAAACGOUEVT] GELPE TTOL 1KAVOTOLEL TIG TPOVTTO-

0¢oelg Tov Oempnuatog 8 £y et 6pto L mov keltal avapie-

ca og 000 otudnmote dradoyikd pepikd abpoicpotd

¢ H mapatmpnon avtn odnyet 6to cuunépacua 6t n

péon T

52.

Sn + Sn+1
2

l n
=5+ 5 (-1,

unopel va ypnowonondel g EKTiUNoN TNG TIUNG TOL
L. Ynoloyiote TV TOGOTNTA

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59

1.1

Sy 291
MG 110, TPOGEYYLGT TOL dbpoicratog ™G eVOALLCGO-
pevng apuovikng ocetpds. H axpipng tun tov abpoi-
opatog ivat In 2 = 0,6931 . . ..

To mpdoonuo tou umoAoimou piag evaldacaouevng agipdg mou
1kavorolel Ti¢ mpolmoféoeis tou Bewpripatog 8 Amodei&te
TOV 1oYLPLoUO Tov empnuatog 9, 6Tt dNAadn otav
U0 EVOALOGCOUEVT GELPA TOL IKOVOTOLEL TIG TPOUTO-
0éoeilg Tov @empnuatog 8 Tpooeyyiletol and Evo LePKod
m¢ abpotopa, to vrdéromo (dnA. to dbpoicua TV
anoppleféviov 6pov) £xel To 1310 TPOGNUO UE TOV
npodto anopplebévia 6po. (Yrddeiln: Opadonoinote
TOLG OPOLE TOL LIOAOITOL G€ KaTaAANAa Lebyn.)

Mdbete ypapoviag Agi&te 11 T0 AOPOIGUL TOV TPOTOV 2n
OpOV NG GELPAG

1
3
1o00TUL LE TO GOPOLGHO TOV TPATOV 11 POV TNG GELPAG

lll+l

32755756

1
- 3.4

1-2 2-3

YvuykAivovv ot celpég avtég; Iloto to GOpoioua tov
TPOTOV 2n + 1 6pOV TNG TPOTNG GELPAS; AV Ol GELPES
ouykAivouv, ToTe Totlo To dBpoicopuo TG kabepiog;
Ardriion Agi€Te OTL av N Doey @, GTOKAIVEL, TOTE KAl 1)
> la,] anoxiver.

A&iéte 011 av M Dome; 4, GUYKAIVEL AMOAVTMC, TOTE

Kavoveg amodutng ouykdiong Agi&te 6TL av i Ef;l a, Kol n
o ) , , p ,
E,,:l b, GLYKALVOLY ATOADTMG, TOTE TO 1010 Oa 1oy veL

KoL ylo Ty

Ms

a,l.

® E (a, —

n=1

@ 3 (@, + by b)

() 2 ka, (k wydv apiBuog)

n=1
[vépeva opo mpog opo Agi&te pe éva mopadetypa 0Tl m
> ab, evéyetol va amokAivel oKOun Kol av ot
> a, KOl ey b, GUYKALVOLY TaLTHY POV

Avadiataén Xto IMapdderypa 8, £éotm 0TL BELovpe va ava-
Statd&ovpe Tovg OPOLE MOTE VO KATUOKEVUGOVUE L0
v GELPA TOL Vo GLYKALVEL 6To —1/2. Egkivodpe Aot-
TOV LLE TOV TPMTO UPVNTIKO Opo, Tov —1/2. MOALg Ttpo-
Kbyetl abpotopa pikpotepo N ico tov —1/2, apyilovue
Vo eledyovpe BETIKOVG OpovG (TOVG OTOLOLE TOLPVOLLLE
LE TN OEpd TPOTEPULOTNTAG TOL ELYOV GTO OPYIKO
aBpotoua), uéExpt to véo abpotoua va yivel LeyaADTEPO
tov —1/2. 'Enetrta mpochétovpe apvntikods 6povg Wé-
%Pl TO dbpotoua va yivel kot Tl pKpdTEPO 1 1GO TOV
—1/2. Xvveyiote ) dadikacio avti HLEYPL TO. LEPLKA
cog afpoiopata vo «dackeAicovy» To emBuuntd 6pLo
TOLAAYLOTOV TPELS POPES, KATAAYOVTOS GE HIKPOTEPT
1M lomn pe avto Tun. Av s, €lvat 1o GOpoLGHa TOV TPOTOY
n OpOV NG VEAG GG GELPAG, TOTODETNOTE GE LAY PAULO.
Ta onpelo (1, s,) AvadEKVOOVTOG £TGL T1) GLUTEPLPOPE
TOV LEPIKDOV 0OPOIGHATOV.



60. llepiypagn tng amodeiéng tou Oswpnuatog avadidataéng (Bewpn-
pa 11)
(o) Eoto € 0et1d¢ Tpuynoticds aptbpde, L = o a,,
Kol s, = Df_; a,. Aeiéte OT1 10 KGmoloug deikteg
N, ka1 N, = N,, 0o toybovv ta e€Ng:

0

€
2|an\<§ Ko

n=N,

€

—L|<
|s1v2 | )

Epdcov dLot o1 6pot ay, a, . . ., ay, epovifovial Ka-
mov otV okolovbia {b,}, Bo vrapyel évag deiktng
N3 = N, 1£1010¢ GOTE Y10 1 = N3, 1 TocoTT0 (D5, by)
— sy, 1000T0L TO TOAD LE KGTOolo dfpoioua 6pov a,, Yo
m = N,;. Xuvenag, yia n = Nj, Bo 1oy et

n
E by — sy,
k=1

Ebk—L‘s + sy, — L|
k=1

= 2 lad + sy, — LI <e.
k=N,
(B) H emyeipnuotoroyia tov epmtuatog (o) deiyvet
otLav M celpd Ef;l a, GLUYKALVEL ATOADTMG, TOTE M
>\ b, 00 GUYKAMVEL KO HOMOTO Doey by = Domey
a,. Topa deilte 6TL emetdy n Doey |a, | cUYKAIVEL, 1
> b, | 8o cuYKAIVEL 6TO Dy |4,
61. AmoAutw¢ ouykAivouoeg agipEc

(o) Asilte otLavn Doy |a,| cvykhivel kat

p— a}’l
n -1

TOTE KO M 2:’:] b, Ba cuykhivet.

ywa,=0
vy a, <0,

(B) Xpnoononote 10 ANOTELECUATO TOV EPOTNLLO-
10 (a) yio va deifete Ot av 1 oE1pd Dy |a,| ov-
YKALVEL KOt

_J0 vwa,=0
Cn a, vwa,<O0,

8.6. AuvapooeipEg 639

TOTE KON Doy €, 00 GUYKALVEL.

Me dira AOYLO, OV Pio GELPE GLYKALVEL OTOAD-
T¢, TOTE ot BeTIKOl TN Opot Yopiotd cynuatilovy
U0 GUYKALVOLGO GELPE” TO 1810 KOl Ol UPVNTIKOL
™™g 6pot. Emmiéov,

2:21 a, = 2:21 bn + 2;021 Cn
gpocov b, = (a, + |a,)/2 ka1 ¢, = (a, — |a,|)/2.

62. Evaldaooopevn appovikn oeipd TIoO givar €0 10 AdBog:
IMoAramlacidovpe katd LEAN TV e&loman

1
+ J—

S=1- L + ...
10 11

N | —
W | —
&=
D | —
N
~ =
o0 | —
O | —

pe tov apbud 2, ondTe TOipvouLe
N —
1 2 2
——+ + e e S
2 9 11
v
OLad0TOLovE TOVG OPOLE KOLVOL TTO.POVOUAGTT, OTMG
delyvouv ta BéAn, ondte

28=2-1+
ot

W | 1,
N
W | =,
o
=
D | —
N —

RPN SIS (S RIS N S
A A

0| —
| —

H oeipd oto 6€&16 pérog g televtaiag e&icwong
elval 1 100 e gLtV oL apylcape. LVVETMG, £YOVULE
2§ = S, kot StolpdVToG LLE S KATAANYOLILE GTNV TPOTACT
2 = 1. (Ifnyy: “Riemann’s Rearrangement Theorem”, ¢p-
0po tov Stewart Galanor, Mathematics Teacher, Vol. 80,
No. 8 (1987), pp. 675-681.)

63. Xyedidote oynuo mopopolo pe to Lynuo 8.15 ya va
dei&ete T obyKALON NG GELPAG TOL OemwpuaTog 8 Yio
N> 1.

m Auvapoosgipeg

Auvapoogipég kar oUykAion  ®
Mapaywyion 6po mpog 6po  ©

Aktiva kar d1dotnpa ouykAiong  ©
OAokAnpwon 6po mpog 0po

e [oA\amAaciaopog duvapooeipwv

INa |x| < 1, o tOnog abpoicuatog 6pmV YEOUETPIKNAG GELPAC pag AEEL

oTl

l+x+x2+x3+ ... +xX"+ ... =

1—x

Ag avoroyloToOuE yia Alyo v mapoandve tpotacn. H ékepacn cto
del16 néhog opilel pla cuvapTNnom Ue TESLO OPLGHOD TO GOVOAD OA®V
tov aplBudv x # 1. H ékppacn oto aplotepd néELog opilel uta cuvap-
mon ue medio opiopov to dtdotnua chykiong, |x| < 1. H weoétnto
AoOV €y el vonuo dévo 6To TeEAELTALO 0LTO aplOULOGHVOLO, OTTOL Q-
@OTEPO TO LEAT TNG e£10MONG ELVUL KOADC Optopéva. X avtd To TEdLOo
0pLGUOY, M| GELPA TTapiaTdver TN cuvdptnon 1/(1 — x).

2NV Tapovoo evOTNTo 0o LEAETNGOVILE «KTOAVMVOLLO» TNG LOPPNG
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Av 0éoovpe x = 0 otnV €KQpocm

Ec,,x"= co + c1x + cpx?
n=0
+ ..ot X+ L,

167€ 670 0€E10 LELOG TTULPVOVLLE ¢, EVD
610 aploteEpo ¢+ 0°. Agdopévou o1t To
oouporo 0° Sev avtictolyel oe kamolov
aptBuo, n xPNO™M TOL AVAOTEP®
cuuforiopod gival KAT®S 0TUYNG,
aAld Top’ OAa avtd Oa ) deyTovue. H
1810 KaTAoTaon TPOKOTTTEL OTOV
O¢éoovpe
x=a oT10vopo D c,(x— a).
n=0
Koat o711 dvo nepintdcelg Bempodue
ot Katd copPoocn N Ekepacn ¢, 0°0a
toovtat ne ¢p. (Kot dvtag opeiler va
1600TAL LLE ¢, OTOTE O Y ELPLOUOC LG
dev otepeltal LoONUaTIKNG
ALGTNPOTNTUG £0M ATAMG
StevkptvilovpLe LLe TOLOV TPOTO TPETEL
va €10wbel 0 cuuPforiouodg, dote va
amodidet opbmg to podnuotikd.)

Do x", mov KahoOvTal SUVOOGELPES, EVO otV Emduevn, Ou Sodue
TMOG LTOPOVUE VO OVOTOPAGTHGOVILE (10 GUVAPTNGT LE TNV KATAAANAN
duVapocELPa.

Auvapooeipég ka1 guykAion

H £kQpoom Do c,x" LOLALEL AQEVOS [LE TOLVMVLLO, EQOGOV AmoTELEL
aBporopa SLVALE®MY TOL X (L€ KATOLOVE GLUVTEAEGTEC), AAAA KOl OLOQE-
peL epOcoV Ta GLVNON ToAv®VLRA glval memepaouévon Babuol kat dev
ATOKAIVOLVY Y10, KATOLEG TIUES TOL Xx. AKpfmg OTmg pia dreipn celpd
dev glval anmimg £vo AOpoloua, £TGT KoL 1) GELPA SLVAUE®Y TOL X dEV &l-
VOl ATA®MG £V TOAVOVUUO.

0p1GHOGC  Auvapooeipég
Kabe éxppaon tng popeng

feel
2 cxX'=cotextextt L Hex"+ .
n=0

glvar pio duvapooerpd pe kEvepo o x = 0. Kabe éxppaon g
Hopong

Nex—a)'=co+tce(x—a)+cx—al+ ... +cx—a)+ ...
n=0

elval pio duvapocelpd pe kEvipo 10 x = a. H mocotnta ¢ (x — a)"
glval 0 n-067t0g 0pog’ 0 a.plBLdG a elval TO KEVIPO TNG GELPAG.

Napadaiypa 1 Tewpetpikn ogipad

H yeopetpixn cepd

X=1+x+x2+ ... +x"+ ..

M

n=0

glval plo duvopocelpd ue kévipo to x = 0. ZvykAlvel otnyv TIun
1/(1 — x) oto didotnua —1 < x < 1, T0 omol0 €MIGNC £XEL KEVTPO TO
x = 0 (Zynuo 8.16). H cvunepipopd avtn &ivol yopokTnploTikKy,
onmg Oa dovue mopokdto. Mo duvopocelpd eite Bo cuykAivel yia
kabe x, elte Oo cuYKAIVEL € TEMEPACUEVO dLAGTNUE 1610V KEVTPOL
e vy, €ite TéAog 0o GLYKAIVEL LOVAY O GTO KEVTPO AUTO.

y

9

8

7
y8:1+x+x2+x3+x4+ +x0 4+ X7 + a8
5
41—

31—

-1 0 1

IxHMA 8.16 T 'pagikéc mapactdoelg e f(x) = 1/(1 — x) ka1 tecodpov
TOAVOVLULLK®V TNG Tpoceyyicewv. (ITapddetypa 1)



ZxHMA 8.17 T'pagikéc mopacTdoelg
™G f(x) = 2/x Kot TOV TPpOTOV
TPLOV TOAV®VUUIK®V TNG
npoceyyicenv. ([Mapaderypa 2)

8.6. AUVAMOOEIPEG 641

Méypt topa xpnowonotnoopue Ty eicmon

ﬁ=l+x+x2+...+x”+..., —l1<x<l
vio va Bpodue Evay gdypnoto TOTo ToL afPoiGUATOC TS GELPAS TOL dE-
&100 puéhovg.

Ag alra&ovpe ontikn yovia: Ag Oewpnoovue to pepikd abdpoi-
OUOTO TNG GELPASE ®OC ToAVOVLUO P, (x), Ta otola tpocseyyilovy ™ Gv-
vaptnon oto apiotepd wEL0G. I'a tinég x kovtd oto undév, apkodyv
peptkol 6pot TG GELPAC Yo 1o 1KavoToinTikn tpocéyyion. Kabag
oU®G T0 x TANoLdlel v T x = 1, 1 v —1, anattodvror dLo Kat
neplocotepol O6pot. To Xynuo 8.16 deiyvel ta ypoenuata Tng
f(x) = 1/(1 = x) xa1 TOV TPOCEYYIGTIKOV TNEG TOALOVOU®V Yy, = P,(x)
yiaon =0,1, 2, xat 8.

Napadeiypa 2 E@appoyn Tou opiopou
H dvvapoceipd

1—;(x—2)+411(x—2)2+---+<—é>n(x_2)n+... (1)

€Y EL KEVIPO TO @ = 2 KOL GLVTEAEGTEG ¢ = 1, ¢; = —1/2, ¢, = 1/4,

.H cepd ovykiivel yuo %

x—2
2
0 <x < 4. To dabpoioud g eival

< 1 dnradn v

., ¢, = (—1/2)". H oeipd avtn elval YEOUETPIKN, LE apylko 6po 1
KOLAOYO r = — r

S )
1= x—2 x
1+ >
Kot apo
2_ = =2 (Y
-1 Tt =) G- 0<x<4

H oceipd (1) mapdyel ypnoiLeg TOAOVOULIKES TPOGEYYIGELS TNG GL-
vaptnong f(x) = 2/x yia TIéG TOL X KOVTA 6To 2:

Pyx) =1

ST PSR N S
P@W=1-3(0=2=2-3

1. 1, on_~_3x_ x*
PW=1-50=2+,(6-2"=3-T+7,

K.0.K. (ZyMua 8.17).

Axtiva ka1 S1dotnpa ouykAiong

Ot duvapoocelpég ota [apadeiypata 1 kot 2 cuvEPn va eival yeopetpr-
KEG, OMOTE UMOPECGAUE VO BPOVUE Ta H1OGTNUOTA GOYKALGNG Tovg. [
UN YEOUETPIKEG OELPEC, EeKvOoDUE LE TNV TAPATI PNOT OTL KAOE duva-
LOGELPE TNG LOPPNG Do Cu(X — @) Bu cUYKAIVEL VT Y10 X = @, OTo-
te Oa vIapy el TOLAGYIGTOV €va oMUELD TOL AEova TOV TPUYLOTIK®OV
aplBudv o0mov 1 cOykAtlon eival dedopévn. Agvtepov, £xovpe 1oM Gu-
VOVINGEL OUVOULOGELPES, OTmG avTég ota [Tapadeiypata 1 kat 2, mov cv-
YKALVOLV Y10 TEMEPUGUEVO SLAGTNLO TILOV TOL X YOP® OO TO KEVIPO
a. TéLog, VAP OLY SLUVULOGELPEG TOL GLYKALVOLV Yi0 KAOE TpayLoTL-
KO 0plOpo. Avtég elval OAEG Ol SLVATEG TEPITTOCELS, OTMG JEIYVEL TO
Bedpnua Tov axorovdel.
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Oewpnpa 12  Be@pnpa olykAIoNG duvapoosIpOV
OGOV 0Qopé TN GUYKAGN TNG CELPAC Dnep Colx — @) vILAPYOLY
TPELG OLVOTOTNTEG.

1. Yrdpyet 0etikoc aptOudg R T€T010C OGTE 1 GELPA VO ATOKAL-
vel yia |x — a| > R, olhd va cuykAivel yua |x — a| < R. Zta
okpoio onueiax = a — Rkatx = a + R n celpd umopet gite
VO GUYKALVEL E1TE VO ATOKAIVEL.

2. H ceipd cuykiivel yia kaBe x (R = «).

3. H ceipd cuykAivel 1o x = a Kol OTOKAIVEL G€ OO TO GAAQ
onueta (R = 0).

O ap1Buodg R gival n ektive 6OYKAONG, KOL TO GOVOALO OAOV TOV X
Yo Ta OTolo 1| GELPA GLYKALVEL €lval TO ddeTnpra cvykitone. H axti-
va o0yKAeng kabopilel mANpmg T0 ddoTnUe GOYKALGNG OTNV TEPL-
TTOOT TOL TO R gival gite undév eite dnerpo. 'a 0 < R < «© , moT1600,
TOPAUEVEL 0voLyTO TO (TN TNS GUYKALGNC GTO GKPO TOL O10GTNLO-
10¢. To axdAiovbo mapdderyua deiyvel mog Bpickovue To didotnua cO-
YKAMGNG.

Napadeiypa 3 Eupeon Tou diaotnpatog oUykAoNg e xprnon Tou
kp1tnpiou Tou Adyou
Mo moleg TIég Tov x GLYKAIVOLY 01 BKOAOVOEG duvapOCELPEC;

3

o0 n 2
n—1X X X
— — — J’_ —
@) Zﬁ D =x=3 13

W
w|%,

I e e

mx
) z‘ﬁ —1+x+§+§+

@) Dalx"=1+x+21x>+3x+
n=0

Aoon  Eeapuodlovue 1o kpttipto tov Adyov 6t oetpd 2 |u, |, dmov
u, €lval 0 n-06toOg TNG OPOG.

Uyt
u,

(@)

n
= 1 .
XL ]

H ce1pd ouykiivel amolvtog Yo x| < 1. Anoxiiver yia [x| > 1, §16-
TL 0 n-0G67TOC NG OPOC dev GLYKALVEL TOTE 6TO UNdév. o x = 1, Tpo-
KUTTEL N Evolhaocoduevn apuovikn cepd 1 — 1/2 + 1/3 — 1/4 + ...,
n omola ovykAivel. o x = —1, n cepd yivetor —1—1/2—-1/3 —
1/4—..., mov givol n avtibeTn TNg OPUOVIKNG GELPAG, Kal Gpa Oro-
kAivel. H oeipd (o) ouykiiver homdv yuo —1 < x = 1 ka1 amokiivel
yio KGO dAlo x.

5 | Iy
-1 0 1

Up+1

2222__'_11 2=

@ |

H ce1pd cuykiivel amoldtog yio x? < 1. AmokAivel yio x? > 1, 51011
0 n-06T0¢ NG Opo¢ dev Guykiivel TOte oto undév. Mo x = 1, n oet-
pa moipver T popen 1 — 1/3 + 1/5 = 1/7 + ..., 1 omoia GLYKALVEL
Baoel Tov Be@PNUATOG EVAALACGOUEVNC GELPAC. TVYKALVEL emiong
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yiox = —1, 8107t K0l TOTE TOIPVEL TN LOPPT EVOALUGCOUEVNG GEL-
pag Tov TANpot Tig Tpovmobéceic cbykAiong. H tiun tng oetpdg yio
x = —1 givor n avtifetn avtig yio x = 1. H cepd (B) cvykAiivel Aot-
oV v —1 = x = 1 kot anokAivel yia ka0e GAlo x.

| L
-1 0 1

X

| x|

! n!'| _
T+l

n+ D ¥

Upiy
u,

) 1 0y xabe x.

H ce1pd cuykAivel amoAvTmg yio kabe x.

|
0

(n+ D!

n

Uiy
u,

(0) =m+1)|x]1 o ekt6égav x =0.

nlx

H ce1pd anoxiivet yio kabe pun undevikod x.

s x
0

Yvvoyifovpe ™ dradikacio €DPECNES TOL SLUGTNUATOS GUYKALONG
H10G SLUVOUOC ELPAG.

EUupeon d1aotnpatog ouykAiong

Bfjpa 1: Xpnoonoiodue to kpithplo Tov Adyov (1 e n-0atig pi-
Lag) yia va fpodue to didathnia 6mov n Gelpa aLYKAIVEL Ao ADTAG.
Zuvnlog, avtd givarl Eéva avorytd dtaoTnua

lx—al|<R SMA. a—-R<x<a+R.

Bfjpa 2: Av 10 didotiua anoAvtng oUyKMonsg eival TETEPAGUEVO,
eCetalovue ) abykiion i andxiian ae Kdlbe dxpo Tov, OTWS KOvVa.-
pe ota Hopadelypota 3(a) kot (B). ['a tov okomd avtd ypnot-
LOTOLOVULE TO KPLTHPLO GOYKPLONG, TO KPLTNPLO TOL OLOKAT p®-
HATOG, 1| TO KPLTNPLO EVAALAGGOUEVNC GELPAG.

Bfjpa 3: Av 10 ddatnua arnoivtng abykliong eivar a — R < x <
a + R, n oeipd anoxiiver yia |x — a| > R (3ev cvykhivel kav vd
ouvvOnKn), 41011 0 1-06TOG TNG OPOG dEV TELVEL GTO UNJSEV YU Ov-
TEGC TIC TULEG TOVL X.

210 £00TEPIKO TOL S1ACTNUATOG CUYKALONG UGG SUVOLOCELPAC, M
tehevtaia Oo cuykAivel amolOTm. Av pio Suvapocelpd GLYKALVEL 0mo-
AOTOG Yo kGBe x, Aéue OTL M aktiva ocVvyKAlong sival anepn. Av cuv-
YKALVEL LOVO Y10 X = a, | 0KTive GUYKALONG Eivol PnoEvIKT).

Napaywyion 6po mpog 0po

"Eva 0edpnpo 1oL Tpoy®pnuéVoL ameLpOGTIKOD AOYIGHOD HAG AEEL OTL
UTOPOVUE VO TOPAYDYIGOVIE OPO TPOC OPO UL SLVAUOGELPE GE KAOE
€0MTEPLKO GMUELO TOL JLUGTHUATOC GOYKALOTG.
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[TPOXOXH H napaydyion 6po
TPOG OPO EVIEYETAL VO UMV ELVOL «AEL-
TOLPYIKN» Yio. GAla €1dn ocepav. Ta
TOPASELYLLO, 1] TPLYWVOUETPIKT CELPG
& sin (nlx)

n=1 n2

cuykAvet yia kabe x . Opwg av tnv
TOPAYOYIGOVILE OPO TPOG OPO,
TOiPVOLULE TN GELPA.

i n! cos (n'x)

1 onola amokAivel yio KaOe x.

Oewpnpa 13  Bs@pnpa mapaywyiong 6po mpog 6po
Avn 2 c,(x — a)" ouykhivelt yiaa — R < x < a + R yia K4mwolo
R > 0, tot€ opilovpe ™ cuvaptnon f:

f(x)ZEc,,x—a)”, a—R<x<a-+R.
n=0
Mo t€t010 GUVAPTNGT f E)EL TAPAYDYOLG OLOV TOV TAEEMV
€vTOG TOL 100 TNUATOS GUYKALoNG. Ot Tapdyyotl avTég
umopovv vo, Eay0ovv av Tapay®YiGOvIE TNV apyLlKn GELPE OPO
TPOG OPO:

Fle= S mele oy
n=1

') = nn — De,(x —a)" 2,

n=2
k.0.K. KaOepia and 11c oe1pég avtég cuyKkAivel og kabe
E0MTEPIKO GMNUELO TOL SLAGTAUATOG GOYKALGNG TNG APYLKNG
GELPAC.

Napadeiypa 4  E@appoyn Tng mapaywyiong 6po mpog 0po
Exopdote og popon oeipdg tig f'(x) kot f”(x) 6mov

fx) = _x=1+x+x2+x3+x4+~-+x"+---
= > x", —1<x<l.
n=0
Auon
) =—1— s=1+ 20+ 37+ 4+ T
I=x
= Enx"il, —1<x<l1
n=1
f”(x)=ﬁ=2+6x+ 1202 + -+ n(n — D2 + -
- X

M

nn— 1) x"2, —1<x<l1

n=2

OAokAnpwon 6po Tpog 0po

‘Eva dAlo Bedpnuo Tov TPoy®pnUEVOL ATELPOGTIKOD AOYIGHOD WAG
ETITPENEL VO, OAOKATN PAOGOVILE OPO TPOG OPO 10, SLVAROCELPE oE KAOE

oMueio Tov SlaoTHUOTOG GUYKALGNG.

Oecwpnpa 14  Bzompnpa oAokAnpwaeng 6po MPoG 6po
‘Eoto 611 M cepd

©

=3 e = ay

ovykAivelyioa — R<x <a + R (R > 0). Xtnv nepintoon autn
n GEPpa

o0 a)n+l
2 n+1

n=0
0o cuykAivertyioa — R < x < a + R xat

© _ n+l1
ff(x)dx= 2 cn%ﬁ— C

n=0
yioa —R<x<a+R.



[Ipocélte Ot av KoL M ApyLKN CELPA
tov [Mopadeiypatog 5 cuykAivel Kat
6T 600 GKPO TOL SLACTNOTOG
oVYKAMoNg, €V ToLTOo1G To Ocmpnua 13
HOG €YYLATOL TN COYKALOT TNG
TO.PAYDYOL TNG CELPAS LOVO [éaa GTO
didotnpa.
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Napadseiypa 5  H ogipd tng ouvaptnong tan *x, —1=x=1
Bpeite o KAELGTH GLVOPTNOLUKT EKQPUCT Y10 TT CELPA

305
f(x)=x—%+x§—..., —1l=x=1

Auon  Tlopaywyilovpe 6po mpog Opo TNV apylkn GEPd, OmoTE

Toipvovpe

fly=1—-x+x*—x+ .., —-1<x<l.
Ipdkertal Y10 YEOUETPIKN Gelpd apytkod 6pov 1 kat Adyov —x?,
ondte
1 1

U R R e gy

Mrnopodue Tdpa va orokinpdcovpe v f'(x) = 1/(1 + x?) kot va Té-
povpe

’ dx -1
xdx=f =tan x + C.
H oe1pd mov avtictoryel oty f(x) undeviletatl yia x = 0, apa C = 0.
‘Etot,

f=x-L 4Ty, —l<x<l

ER I TR , .

2nv Evotnta 8.8, 0o pabovpe 611 gv AOY® oe1pd GUYKALVEL KOl GTO
tan"! x yio Ta xpa x = *1.

Napadeiypa 6 H ogipd tng ouvaptnong ln (1 +x), —1<x =1

H ceipa !
—1_ 2_ 3
T+ 7 l—t+t7 ="+ ..

ovykAivel 6to avolytd drdotnua —1 <t < 1. Xvvenog,
I R P LN SO SO |
1n(1+x)—f01+tdt—t 2+3 4+ .

34
- - = ces — < < .
3 4+ , 1<x<1

2
X X

xX— =+
2

IMap’ 61o mov 1o Bedprnua dev pag eyyvdtat yia To Tt cupPaivel oTo
x = 1, pmopet va anoderytel 6TL | GEPA GuYKALveL otV Tun In 2.

NoAAanAaciaopog duvapoceipav

‘Eva tpito Oedpnua Tov TpoympnuEVOL OnMELPOCTIKOD AOYIGHOU WAG
Agel OTL umopovpe vo ToAramractafovpe HeTaEd Tovg dVO ATOALTMG
oLYKAIVOLGEG duVAIOCELPES, Gav va NTav ToAlvavoud. [Tpokdntel €101
pia vEa SLVAROGELPA TOL EMIGTC CLYKALVEL ATOADTMG.

Oewpnpa 15  Bzwpnpa moAAanAaciacpol Suvapoosipev
AV OLA(x) = Do a,x" ko1 B(x) = Dy b,x" cuykLivovv
anolvteg yia |x | < R xat av

n

(G aobn ar alb,,,] ar azbn,2 + ...+ an,lb] ar anbo = 2 akbn,k,

TOTE N GELPA Dy C,X" B0 GLYKAIVEL amolbTmg 670 A(x) B(x) Y1a
|x| <R:

(io M”) : (io b,,x”) =3 e

n=0
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Napadeiypa 7 E@appoyn Tou Bswpnpatog moAAanAaciacpou

IMoALomAGIAoTE TN YEOUETPIKN GELPA

Ex"=1+x+x2+---+x”+“~=71i v x| <1,
n=0

LLE TOV E0LTO TNG MOTE VO TAPETE 10 SOLVOUOGELPE TOL TAPLGTAVEL TN
cvvéptnon 1/(1 — x)2, yua |x| < 1.

Auon "Ecto
A= ax"=1+x+x+ - +x"+ - =1/(1-x)
n=0
Bx)= X bx"=1+x+x>+ - +x"+ - =1/(1-x)
n=0
Kat
Cc, = aobn + albn_l + - 4+ akbn_k + - 4+ a,,bo
‘ n-;lépot ’
=1+1+~-+1:n+1_
n+ 1 gopég

Toérte, fdoel Tov Be®PNUATOC TOAAUTAACIAGHOD GELPOV, T
> e
n=0

1+ 2x +3x% +4x° +

A(x) - B(x) = 20 (n+ Dx"

+(n+ Dx" A+

givat 1 oe1pd mov avtictory el ot cvvéptmon 1/(1 — x)%. Kat ot §vo
oelpég ovyKAivouy amolvtmg Yo x| < 1.
H nopandvo celpd copnintel pe avtmyv tov Hapadeiypotog 4, de-

dopévou 0Tl
d{ 1 _ 1
dx\1—x (1 —x)?

AXKH2EIX 8.6

Aaotnpata ouykAiong B33 4, 3 BT Q2x + 3)2”+l
Y11g Aoknoeig 1-32, (o) Bpeite v akTive Kot To StdcTnie = n=0
ovyKMong kaBe celpds. Mo moteg Tinég Tov x cuyKAivel M oo = (—1)"x"
celpd, (B) amorvteg kot (y) vd GuvONKN; 15. E — 16. > —————
=0 Vn?+ 3 =0 Vn?+3
1. " 2. +5) 2 + 3)" <
2 20t .3 M 183 A
o o (3)&? _ 2)n 1=0 n=0 (Vl )
3D (—1)y@x + 1y 4. > —= = A/ "
n=0 n=1 . X + n
oy - 19 ,Zb 3 20 2 n(2x + 5)
5 ) o 6. > ()" ; }
D DR ; 2. D (14 1) 22. > (In n)x"
7 2 nx 8 2 ( 1) (.X + 2) n=1 n=1
’ n=0 1 +2 ) n=1 n o 0
0 i X 1 i (x— 1" 23. ; n"x" 24, 20 n! (x —4)"
- =l n\/;l3n ' n=1 \/;Z © ( 1)n+l(x + 2)/1 o
o (D" o 3 25. 26. =2)'"(n + D(x — 1)
13— 2.3 3 2 2 (2 + D= )

3

o



28.

29.

31.

X (ZvpPovievbeite Tnv Acknon 75
¢ Evotnrog 8.4).

(ZvpPovrevbeite v Aoknon 75
¢ Evotnrag 8.4).

0 (4x _ 5)2n+l 0 (3)C + 1)n+1
ngl n3? 30. ,gl 2n+ 2

0 (X + 77)" 3 (X _ \/5)2/14-1
DV R.Y
n=1 \/; ) n=0 2"

FeWpPETPIKEG TEIPEC

211g Aoknoetg 33-38, Bpeite to ddotnua cbykAitong kéde
celpdg. ‘Enetta, Bpelte T cuVAPTNGON TOL X TOL TAPLOTAVEL
N GELPE GTO ECOTEPIKO TOL SLOCTNUOTOG CUYKALONG.

o ()C_ 1)2n © (X“F 1)271
2w M2
S(¥ ) % 5 ans
n=0 n=0

Oewpia ka1 mapadeiypata

39.

40.

41.

42.

apaywyion opo mpog 6po Bpeite Yo TOLES TILEG TOL X GU-
YKAlvel ) oelpd

N ) IPSUIPAC SRR B B PRSI
1 2(x 3)+4(x 3)° + +< 2) (x—=3)" + .

ITowo eivar to dBpotopd tg; ot celpd TpokdnTEL OV
napay®yiceTe 6po Tpog 6po; ['a moteg Tiég Tov X Gu-
YKALVEL 1] VEQ QLTY] GELPA, KOl TOLo TO GOpoloud t™g;

OAokAnpwon opo mpog opo AV OLOKANPOOETE OPO TPOG OPO
™ oepd g Acknong 39, nowa oeipd naipvere; o mot-
£G TULEG TOL X GLYKALVEL 1] VEX 0LT o€Lpd; Bpeite tn ov-
VAPTNGT| TOL TAPLGTAVEL 1| GELPAL.

Auvapooeipa tou sin x H cgipd

GLYKALVEL GTO sin x Y10 KAOE x.

(a) Bpeite toug mpmdtovg €61 Opovg NG GELPAG TOL
cosx. ['ta moteg Tiég Tov x GLYKALVEL 1] GELPE LVTT;

B) AvtikobiotdvTtag 10 x pe TO 2x 6T GELPA TOL Sin x,
Bpeite pla celpd mov cuykAivel 6to sin 2x yio kGOe
X.

(y) XpNOUOTOLDOVTOG TO UTOTELECIA TOV EPMTNUATOS
(0) ka1 TOALATAOGLALOVTAG TIG KUTAAANAES GELPEG,
Bpeite tovg mpdTOLG €1 OPOLG TNG GELPAS TOL
2 sin x cos x. LUYKPLVETE TO UMOTEALEGUA GUG LLE OL-
16 mov PBpnkate ato (P).

Auvapooeipa tou e H oegipd

2 3 4 5
v — A X X
e—l+x+2!+3!+4!+5!+

GLYKALVEL 67O €' Yo kaBe x.

(a) Bpeite ™ oeipd g cvvaptnong (d/dx)e’. MNmog
OLTT) CLUTITTEL UE TN GEPA Tov €' EEnynote yio-
Ti.

43.

44.

45.

46.

47.
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(B) Bpeite tn oeipd g ovvaptnong [ e dx. MAnmg
LT GLUTITTEL PE TN GELPA Tov €' EEnynote yio-
Ti.

(v)

AVTIKOTAGTNOTE TO X UE TO —X OTN| GELPG Tov €
®oTE v Ppelte pia oELpa TOL CLYKALVEL GTO e Yia
k6O x. 'Enetta molAanlacliote TIg GELpEG TOL €
Kol Tov e yio va Bpeite Toug TpdToug €61 Opovg

NG GELPAG TNG GLVAPTNGONG e * * e'.
Auvapooeipa g tan x H ocg1pd
_ X2 177, 62x°
n =Xt T s T 315 T asss

GLYKAVEL 0T cvvaptnon tan x yio —7/2 < x < 7/2.

(0) Bpeite toug mpdTOLG TEVTE OPOLE TNG GELPAS TOL
In |sec x|. Tl moteg Tiuég TOL x aVTH GLYKAIVEL;

(B) Bpeite toug mpdTovg mEVTE OPOLS TNG GELPAG TNG
sec? x. "o TO1EC TIHEC TOV X TEPLUEVETE OUTH VO GL-
YKAMVEL

(y) EréyEete 1o amotéreoud cag oto (B) vwovovtag
GTO TETPAYOVO TN GELPE TNG SEC X TOL SIVETUL GTNV
Acxkmnon 44.

Auvapooeipa g sec x H ogipd

2
14Xy 4y Ol 6
sec x 1+2+24x +720x+

271

8
8064~

GLYKAVEL 0T cuvaptno sec x Yo —7/2 < x < 7r/2.

(0) Bpeite Toug TpdOTOLE MEVTE OPOLS TNG SLVULOTCEL-
péc g cuvaptnong In [sec x + tan x |. Ta mwoteg T1-
UEG TOL X TEPIUEVETE CLTN VO GLYKALVEL,

(B) Bpeite toug mpdTOLG TEGGEPLS OPOLS TNG GELPAG
g sec x tan x. I'to moteg TIéG Tov x TEPIUEVETE Q-
™ VO GLYKAVEL

(y) EréyEete 1o anotérecud cog oto (B) moriomia-
clafovtag T GEPA TNG CLUVOPTNOEMG SEC X [LE TN
celpd G tan x mov divetat otnv Acknomn 43.

Movabikotnta ouykAivouoag duvapooeipdg

(@) Acifte 611 av 800 SUVUHOGELPEG D e @, X" Kol
> ob,x" ovykAivouy kot givat iceg Yo k60e x oTO
avolyto dtdotnua (—c, ¢), 101€ a, = b, yia kabe n.
(Yroderln: Boto f(x) = D e a X" = Y reeg byx". To-
paymyicte 0po mpog 6po Yo va deifete Ot ta q,
Kat b, 1eovvtar pe f7(0)/(n!).)

(B) Acitte ot av 2 iy a,x" = 0 Y10 k4OE X GTO AVOLYTO
dbotnua (—c, ¢), tote a, = 0 yio kéOe n.

Abpoiaua tne oeipdc ) —y (n?/2") TIpokewévov vo Bpeite
10 GBpoloua TG GELPAG AVTNG, EKPPUCTE TN CLVAPTT-
on 1/(1 — x) ©c yeouetpikn cepd, napoyoyicte (og
TPOG X) KATA LEAN TNV TPOKLTITOVCE €£IGMGT, TOAA-
TAOGLAOTE KATG WEAN UE TO X, TOPAY®YIOTE EAVA, TOA-
hamhooidote pe to x Eavd, Kot Téhog 0€éote To x 160 ue
1/2. Tv naipvere; (IInyn: Emotoln tov David E. Dobbs
oto meptodikd Illinois Mathematics Teacher, Vol. 33,
Issue 4 (1982), p. 27.)

Juykhion oe akpaia onueia Agléte pe TapadelynaTo OTL vV
pto SLVOUOGELPG GLYKALVEL G€ aKpaio ONUELO TOL dl0-
GTNUATOG GUYKALGNG, TOTE B0 GLYKALVEL €iTE AMOADTMOG
elte VIO CLVONKM.
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48. Aiaotipata ouvykhiong Katookevdote pio SLUVOUOGELPG (@) (—3,3) ® (=2,0) (y) (1,9).
NG omolug To SAGTNHE GVYKAONG Elval TO

Ig1pgg Taylor ka1 Maclaurin

CD-ROM
Aiktudtomog

Kataokeun ogipwv  ©  Xepég Taylor ka1 Maclaurin - ©  TMoAuwvupa
Taylor e YmoAoimo moAuwvupou Taylor e  Ektipnon tou
umoAoimou ©  X@dApa amokomng ©  [livakag ogipwv Maclaurin
e Juvbuaopog ogipwv Taylor

H o¢ fabog katavonon tov YEOUETPIKOV GELPAOV LAG EXETPEYE VA Bpi-
GKOULUE OLVOUOGELPEG TOL TOPLGTAVOLY OESOUEVEC GUVOPTNOELG KoL
GLVAPTNGELS TOL 1GOJSLVAUOVY LE dEJOUEVEG duvapooelpéc (Lo TV
npobmobeon g oOYKAGNG, TAVTA). TNV Tapovca evotnto Oa avo-
TTOEOVUE WE EPYOAELD TOL AOYIGUOU U0 YEVIKOTEPT TEYVIKN KATO-
OKEVNG SLVAROGELPAOV. XE TOAAEG TEPITTMOGELG, Ol SLVUUOGELPES TOL
KOTOOKELALOVTAL £TCL ATOTEAOVV Y PNOIUES TOAVMVUULIKEG TPOCEYYL-
GELG TV YEVVNTPLOV GLVAPTNGEDYV TOVG.

Kataokeun ggipav
I'vopilovpe 0Tt €VTOC TOL LACTNUOTOG GUYKALGNG TNG, 110 SLVOUOCEL-
pa elval GLUVEYNG CLVAPTNOT KOl £YEL TAPAYDYOLG OA®V TOV TAEEWDY,
aAAd TO avtifeto apaye woyvel; Av uta covdptnon f(x) €xel mopayod-
YOUG OA®V TOV TAEEMV 0& KATO10 d1aaTNUe. I, UTOPEL VO EKQPOUOTEL MG
dvvapocelpd 6to 1d1o didotnua 7; Kot av vat, [Le TOLOVE GUVTEAECTEG;
210 televtaio epOTNUO diveTtal e0KOAN amdvinon av vrobécovue
oTL M f(x) ToplotdveTal and T celpd

©

f@) =2 a,x—a)

n=0
=ag+ta(x—a)+ax—al+ - Fale—a)+
ue Betikn axtiva oOykAtong. Hopaywyilovrtag dtadoyikd dpo tpog 6po
670 dtdoTnua cVYKAMGNG I, TaipvoupE
f'x) =a, +2a)x—a)+3a3x—a)’ + - +na,x—a" +
f'x)=1-2a,+ 2 3ay(x —a) + 3 -4a,(x —a) + -
f')=1-2+3a;+2-3 4a,(x —a)+3-4-5as(x —a)’ + -,
omOTE M 1-00TN TAPAYWYOC, Yo KaOe n, glval
f"(x) = nla, + 4Opoiopa 6pov pe Tapdyovia (x — a).
Ot Tapondve eE16D0ELS 1o DOLY KUl Y10 X = a, OTOTE
f'a) = ai,
ff@) = 1:-2a,,
fM@ =1-2-3a;,

Ko, €V YEVEL,

f"a) = nla,.

Ot Topundve TOTOL PAVEPDOVOLY TOV TPOTO «OYNUOTIGULODY TOV GLVTE-
LEGTOV KAOE SLUVOLOGELPAG Y eg a,(x — a)" 1 omoia cuYKAiIVEL GTIG TI-
uég e foto I («mapiotavel Ty foto I»). H aelpd avtn o eivor pova-
kN (e@dooV vrdpyel, KATL TOL dEV €Y EL OKOUN OTOdELYTEL), KAl O n-
00TOG GLVTEAEGTNG TNG O £y €L TN LOPPN
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Brook Taylor
(1685-1731)

Colin Maclaurin
(1698-1746)

8.7. Xeipég Taylor ka1 Maclaurin 649

AR

n!

n

Av n funopel va tapactadel and kdnoto GEPA, N GELPE QLT OQEIAEL
va glval n e&ng:

F(0) = fla) + f(a)x — a) + fﬁz(!a) (x—aP+.. +

f"a)
!

n

x—a)'+ . (1)

Topa t10etat To epdTNRA: AV £YOVLUE 0 TUYOVGO GLVAPTNON f TTOVL El-
VOl ATTELPES POPEG TOPAYD®YIGIUN 0& dLAcTN [ KEVTPOL X = g, KOL Y PN-
GLILOTOIGOVIE TN GLVAPTNCN CUTH Y10 VO TAPUYAYOVLUE TN GELPE TNG
E&iocmong (1), t6te Ba cuykiivel 1 celpd oty f(x) yio K40 x uéoa oto
I; H andvinon eivol icog yia pepikég ocvvaptnoelg o cuykiivetl, yio
GALeC Sumg Oy 1.

Zeipgg Taylor ka1 Maclaurin

Opiopoi  Zzipd Taylor, ogipd Maclaurin

‘Ecto f ouvaptnon Ke Tapaydyovs OAmv Tov tdéemv g Kade
OMUELO EVOG d1ACTNUOTOG KAl @ KATOL0 E0MTEPLKO GMNILELO TOL
dractnuotog avtov. H eeipa Taylor mov tapdystor and tnv f oto
X = a gival

o £(K) K
kgof k(!a) x —a) =fla) + f'(a)(x — a) + fz(!a) (x—a)?+ ..+

1"(a)

n!

Gz = @)f" 4F oo0,

H oepa Maclaurin ov tapdaystor ano v f eival

o (k) 0 "0 (n)o
kgof k§ )xk:f(0)+f'(0)x+f2(!)x2+ _|_fn(' )x"+ -

dniadn toobtar pue n oeipd Taylor mov mapdyetal and v f 6To
x=0.

Napadeiypa 1 Eupeon oeipdg Taylor
Na Bpebei n oepa Taylor tnv omotla mapdyet 1 f(x) = 1/x ctoa = 2.
Mo mowo onpeio (v VAP OLY) GLYKALVEL N GELPA 6TO 1/X;

Aioon  Tlpémnet va Bpodue 11 f(2),1'(2),f"(2), . . . . Mopaywyilovues,
OTOTE TOIPVOLUE

oy =x7", fo=27"=2,
Fro=—x2, £ = —i,
1) = 212, f”z(!z) —03= %
fm(x) — _3| x74’ f’"(2) = _i

3! 24’

U _ =y

(n) — 1\ —(ntl)
[P = (=1)'nlx , PR
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Kavovpe Adyo yia tolvdvopo Taylor
Taéng n o oy fabod n S16t n f"(a)
unopel va undeviCetat. Ta npota 300
roilvdvopa Taylor tov cos x 610 x = 0,
via Topddetypna, sivatl Py(x) = 1 kot
P(x) = 1."E101, T0 TOAV®VLLO TPMOTNG
1a&ng eltvat undevikob Paduov, oyt
TPAOTOL fadpov.

CD-ROM
Aiktudromog

H oeipd Taylor, Aowrdv, eivar

" (n)
Q) + £ Q) —2) +f2(!2) (x— 2 + - +fn! (x -2+
B R T ey N
_E 22 + 23 +( 1) 2n+] +

ITpoxettar yio yeouetpikn celpd ue apytkd 6po 1/2 kar Adyo r =
—(x — 2)/2. H oe1pd 0o cuykiiver amordtog yio |x —2| < 2, kot to
abporoud g Ba eival

1/2 1 1

1+x—-2/2 2+@x-2) x

Y10 mopaderypo avtd, N aepd Taylor mov mapdyetal and v f(x) =
1/x 610 @ = 2 0o cuykAiver oo 1/x yio |x — 2| <2 8nh. yia 0 < x < 4.

NoAuvwvupa Taylor

Ipoppikonot®vTac pio da@opiciun cuvaptnon f 6e onueio a, moip-
VOULE TO TOAVMVULLLO

Pi(x) = fla) + f(@)(x — a).

Av 1 folabétel Tapayd®@yovg LEYOALTEPNG TAENG GTO a, ToTE O dtabé-
TEL KOl TOAVMVOULKEG TPOCEYYIGELS LEYOAVTEPNG TAENG (Lio TpOGEYYL-
on ywo kdbe mapdymyo). Ta moilvdvoue avtd KaAOOVTUL TOAVOVULLOL

Taylor g f.

Op1opoGc  MoAuwvupo Taylor Tagng n

‘Ecto f ouvdptnon pe tapayoyoug k taEng yiek = 1,2, ..., N og
KOO0 SLAG TN TOL TEPLEY EL TO a MG ECOTEPLKO onueio. [
ka0e axéparo n and 0 Eémg N, to tolv@vopo Taylor taEng r mov
TapAyETal ond TNV foTo X = a glval To eENg:

P.(¥) = fla) + f'(@)(x — a) + fz(A'“) G—a)+ ...

(%), (n)
@ x—a)+ ..+ A n(!a) (x — a)".

T

Eidope 6T M ypapupikonoinom g f 610 x = a TopEYEL TNV KAADTE-
PN YPOUULKT] TPOGEYYIGN TNG f G011 YELTOVId Tov a. Opolmg, Ta (Leyolv-
Tepng taENC moAvdvopa Taylor mapéyovv Tig BEATIOTES (TOALOVULLLL-
K£&G) TPOCEYYIGELS TOV TOAV®VUULIKOV CLVOPTHCEMY 0VIIGTOLY 0L Bab-
pov. (Aeite Tnv Acknon 58.)

Napadeiypa 2 EUpeon moAuwvipwy Taylor yia To €

Noa Bpebei n oeipd Taylor kot o toAvdvopa Taylor ta omoio Tapdyet
n f(x) =¢ otox=0.

Auen  Eg@odocov

flx) =€, f'(x) = ¢, R ) =€ ...,
0o &yovue
f0)y=¢" =1, f'0)=1, ce, o0y =1,....

H ce1pd Taylor tnv omotla mwapdyet n f 6to x = 0 givat, Aotmdy,
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8.7. Xeipég Taylor ka1 Maclaurin 651

f(O)+f'(0)x+—fnz(!0)x2+«--+—f(nn)!(0)x"+m= 1 +x+%2+~- .

xk

E.
0
EE opiopod, avtn dev eivar mapd n oeipd Maclaurin tov e*. Onog Oa
dovue og AMyo, 11 GELPA VTN GLUYKALVEL GTO e* Y1 KaOe x.
To molvwvopo Taylor tdEng n oto x = 0 lval

M

k

2 n
= A4 X
Py =1+x+%5 4 470

Agite to Zynua 8.18.
y

30— y= P3(x)

2,5

y=Px
2,0

IxHMA 8.18 I'pu@ikn napdotacn
™me f(x) = e kot v
nolvovopuwv Taylor avtng
Px)=1+x

Pyx) =1+ x + (/2

Py(x) = 1+ x + (2/2!) + (/3)).

1,5

1,0,

05~ [MpocéEte TV TOAD KOAT Guu-

QoVio Kovtd 6to kKEvTpo x = 0.

x
-0,5 0 0,5 1,0

Napadeiypa 3 Eupeon moAuwvipwy Taylor yia to cos x

Na Bpebei n oeipd Taylor kol ta rolvdvoue Taylor To omoia wapdyet
n f(x) =cosxotox = 0.

Auon  H cvvéptnon cvvnuitédvov kot ot Topdymyol tng eivat

fx) = cos x, f'(x) = —sin x,

f'(x) = —cos X, O = sin x,

F(x) = (—=1)" cos x, £ () = (=" 'sin x.
¥10 x = 0, T0 cuvnuitova teovvtal pe 1 kot ta nuitova pe 0, ondte

F0) = (=1y,  f00) = 0.

H ceipd Taylor mov mopdyetat and tnv foto 0 eivar

" " (n)
f(0)+f'(0)x+1¥x2+1¥x3+~~-+J¥xn+~-
_ X ) PR S < N G V-
=140 x =240 x3+4—!+ +(—1) (2n)!+ —ZO o]

E& opiopov, avtn tavtiletal pe ™ oelpd Maclaurin yio 1o cos x.
Apyotepa Ba Solpe OTL | GELPA GUYKALVEL GTO COS X Y10 KAOE x .

Epdcov f@D(0) = 0, ta morvdvopa Taylor tov taéeov 2n Kot
2n + 1 tovtifovrtat:
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Yy npdén onavifovy ot GLVAPTNGELG
OV, OVTUG UTELPEG POPEG
TOPAYOYIGIULES, StafETovy GELpEg
Taylor o€ pepovouéva povaya onueio
TOVG.

Py, (x) = Py, (x) = 1 + (D)

2v 4 (2 )v

To Zynua 8.19 deiyvel mdéco motd tpoceyyilovv TV f(x) = cos x Ta
TOAVOVLULA 0VTH KOVTE 670 x = 0. AdY® TNG CLUUETPLOG WS TTPOG TOV
a&ova y, Lovo 10 6€E10 OKEAOC TV YPAPNUATOV TopaTtifeTol £5m.

| R
N IrAN
PRSI

ZxHMA 8.19 Ta molvdvouo
( l)k 2k
P, (x
2= 3, a1

ovykiivovv 6To cos x kabmgn 1 . H cuuneptpopd Tov cos x G€ av-
Oaipetn anootaon and TV apyn uropet va eEoydel aniog kot pdvo
LLE YVAGT] TOL GUVTIULTOVOL KOl TOV TUPUYDY®OV TOL 670 X = 0.

Napadeiypa 4 Mia cuvdptnon f pe oeipd Taylor ouykAivouaa
yia kabe x, mou ouykAivel Opwe otnv f(x) povaxa yia x = 0

Mmnopet va deryBel (01 koL 1060 €0KOAN) OTL M

x=0
f(x) { —1/x* , x # 0
ZyMua 8.20) €xel mapaydyovg AoV TV Tafemv 6to x = 0 xatl Ott
F™(0) = 0 yio 60 n. Tuvendg, N oeipd Taylor mov mupdyetar and
myv fotox = 0 gival

f”() 22

(n)
17(0) n

+ cee +
n!

JO) + 'O +
=040 x+0-x7+
=0+0+ - +0+

H ce1pd cvykiivel yio ké0e x (éxovtag 6pro 0), adlrd cuykiivel otnv
f(x) povaya yuo x = 0.

+0 X"

y
_ 0 x=0
- 77 eV x 20
| | | | | | | [
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

IxHMA 8.20 H ypapikn mapdotacn Tng cuveyodg ENEKTUONG TNG

— 2 . , r r r
y = e " «opilovtidvetom otny apyf Tov afdvov, ondte OLEG oL

nopdywyol tng undeviCovtat exel. (Iapddetrypa 4)
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IMopopévouv avamdvinto V0 EPOTNLATO.

1. T moteg TIREC TOL X UTOPOVUE VO TEPIUEVOLILE OTL 1 oelpd Taylor
0o cuyKAlVEL GTN YEVVITPLA GLVAPTNGNG TNG;

2. T16co a&iomioto Tpoceyyilovy pia cuvaptnon G dedOUEVO O10-
oTnuo ta aviictolyo tolvmvopa Taylor;

IMopoxdto Oo aTaVINGOLUE GTA EPOTALATO CUTA.

YnoAomo moAuwvupou Taylor
Xpetalduoote KAmolo LETPO TNG aKPifELOg [LE TNV OTOL0 TO TOALVMVL-
po Taylor P,(x) mpoceyyilet Tnv Tiun g ovvaptnong f(x). ' tov
oKOTO OLTOV Y PNCLULOTOLOVUE TNV £VVOLA TOL VTOAOiITOVL R, (x), TOL Opi-
Cetot o¢ e&ne:

J(x) = P,(x) + R,(x).

Axpipng | |IIpoceyyiotikn| |Ymdhoino

T T

H anéivtn tun [R(x)| = |[f(x) — P,(x) | xadeitar opdipa tng Tpocéy-
yiomg.

Xapn oto akdrlovbo Bedpnua LTOPOLULE VO KAVOLULE 10, EKTIUNON
TOL LVTOAOITOL gvO¢ ToAvwvopov Taylor.

Oecwpnpa 16  Bzwpnpa Taylor

Avn felvarn + 1 popég Tapoyoyicoun oe €va avolyto
dtdotnuo I Tov TEPLEYEL TO @, TOTE Yo KAOE x 6To I, Oa vdpy el
aplOpndg ¢ petald TV X Kol a TETOL0C MOTE

f"(a)

0 = a7 =+ 152 a4+ 10

n!

(x—a)"+R,(x)

Omov

S ()

m+m@_wm'

R,(x) =

To Bewdpnpa Taylor arotelel yevikevon Tov Bewpnuatog Léong Ti-
une (Aoxnon 49). H pakpookeing anddeigén napatibetal oto Iapdp-
Tmua 8.

AVR,(x)1 Okabmogn 1l oo yio ka0 x oto I, Aéue 6T oetpd Taylor
OV TAPAYETUL ATO TNV f GTO X = a GLYKALVEL TNV f 0TO I, KOl YpAQOL-
ue

0 (k)
fo =31 kﬁ“) (x — af.

Napadewypa 5  H ogipd Maclaurin tou €*
Agi&te 011 1 oepd Taylor mov mapdyetal ond v f(x) = e* ctox = 0

oLYKAVEL TNV f(X) Y10 KAOE TPAYLOTIKTY TIULT TOL X.

Auen  H ocuvvaptnon éxet mapayd@yovg OAwv tov tdEemv o OA0 TO
dtdotnuo I = (—%, ) kat, Bdoet Tov [Mapadeiypatog 2,

. X2 X"
e = 1 +x+j+ +H+Rn(x),

omov

e , ,
R,(x) = TES Xl Yo K4molo ¢ neta&d Tov 0 Kat Tov x.
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Epocov n e* elval adbgovca cuvaptnom Tov x, 1o e€ kKeital LeTalld Tmv
e = 1 xat e*. T opvntikd x, 10 ¢ elvat eniong apyntikd, dnk. e <1.
Mo x ico pe undév, e = 1 xar R,(x) = 0. T'ta Oet1kd x, T0 ¢ €lvar emi-
ong Oetiko, dpa e < e*. Zuvenng,

|x ‘n+l
= =
Kot
n+1
< > 0.
IR(x)| < ¢ TEE v x>0
TéAlocg, emedn
n+l
0 v KG0e x, IMivaxac 8.1, Thrmoc 6

Iim ——— =

s (n+ 1)
Oa etvot lim,; , R,(x) = 0, ka1 dpa n celpd cLYKAIVEL 6TO e* Yo Kabe
X.

Ektipnon tou umoAoimou

[MoAAég popég pmopolue va EKTILNGOVILE TNV TIUN Tov R,(x) Omwg Kd-
vape oto [Mapaderypa 5. H pébodog avtn eivat toco by pnotn mov tnv
avayovue og Bedpnuo.

Oswpnpa 17  Be@pnpa ekTipnong umoAoimou

Av vrapyovv 0etikég otabepég M Kol r TETOLEG MOTE

£ () | = Mr™™! yio k60e ¢ petald tov a kat x, TOTE 10
LOAOLTO R, (x) Tov Bempnuatog Taylor Oa tkavomotel Tnv
avicoTNTU

rn+1| x—a |n+1

Av TANPOLVTOL O1 TOPUTAV® GLVONKEC Yio KAOE n, KoL ov M f
TANpotl OA&EG TIg LTOAOLTEG GLVONKEC ToL Bempnuatog Taylor,
TOTE M GELPA GLYKALVEL TNV f(X).

Yta amhovotepa Topadeiynato taipvoops r = 1 epdcov 1 f Kot OAEC
ol Tapay®yol TNG lval amoAbT®g Ppayuéves omd pio otabepd M. Xe G-
AEC TEPIMTMOGELG dIVOLULE SLAPOPETIKT TIUN 670 r. [lo Tapdderypa, av f(x)
= 2 cos (3x), t6te kdOe mapaydyion TPocdidEl Evayv mapdyovta 3 katl £TGL
TO r TPEMEL va Yivel peyaAbtepo tov 1. Oétovpue Aomov €00 r = 3 Kat
M=2.

Ag dovpe pe pepikd mapadeiypato tog epapudlovps to Oewpnuo-
ta Taylor kot gktipnong vroAioinov yia va g£etdoovpe ™ cOYKAION
ocuvvaptnoenv. Me ta Oewpnuota ovtd Hropodue ENLCNG VO TPOGILOPI-
coupe pg Toon axpifeia tpooeyyiletal pio cuvéptnon and KATolo To-
Avovopo Taylor.

Napadeiypa 6  Xepd Maclaurin tou sin x
Agi&te 6T1 M oelpd Maclaurin tov sin x GuykAivel 6To sin x Yo KAOe x.
Aton  H cvvaptnon kat ot Topdymyol tng eival

fx) = sin x, f'x) = cos X,

f'(x) = —sin x, f"(x) = —Cos x,

FP) = (=1'sin x, FA**D(x) = (=1)* cos x,
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ondte
F0) =0 Kot FED0) = (— 1)

H oe1pd &y et povaya dpovg meptttng dvvoung, kot ywn = 2k + 1, 1o Oe-
opnuo Taylor divel
3 XS (_ 1)kx2k+1

+ = — -

N
R TR 2k + 1)!

+ Ry 1(0).
‘Oleg o1 Tapdymyotl Tov sin x glval Kat’ amdALTN TIUN WKPOTEPEG M
iogg Tov 1, Gpa UmTopovUE VO, EPAPUOGOLUE TO DedPNUO EKTIUNGNG
vroAoirov yio M = 1 xar r = 1, naipvovrog
‘X |2k+2
< -—
|R2k+l(x)| =1 (2k + 2)‘ .

Epocov (|x [*2/(2k + 2))) 1 0x0Bbdg k1 oo, avelaptitmg Tng TIUNG
oL x, O Exovpe Ryyi(x) 1 0, ka dpa m oeipd Maclaurin tov sin x 6o
GLYKALVEL GTO sin x Yo KAOE x.

Napadeiypa 7 Xepd Maclaurin tou cos x

Agi&te 6T1 M oelpd Maclaurin Tov cos x 0o GuykAivel GTO oS x yid Kd-
Oe x.

Auon  And 1o Ioapdaderypo 3 naipvoovus to molvdvopo Taylor tov
cos x 670 omoio mpochétovue Tov 6po Tov voroinov. ‘Etot €yovue
tov tono Taylor yio to cos x pe n = 2k:
x2 x4 ‘ ka
=]l —-—=+=—-+ (= — + .

cos x =1 ST, (=1 20! Ry(x)
‘Oleg o1 TOPGY®YOL TOL COS X E1VOL KOT OTOAVLTN TIUN WKPOTEPEG N
iogg Tov 1, omote 10 Bempnua eKTIUNGNG LTOAoiToL Yoo M = 1 kot
r =1 pag divel

‘ X |2k+l

[Ry(x) | =1 NeTEIE

Mo kéBe x, eivar Ry, 1 0 xabog k1 o . Xuvenmg, N 6elpd cLYKALVEL
GTO COS X Y10, KGO¢g x.

ZpadApa amokomng

H oeipd Maclaurin tov e* cuykAivel 6to €' yia ka0€ x, alAd péver ako-
un vo. pabovpe t6GoVE Opove Y PELALOUACTE Y10 VO, TPOGEYYIGOLIE TO
e ue dedopévo Pabud axpifetog. Tnv tAnpopopia cvtn pdg divel o Oe-
MOPNUO EKTIUNGTNG LTTOAOLTOL.

Napadeiypa 8  YmoAoyiopog tou e
Ynohoyicte 10 e pe coaiua pikpdTepo tov 107°,

Auon  Xpnowonotobue tov tono tov [apadeiyuatoc 2 yio x = 1,
ondte

e= 14140+t LR (D),
ne
R,(1) = ¢ @ 41 Dl yia kamwoto ¢ peta&d tov 0 kat 1.

Mo tovg oxomols Tov Tapadeiypatog, €0t oG Epovue 0Tl e < 3.
Eipoocte Lowmov BéPatot 6t1
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1
(n+ 1)!

3

<R <

gpooov 1 <ef <3700 <c<1.

Aoxipalovtag Stapopa voduepa, Bpickovpe 611 1/9! > 107°, evd
3/10! < 107, Tuvendg, to (n + 1) Oa mpénet va eivar peyardtepo 1
ico tov 10, dnA. to n peyordtepo N ico tov 9. 'Etol pe cpdipa pi-
kpdtEpO Tov 1078, ypdpovue

1 1

3 1 -

Napadeiypa 9 H ouvaptnon npitovou w¢ moAuwvupo Babuou 3

Mo moteg Tipég Tov x uropodUe Vo OVTIKOTAGTIGOVILE TO Sin X LE TO
x — (x*/3!) ue cedipa pikpdtepo (kat’ amdivtn Tiuy) tov 3 X 1074

Aoon  Bdoet tov Hapadeiypatog 6, 1o x — (x?/3!) = 0 + x + Ox? —
(x*/3!) + 0x* givor to moAvdvvpo Taylor tééng 4, aAré kat TdENG 3, Tov
sin x. Onote,

)C3

sinx=x—y+O+R4,

Kot To Oedpnua ektiunong vroroinwov yiao M = r = 1 divel

xP _|xP

Rl =1-%=T50-

'Eto1, 10 6@dipa Oa eivar pikpdtepo 1 ico tov 3 X 1074 av

| x |5 2Tpoyyviomotlovpe

<3 X 1074, Snh. av |x| < V360 X 10 % = 0,514. mpog ta katw, yio
n

120 va glpoote BEPatot

To Bedpnuo extiunong eVOALUCGOUEVNG GELPAC MOG AEEL KATL
oL TO OeMPMUA EKTIUNGNC LTOAOITOL TUPALEITEL: CLYKEKPIUEVA,
ot n ékppacn x — (x3/3!) «omoekTnd» 1o sin x Y10 OeTUCd X ETES M
nocotta x°/120 gival oty TepinTtmon avty OeTIKT.

To Zynua 8.21 deiyvel to ypaenua tov sin x, poll e ta ypoen-
LOTO LEPIKAOV TPOGEYYIGTIKMOV ToAL®VOU®V Taylor Tng cuvaptnonc.
Onwg Prémete, N Kapmon Py(x) = x — (x3/3!) dev Swupépet oyedov
KaOOA0L 0o TNV NUITOVOELON KOUTOAN 670 dtdotnue —1 = x = 1.

y
2_

Pl
1+~

| |
0 1 2
-1+
-2+

ZxHMA 8.21 Ta moAvdVLLLO

B n (_l)kx2k+l
P2n+l(-x) - kz() (2k + 1)‘

GLYKALVOLV G7TO sin x KaBmdgn 1 o,
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8.7. Xeipég Taylor ka1 Maclaurin 657

Mivakag ceipwv Maclaurin

IMapabétovpe €d® LeEPIKES 0o TIG Y pNOIULOTEPEG GELpEC Maclaurin and
aUTEC TTOL E1douE MG TOPa. XTI aoknoelg Bo cag {ntnbet va ypnoiuo-
TOLNGETE TIG GELPEG OLTEG Y10 VO KOTUOKEVAGETE AAAEG GELPES (T0.).,
TV cuvaptioeny tan ! x? | 7xe', k.0.x.). [Tapadétovue enione ta dia-

oTNUHOTA GLYKAGTC.

Xeipég Maclaurin

1.#=l+x+x2+---+x”+m=2x” (Ix|<1)
1—x n=0
1 2 n — < n..n
2 g = loxta (—x) ;O( 1y'x (x|<1)
2 n * n
ef=l4+x+5 45 4= E X (Yo xa0e TpayHaTiKo x)
2! n! =on!
. x3 xS x2n+l ® 211+l
. = _7+7_ “en + — n _— W
4. sinx=x-7+ 5 Dt 20 AT
(Yo kG0e TpaypatiKo x)
LR e 2
=1 - +2 -4 P g
5.cos x=1 -5+, (=1 ()] ,120( 1) o
(v kG0€ TpaypatiKo x)
2 3 B
6. 11’1(1+X)ZX*XE+%*"-+(7])”_1%+~~- :E(_l)n—l%(_1<xsl)
3 5 2+l © 2n+1
B T I ST BV 1 v = 1y =~ x|=1
Totanx=x - T+ DS z( V5 i (xI=D

Zuvbuaopog oeipwv Taylor

Avo 1 tepiocotepeg aelpég Taylor uropolv (GTnNV TOUN TOV S10GTNUA-
TOV GOYKALGNG TOVG) Vo TpocTebovy, va apatpefody 1 pia ard tnv G-
AN, vo ToAlonhactacOovy pe otadepéc N Kol e SLVAUELS TOL X, £TCL
MGTE 1 TPOKVLTTTOLGA GELPA va elval Tail pio oelpd Taylor. H ceipd
Taylor tov abpoicupatog f(x) + g(x) elvar to dBpoilcpa TOV GEPOV
Taylor tng f(x) kot g g(x) d16TL N n-00TN TOPAYWYOS TG f + g €lval n
™ + ¢" x.0.x. H ceipd Maclaurin tov (1 + cos 2x)/2 mpokORTEL GV
OVTIKOTOGTNGOVIE TO X LE TO 2x 6T o€1pd Maclaurin tov cos x, mpo-
c0étovtag to 1, kot dtapavtag pe to 2. H oeipd Maclaurin tov sin x +
cos x €lvol To GOpoloua TV GELP®Y TOL sin x Kot Tov cos x. H oeipd
Maclaurin tov x sin x TPOKOTTEL 0V TOAAUTAAGIAGOVUE OAOVE TOVE O-
povug g celpdc Maclaurin tov sin x Ueg To X.

Napadeiypa 10  Eupeon oeipdg Maclaurin pe avuikatdotaon
Bpeite ) oeipd Maclaurin tov cos 2x.

Auon  Xtov tOmo g oelpdg Maclaurin tov cos x, avtikabiotobus
TO x 1g 2x:

Ky n\2k 2 4 6 EC. (5) ne
oo 2= S CDQO* ot ot @0t 0
k=0 (2k)! 2! 4! 6! 6¢om tov x
_ 2% 2% 2%
TR TR TR

B 22kX2k

=3

s @



658

KepdaAaio 8. Ameipeg og1peg

H E&icwon (5) woyvel yio —o < x < o0, 4po Kot yio —o < 2x < 0,
EMOUEVMG 1) GELPA TOL PpNKkope cuykAivel yla kabe x. Abvovtag tnv
Aocxknon 54 6o telcbeite yioti n oelpd mov Bpnkape dev uropet va &i-
vat aAAn and ) celpd Maclaurin tov cos 2x.

Napadeiypa 11 Elpeon oeipdg Maclaurin pe moAAanmAaciaopo

Bpeite tn oeipd Maclaurin tov x sin x.

Auon  TloAlamAiocialovpe tov TOTO NG oe1pdg Maclaurin tov sin
x (E&lomon (4)), pe 1o x:

3 5 7
; — _X XX
xsmx—x(x 3!+5! + )

)C8

7

4 6

=2 X X
S TR T T

H npoxdntovca ceipd cvykiivel yia kabe x, dedopévov 6tL 1 GEL-

pa Tov sin x cvykAivel yia kabe x. Avvovtag tnv Acknon 54 0o met-

ofgite yati n oelpd mov Pprkape dev umopel vo gival GAAN and

oelpd Maclaurin tov x sin x.

AXKHZEIX 8.7

Eupeon moAuwvupwv Taylor
CD-ROM Y115 Aoknoeig 1-6 Bpeite ta morvodvopa Taylor taéewg 0, I,  Ztic Acknoeig 15-20, Bpeite t1g oeipég Taylor mov tapdyo-

Awwuétonog 2 ka1 3 TOL TOPAyYOVTOL AT TNV f GTO @ .

1. fx) =Inx, a=1
2. fx)=In(l +x), a=0

3 O=G54ay 4T

4. f(x) =sinx, a= 7w/4

5. f(x) = cosx, a= w4

6. f)=Vx, a=4
Eupeon oelpwv Maclaurin

Eupeon osipwv Taylor

vtat and v f 610 X = a.

15. fx) =x3>—2x+4, a=2

16. f(x) =3x> —x*+ 2 +x? =2, a=-1
17. f(x) = 1/x>, a=1

18. f(x) =x/(1 —x), a=0

19. fx) =¢", a=2

20. f(x) =2%, a=1

Ieipég Maclaurin

Kavovtog tv katdAAnin aviikatdotacn, 6tmg oto [apd-

Bpeite tic oceipég Maclaurin yio t1g ovvaptioelg tov  dsiypo 10, Bpeite Tig ogipéc Maclaurin yia 11 GUVOPTNGELG
Acxnoeov 7-14.

7. e "
1
8. 1 +x
9. sin 3x
10. 7 cos (—x)
11. cosh x = e te’
12. sinhx = £ ;e_

13. x* —2x3 — 5y + 4

14. (x + 1)?

Tov Acknoeov 21-24.
21. ¥ 22, 2

23. sin (?) 24. cos Vx

Ieipég Maclaurin

Me KatdAAnAn ypnon tov ceipodv Maclaurin wov divovtal
OTOV TVOKO TNG TEAELTOLNG evOTNTOG, Ppeite TI GEpEg
Maclaurin yio T cuvaptnoelg Tov Acknoewv 25-34.

25. xe 26. x’sin x
A 28. si NS
3 COS X ]

29. x cos mx



30. cos’x (Ymdderln: cos* x = (1 + cos 2x)/2.)

2

1 —2x
I
T —x)?

31. sin’x

33. xIn (1 + 2%) 34
CD-ROM

Ektipnon o@dApatog
35. Mdbete ypdpoviac T TOLEG KOTA TPOGEYYLOT TILES TOL X
UTOPOVLLE VO OVTIKUTOGTGOVILE TO Sin x [1E T0 x — (x/6)

MOTE TO TPOGEYYLOTIKO GOAAUA VO UV LTLEPPUiVEL TO
5 X 107%; AitioloyfoTe TNV ONAVINGT GaC.

36. Mdbete ypdpoviac Kavte pio €KTiNGT TOL TPOCEYYIOTL-
KOO GOUALOTOG OV OVTIKOTUGTI|COVIE TO COS X UE TO
1 — (x*/2) yio |x| < 0,5. H mocdtta 1 — (x2/2) maipvet
UEYUADTEPEG 1 LIKPOTEPES TILES UTO TO COS X; ALTIOAO-
YNOTE TNV ATAVINGT GOG.

37. Ipappikn npoogyyion tou sin x T16co koA €lval | TPOcEY-
yiom sin x = x yio |x| < 1073; T moteg and Tig TIHég
OQUTEG TOL X 1oYVEL X < Sin X3

38. pappiki npoogyyion tou V1 + x Hrpooéyyion V1 + x =
1 + (x/2) ypnowonoteitatl ylo pikpd x. Extipunote to
opdiua Yo |x | < 0,01.

39. AsutepoBdbuia mpooéyyion tou e

(a) Hrpocéyyion e =1+ x + (x2/2) ypnoiponoteitat
yio pikpd x. Me xpnomn tov 0e@pnpatog eXTipnong
vroloinov exkTuioTE To QAU Yo |x| < 0,1.

B Tw x < 0, n cepd tov €° gival EVOALOGCOUEVT.
Xpnowonoimate to Dedpnua exTipnong evairoo-
GOUEVNC GELPUG Y10 VO EKTIUNGETE TO GOAALO TPO-
céyyiong tov e peto 1 + x + (x%/2) ya —0,1 < x
< 0. Zuykplvere TNV EKTIUNGCTN GUG LE CQLTNV TOL
KOVOTE 0TO epmdTNUA (01).

40. KuBikn mpoogyyion tou sinh x ExTIUNGTE TO GCOAUALL TNG
npocéyylong sinh x = x + (x*/3!) yia |x| < 0,5. (Yndder-
&n: Xpnopomonote 1o Ry, Oyt 10 R;.)

41. Ipaupiki mpooyyion tou e" T 0 < h =< 0,01, d&ikte 611 10
" umopet va mpoceyyiotel and to 1 + h pe cpdiua oyt
peyaAvtepo tov 0,6% tov h. O@cwpnote 6t ™" = 1,01.

42. lpooeyyilovtac to In (1 + x) pe 1o x To moreg OeTikég Ti-
UEG TOL X UTOPOVIE VO AVTIKOTAGTNGOVUE To In (1 + x)
ULE TO X, OCTE TO TPOGEYYIGTIKO COUALC VO UMV LTLEP-
Baivel To 1% tov x;

43. Extipnon tou /4 "Eotw dtt OEAOLUE VO EKTIUTGOVUE TO
/4 vroloyilovtog TV katdAAnNAn oceipd Maclaurin
¢ GuvapToNG tan~! x 6to x = 1. XpNGILOTOIRGTE TO
Oedpnuo exTiunong evoAAacGOUEVNG CELPAG Yo VO.
TPoGdlopioeTe MOGOVE OPOVG TNG GELPAG Y peldleate,
mOTE N TPOGEYYLON oag Vo, £x el akpifela 600 dekadi-
KOV ynoiov.

44. Ppdyua tngy = (sin x)/x

(a) Xpnowonoote T oelpd Maclaurin tov sin x kot
10 Oedpnua exTiunong eVOALUGGOUEVNG CELPAG
v va. dei&ete 0Tt

x # 0.

2
1—%<

(B) Mdbete ypdpovrag Ty edldote GE KOWVO GYNUOL TNV
f(x) = (sin x)/x ko1 Ti¢ cvvaptoelgy = 1 — (x2/6)

8.7. Xeipég Taylor ka1 Maclaurin 659

Koty = 1 yia —5 = x = 5. ZyohMdote N oyéon pe-
10 TOV KOUTUADV TOL GYNUATOG.

AcutepoBadpieg npooeyyiceig

Acrwsronoe 10 TOALGVULRO Taylor ta&ng 2 mov mapdyetat omd t SimAd

Stapopiciun cvvaptnomn f(x) 610 x = a KOAEITUL ELTEPO-
Badpra mpootyyion e foto x = a. Xtig Acknoelg 45-48,
kolelote vo Bpelte
(@) ™ ypappikonoinon (roivédvopo Taylor taéng 1)
ctox =0

(B) ™ devtepofdduia Ttposéyyion e foto x = 0.
45. f(x) = In (cos x) 46. f(x) = &
47. f(x) = 1/V1 — x? 48. f(x) = cosh x

Oswpia ka1 mapadeiypata

49. Oswpnpa Taylor kar Bswpnpa péong tiune EEnynote yloti 1o
Oeopnuo péong tiung (Evotnra 3.2, ®@eopnua 4) ano-
tehel €101kn epintoon tov Oewpnuatog Taylor.

50. Ipaupikonoiiosgic os onpeia kaumic (XZvvéyeia amd v Evo-
wmra 3.6, Aoknon 49) Agi&te 6TL oV 1 YPAPIKN TOPUGTO-
o1 pog dmhd dtaeopiciung cuvaptnong f(x) €xet on-
UELO KOUTNG OTO X = a, TOTE 1 YPUUUIKOTOINGT ™G f
OTO X = a CLUTINTEL e TN dgvtepofaduia TposEyyion
™m¢foto x = a. Avtdg eival kat o AOyog Yo Tov omoio
N gpantopevn evbeia tatptalel 1060 KOAG GTNV KOUTO-
AN oTa CNUELN KOUTNG.

51. To (beutepo) kpitipio beutepng mapaywyou XpMOUYLOTOIN-
ote TV e&lomaon

16) = @) + £ @~ ) + T (o~ ap?

Y10 VL KOTOYVPMGETE TO akOAovBo KpLThplo.
‘Ecto 011 1 f €€l ouveyn mpdTn Kat debtepn mo-
paymyo kat Ot f'(a) = 0. Ztnv mepinT®omn autn

(@) Hféyel tomkd péyioto oto a av f” = 0 og 6Ao 10
S1ACTNLO OTO E6MTEPLKO TOL OTMOLOL AVIKEL TO @.

(B) Hf éyet tomkd ghdyioto atoa av f” = 0 oe 6ho t0
S1AGTNLO GTO ECMTEPLKO TOL OTOLOL AVIKEL TO d.

52. KuBikn npoogyyion XpnoiUonoinote tov Tumo tov Taylor
pea = 0katn = 3y va Bpeite T cuvnOn KuPikn mtpo-
céyyon g f(x) = 1/(1 — x) oto x = 0. Bpeite éva dvo
OPAYLO TOL TPOGEYYIGTIKOD GOAANNTOG Y10, [x | =< 0,1.

53. Beltiwon npooeyyioswy tou

(0) 'Ecto P pio mpocéyyion tov 7 e axpifeta n deka-
dikov ynelov. Aeiéte 6Tt 1 mocotnto P + sin P
npooceyyilel to 7 pe akpifeto 3n dekadikmdv yn-
olov. (Yrodeilny: @éote P = 7 + x.)

(B) Aoxipudote TO PLE £VO KOUTLOVTEPUKL.

54. H oeipd Maclaurin v omoia mapdyer n £(x) = > n-o ax" eivar n
> h-0a,x" H ouvaptmon mov opiletan and ) Suvupocelpd
> yax" ue aktiva ovykhong ¢ > 0 éysl osipd
Maclaurin mov cuykAivel otn cuvvaptnon oe k4be on-
peto Tov dtootratog (—c, ¢). Amodeite TNV mTapundveD
npodTacn detyvoviag 0Tt | oelpd Maclaurin tnv onoia
TOPAYEL N F(X) = Do X" €lvar 1 18101 Doy @,x".
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Miua Guecn cuvERELD glval OTL GELPEG OTMG M
. X
xsinx = x> — = + 2
Kot m

xzex=x2+x3+§+§—j+ e
TOL TPOKVTTOLV OV TOAALUTAUGIAGOVILE GELpEC Maclau-
rin g SUVAUELG TOL X, OALA KOl OLEG OL GELPEG TTOL TPO-
KOMTOLV E TNV OLOKANPOOT 1 TNV TAPUYDYIGT ULOG
GLYKAIVOLGOG SLVALOGELPAS, €lval ot 181G Ol TELPEG
Maclaurin T@v GLUVEPTNCEDV TIG OTOLEG TAPLGTAVOLV.

55. Jeipéc Maclaurin yia dptiec kai mepitteg ouvaptrioeic 'Eotm
ot flx) = Efzo a,x" cuykAivel yio k40e x 6To avolytd
dtdotnua (—c, ).

() Aci&te 0t av N felval aptia, T0TEa; = d3 = ds = ...
= 0" 6Tt SNAadN M GELPE NG fTEPLEYEL LOVO APTLEG
SuvdLelg Tov x.

B) Aci&te 6tLov N felvarl meptttn, TOTE Ay = ay = a4 =
... = 0" 611 dnhadn Ot M cElpd TG f TEPLEYEL LOVO
TEPLTTEG SLVALLELG TOL X.

56. lloAvwvuua Taylor mepiodikwv ouvaptnoewv

() Aci&te Ot1 kGBe oLVEXNG TEPLOJIKT GLVAPTNON
f(x), =00 < x < o, gival amolOTOg @payLeEVN. Aglé-
e dnhadn Ot vrdpyel Betikn otabepd M tétola
dote [f(x)| = M yia kaOe x.

B) Aci&re 6tL t0 Yphonua kabe moilvwvouov Taylor
Oetucov Pabupov mov mapdyetat and TV f(x) = cos x
0Q&elAEL TEALKA VO ATOLOKPOVETAL OO TO YPAPM LA
Tov cos x kadmg to |x| avEdverar (Seite to TyNua
8.19). [Tapdpota GUUTEPLPOPE £XOLV TG TOAVMDVLLLO.
Taylor tov sin x (Zxnuo 8.21).

(a) Avo ypagripata Ty edldote G& KOO GYNUA TG KO-
pumorecy = (1/3) — (x3)/5 ko y = (x — tan™! x)/x3
kot tnv gubeia y = 1/3.

(B) Xpnowonomote pio KotdAANAN celpd Maclaurin
v va epunveboete ta ypaenuata. oo tiun €yt
70 6plo

X —tan 'x

s

iy %

58. Ano dAa ta moAuwvupa Babuou = n, to moAuwvuo Taylor taéng n
anoteder v kaAutepn npoogyyion "Eotw f(x) dapopion og
SLGoTNUO KEVTPOL X = a Kat 0Tl g(x) = by + by(x — a) + -
+ b,(x — a)" elvar moAvdvupo Babuod n pe otabepovc cu-
VIEAESTEC by, - . ., b,. ' Ect® E(x) = f(x) — g(x). Agi&te 6Tt
av emifdAovpe GTO g TIG CLVONKEG

To TpOGEYYIOTIKO GO

(@) E(@) =0 undeviletot yio x = a.
) E(x) To cpdaipa eivat apeintéo
(PB) lim =0, GUYKPLVOULEVO ULE TNV TOGOTNTA

xla (x —a)
( ) (x —a)".

T01¢

['(@)

(n),
gx)=fla)+f'(a)(x — a)+T x—a)l+ - +f (fl)(x—a)".

n:

Aniadn, To molvdvopo Taylor P,(x) gival To pévo ToAL®-
vopo Babuod pikpotepoL N ioov e 1 Y10 TO OTOi0 TO TPO-

GEYYLOTIKO CQAAUA €LVl UNOEV GTO X = @ KU1 AUEANTED GL-
ykpwvouevo pe to (x — a)".

YMOAOITXTIKEY AIEPEYNHZEIX

fpappikég, deutepoBadmeg ka1 tprtoBadpIeg
TIPOOEYYIOEIG

O t0mog tov Taylor yio n = 1 xat a = 0 divel ™ YpUppLKO-
noinon ptog cvvaptnongotox = 0. Mo n = 2 ko n = 3, 8i-
vel Tig ouvn0elg devtepofaduieg Kot tprtofabuieg tpoceyyi-
GELG. XTIG 0OKNOELS TOL 0koAoVOOVY, KOAEITTE VO SlepELVI-
GETE TOL GOPAALOTO TOV TPOCEYYIGEDMY AVTAOV. ZVYKEKPLLEV
tiBevtat 6Vo epoOTNHATA:

(@) Ta moleg TIéG TOL x umopet vo aviikatactadel 1
cuvaptnon oand kobepia TPocEYYIoN UE GOAAUA
wkpdTEPO TOL 1072

(B) Tloco elval To PLEYIOTO GOAAUE TTOV OVOUEVETE AV
OVTIKATOOTNCETE T1 GLVAPTNOT pE Kabepia and Tig
TPOGEYYICELG AVTEG GTO OLAGTNLO TOL dIVETAL;

Me ) xpfHon KATOL0U GLUGTNUOTOG VTOAOYIGTIKNG GAYE-
Bpag, exktedéate 10 akolovba Ppata yia TIC GLVAPTNGELS
Kot ta dteotnpate Tov Acknoemv 59-64. Avto Oa cag fon-
Onoet va anavinoete ota epotuate (o) kat (B).

Bnuo 1: Xyedidote ™ cuvdptnomn 6To SdoTnua
mov diveral.

Bnua 2: Bpeite ta moivovopa Taylor Pi(x), Py(x),
kat Py(x) oto x = 0.

Bnua 3: Ymoloyicte ™ (n + 1)-0t mapdymyo
FD(¢) mov eppaviletal 6Tov THTO TOL LITOAOITOV
ka0 molvwvopov Taylor. Zyedidote TV mapdym-
YO GUVOPTNGEL TOL ¢ GTO 1010 S1GOTNUA Kol EKTL-
unote ™ HEYLOTN amdALTY TIUN TG, M.

Bnuo 4: Yrohoyicte to vmorowno R,(x) yio kaOe
TOAVOVLLLO. XPNGLULOTOLOVTUG TNV T M Tov B1i-
patoc 3 avti yia v f7(c), oyedidote 1o R (x)
oto kobopiopévo didotnua. Katdmv extiunote
TIG TIULEG TOV X TOL ATOVTOUV GTO £pOTNUA (01).

Bnrua 5: Zuykpivete T0 EKTILOUEVO COAALD [LE TO
npaypatikd cediuo E(x) = |f(x) — P,(x)| oyedid-
Covtag 10 E,(x) oto dtdotnua. Etot Oa arovince-
1€ 6T0 epd@TNUA (B).

Bnuo 6: Zyxedtdote og KOvo S0y papLo. T GLVEp-
NGO KOl TIG TPELG TPooEYYioels TG katd Taylor.
Ty OAACTE TIG YPUPLKEG TAPUCTUGELS UVAPOPLKA
pe 6ca pabate ota frpata 4 Kot S.

1

59. flx) = Vi |x| ==

60. f(x) = (1 + 22, —% =x=2
61. f(x):xzj_ o x| =2

62. f(x) = (cos x)(sin 2x), |x|=2
63. f(x) = e “cos2x, |x|=1

64. f(x) =e”*sin 2x, |x|=2
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Epappoyég duvapooeipav

Mwvupikn ogipd yia duvapeg kai pideg  ®  Auogig S1apopikwv
eClowoewv oe popen osipwv  ©  Opia mou mepiAapBavouv
anpood10pIoTEG HopPEC ka1 umoAoyilovtal pe duvVaPooEIpES

e To&a epamntopévng

®0 0VLE TOPO LLE TOLOV TPOTO Ol EMLOTNUOVES KOL Ol UNYAVIKOL X p1-
GLULOTOLOVV TIC SLVOUOGELPEC GE U0 TANOMPA EPAPLOYDV.

Movupikn og1pa yia duvdpeig kal pideg
H ceipd Maclaurin tnv onoia mapdyet n f(x) = (1 + x)”, 6T0L M givot
otabepd, eivat

m(m —1) ,
1+ mx + o x-+ 3
N mm—1)(m—2) - (m—k+ l)xk-i-

k!

m(m — 1)(m — 2)x3 .

H ce1pd avtn, mov KoAeiTal SLOVOUIKT GEPA, CUYKALVEL UTOAVTMG Y10
|x| < 1. To va KoTaAHEOVUE GTNV TOPATAVED £KQPACT TG GELPAC, KO-
TOYPOAPOLULE TPATA T1 GLUVAPTNGT KOl TIG TAPAYDYOLS TNG:

f&) =1 +x"
f'(x) =m(l + x)"!
Jrx) = m(m = (A + x)y"?
£"(x) = m(m — 1)(m — 2)(1 + x)" 3

f(")(x) =mm— D(m—2) - (m—k+ (1 +x)"*.

Katomy tig anotipodue 6to x = 0 Kt T1g aviikafiotodpe 6Tov TOTO
¢ oelpdc Maclaurin, dcTe va TEPOLULE TN SIOVLULKT] CELPAL.

Av o m gival aképatog peyalitepog N 1c00g Tov UNdevog, n oelpd
otapatd petd onod (m + 1) dpovg, d10TL o1 cuvterectég and k = m + 1
Kot epegng undeviCovrat.

Av 0 m dev gival Betikdg aképatog 1 undév, N celpd eivat dreipn
Kot cuykiver yia | x| < 1. T va deite yroti cvpfaiver avtd, £otm u, 0
dpog mov meptéyet o X, Epapuolovpe T1OTE TO KPLTHPLO TOL AOYOUL Yia,
anoOALTN GUYKALGT, OTOTE PAETOVILE OTL

m—k

k+1

Ut
Uy

x| 1 |x] Kabag k1 oo,

H dc¢ topa avédivon amodeikviel povaya 0Tl 1 dLOVOUULIKTY GELPA
napdyetar ard v (1 + x)" kat 611 cuykAivel yio [x | < 1. Aev anodei-
Eape 0TL M oElpd cvykAivel otn cvvaptnon (1 + x)". Etot copPaivet
OVTMOC, aAAG vt Ba To deyTovlEe Y ®PIC amOdEE.

Awvupikn cgipd .
Mo —1 < x < 1, 1oy0e1 611 (1+x"=1+ E(r]?)xk,
k=1

6mou e opiood m) - m\ _ mm — 1)
pop 1 m, ) 5 ,

(m)zm(m—1)(m—2)“'(m—k+l) k=3,

k k!
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Napadeiypa 1 Xpnon tng SiwVUPIKNG 0€1pag

TIN'om = —1, elvon
-1\ _ -1\ _ —1(-2) _
)= ()=

- —1(=2)(=3) = (=1 —k+1
(1)2 (=2)(=3) - (—1 =k + )Z(_l)k@):(_l)&

Kot

k k!

Me auTég TIG TIHEG Y10 TOVG GLUVTEALEGTEG, O TUTOC TNG OLOVULUIKNG
GELPAC OLVEL TN YVOGTN LOG YEMUETPLKN GELPA

1+x) =1+ i(—l)kxkz l—x+x>—x3+ .+ D%+ ...
k=1

Napadeiypa 2 Xpnon tng S1wVUPIKNG 0€1pag

I'vopifovpe and v Evotnta 3.6, Iopdaderypo 1, 011 VI +x =1 +
(x/2) Y10 pikpd |x|. T m = 1/2, 1 Stwvopikf celpd puég mapéy et me-
PULTEP® TPOGEYYIGELG TNG GuvapTNoNg V1 + x, LECH TOALO®VOUMV
SELTEPOL M KOl LEYOAVTEPOL PBabpol, evod e To Bedpnuo EKTIUNGNG
EVOALUCGOUEVNG GELPAC UTOPOVUE VO EKTIUCOVUE TO AVIIGTOLYO

Soia: (;) (_;) 2 (5) <‘§> <_;> E

1/2 — X
(1 + x) —1+2+ o x°+ 3

1
2
2

XX x5t
R R TR DT

AvTikaO1oTOVTIG TO X KOTAAANA®OG, TOIPVOLUE TPOCEYYIGTIKES K-
PPACELS Yo dLapopec AAAeg cuvaptNoels. [a tapddsiyua,

2 4
Vi-@=1-5-% 1o pikpo | |
1_1% 1 I Yo piKpo 1 oM. yio peydro | x|
X 2x 8y X\ - .

Auoeig d1a@opikwV EE10WOEWV GE HOPPN GEIPWV

Otav dev umopovpe vo BPOvULE Iia GYETIKG ATAN EKQpacn TG Abong
evOG TPOPANUOTOC apy KOV TIL®V (dNA. piag dtapoptkng e&iocmong),
npocnabodue vo «yniapicovne» T AN pe arllovg tpomovg. ‘Evog
€€ LTOV E1VAL VO TNV EKPPAGOLUE GE LOPPT] OLVALOTELPAG. AV AVTO
glval eQ1KTO, TOTE 1 SLVALOCELPA UGG EQOOLALEL LE TOAVOVUULKEG
TPOGEYYIGELG TNG AVONG, TPAYLO TOL UTOPEL VO LOG OLPKEL Y10 TN GL-
vkekpinévn epapuoyn. To mpaoto mapdaderyuo (Iapaderypo 3) ava-
Qépetol o€ po TpomTotaéla ypapuikn dtoagopikn e&lomon mov uno-
pet va Avbet pe pebodovg mov €xovpe oM det. Mmopel dumg va Avbel
Kot pue dvvapoocelpés. To devtepo mapaderyno (Iapaderypa 4) €xet
va kavel pe o eEiomon mov dev Abvetal pe pebodovg mov Eyovue
NoM AvoQEPEL.
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Napadeiypa 3 AUon o€ popen og1pdg MpoBANPATOC APXIKWV
THWOV
Na Avbel to TPOPANUL GPYIKOV TILOV

Yy —y=x, y0)=1L1

Aton  "'Eoto 611 vrdpy et AOGn TS LOPPNG
y=ag+ax+ax’+ ... +a_x""+ax"+ ... (1)

216)0¢ pag €ivol vo Bpovie TOLG GUVTEAEGTEC a; £T0L MGTE M GELPA
KOl 1 TPOT TNG TOPAYDYOS,

y =a, + 2a,x + 3ayx> + ... + na X+ L (2)
va 1Kavoroloby 1 dobeica dtapopikn e£icmon Kol TNV apy KN GLV-
onkn. H oeipd y' — y glvar n drapopd tov oetpav (1) xat (2):

y —y=(a, +ay)+ Qa,— a;)x + Bay — ay)x* + ...
+ (na, —a, X"+ ... (3)
Av 1 y wkavorotel Ty g€iocmwon y' — y = x, 101€ N ce1pd tng EEL-
cwong (3) Oa 1eovtal pe x. Katr epdcov n avanapdeTtacn Liag Go-
VOPTNGEMG LECH SLVAROGELPAOV ELVAL LOVOIIKT, OTMG E10AUE GTNV

Aocknon 45 g Evotnrog 8.6, ov cuvterheotég otnv Eicmon (3)
0QEILOLY VO 1KOVOTOLOVV TG eEL0MOELG

a, —ay=0 Srabepoi Opot
2a, —a, =1 TUVTELEGTEG TOV X
3a; —a,=0 Tovteheotég Tov X2
na, —a, =0 Suvteleotég Tov X!

Amnd v E&ilowon (1) Brémovpe 0tLy = a yiox = 0, ondte ay = 1 (ap-
w1k ocovOnkn). ‘Exyovue hotndv

1 a 1 1 2
ao—l, ap,=dag=1, a, = ) —72 —*2,
—Q—L—l —a”’l—l

37373230 ’ In="n T

Avtikafiotodvtag tovg cuvtelestéc avtog otny E&icmon (1) mtaip-
vouue

2 3 n
y=l+x+2°%+2-%+m+2'%+"-
_ XX X"

.

Y

Yelpd Maclaurin tov e —1 —x
=1l+x+2e"—1—x)=2"—1—x.

H Abom tov TpoPANUOTOC 0py KOV TILOV glval Aotmdv y = 2¢*— 1 —x.

Enainbebovpe:
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y0)=2"-1-0=2-1=1
Kot

yV—y=2—1)— 2" —1—x)=x.

Napadeiypa 4  EmiAuon dragopikng e€iowong
Noa Bpebel 1 Avon g popen SLVOLOGELPAS TNG
Y+ x%y = 0. (4)

Auon  YrmoBétovue 0Tl vITapyEL ADGT TG LOPPNE
y=ay+ax+ ax*+ ... +ax"+ .. (5)

Kot BploKovpe TOLol 0PEILOLY VA E1VOL Ol GUVTELEGTEG ) OVTMG MOTE
N GEpa Kot n devTEPN TAPAYWDYOS TNG

y'=2a,+ 3 2ax+ ... + n(n — Dax"* + ... (6)

va ikavorotobv v EEicoon (4). H ceipd tov x%y 1covtar pe x? eni
™ Ge1pd Tov y, onodTe, amd v E&lcmon (5) éyovue:

X%y =apx’ + axP + axt+ .+ a X"+ L (7)

H ceipd tov y" + x%y givat 1o dOpotcua tov celpodv tov Eéichcenv
(6) xar (7):

Y + x%y = 2a, + 6asx + (12a4 + ag)x* + (20as + a))x>
+ ...+ —Da, +a,_)x" 2+ ... (8)

IMpocéte 6T 0 cLVTELEGTHC Tov X' 2 oty Eticwon (7) eivat a,_q.
Av 1ta y xat y" ikavonotovv v ESicmon (4), o1t cuvtedeostég kabe 50-
VOUNG ToL x 0T0 0eE10 néELog ¢ EEicmonc (8) Ba mpémet va undevi-
Covtat:

2a, =0, 6a;=0, 12a, + ay = 0, 20as + a; = 0, 9)
Kot yio kabe n = 4,
n(n — Da, + a,_4 = 0. (10)
BAérmovue and v Eicwon (5) ot
ay = y(0), a; = y'(0).

Me GAho LOYLa, 01 VO TPATOL GLVTEALEGTEG TNG GELPAG ELVOL O TIUES
tovykaty vy x = 0. Ot E§looncelg (9) kot o avadpoptkdg TOTOg TG
E&lomong (10) pog emttpENOLY VA LTOAOYIGOVILE TOVG VTOAOITOVS GL-
VTEAEGTEC GLUVOPTNGEL TOV d) KL ;.

Ot dvo mpatec and tig EEiomoeig (9) divouv
a, =0, a; = 0.
H E&iocwaon (10) diver a,_, = 0, onote a, = 0, mTov onuoivel 6Tt
ag =0, a; =0, ay =0, a; =0,

Kot Ott undeviletar emiong kdbe GAlog cuvtelecTtng a, UE OElKTN
n = 4k + 2 M 4k + 3. I'ta ToLg LTTOAOITOVG GUVTEALEGTEG, EYOVIE

—dp—y

a”:n(n— 1)’

onoTe
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4.3 87 8.7 3-4-7-8°
—dg —dy

T2 T3 4-7-8-11-12

Kot
. Tay _ —das a
5754 YT9.874.58-9°
_ag _al
aps =

“12-13 4-5-8-9-12-13°

Mo atodntikove Adyovg, ek@pdlovpe TNV TEALKN AOoM ©¢ dBpoioua
000 GELPDOV, 1 L0 LLE GLUVTEALEGTN TO dy, 1 GAAN UE TO ;!

_ _x4 xS _ x12
Y= “0(1 3-473:.4-7-8 3-4-7-8-11-12

5 x9 X13

_x — e
+a1<x 4-5+4.5-8-9 4°5-8-9-12'13+ )

Koat o1 dVo avtéc oelpég GuYKAIVOLY ATOAVTMG Yio KAOE x, OMmG Tpo-
KOTTEL E0KOAD OO TO KPLTHPLO TOL AOYOU.

‘0p1a mou mepiAapBdvouv anpoadiopIoTEG HOPPES KA
umoAoyiovtal pe duvapooeipEg

Mepikég QOpEG UTOPOVUE VO, LTOAOYILOVUE ATPOGILOPLOTEC LOPPEC
eKQPGlovTug TIC OYETIKEG GLVOPTNOELS WG oelpég Taylor.
Napadeiypa 5  Opia ka1 duvapooeipég
YrnoAloyiote T0
lim sin x — tan x
x10 x3 ’
Aoon  H ceipéc Maclaurin tov sin x kot tan x, péypt tov 6po x°, &i-
vat

3 xS .X3 2x5

; — X X — Xoo g 2X .
SIn x = Xx 3!+5! s tan x x+3+15+ .
‘Etot,
Sinx_tanx:_i_i_"'ZXS _l_‘xi_
2 8 2 8
Kot
lim sinx—tanx:lim 1oxr
x10 x3 x1 0 2 8
- _1
3

XpNolponoldvtag Aotrov Gelpéc yro tnv evpeon tov lim,; , ((1/sin x)
— (1/x)), Bpiokovue Oyt pévo 1o {nrodpevo dpro ohrd kal Evav mpo-
GEYYIoTIKO TOTO Y10 TO CSC X.

Napadeiypa 6  Opia ka1 duvapooeipég

Noa Bpebel to
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Auan
3 5
x—(x—)?i'—l—);— )
1 1 _x—sinx_ :
sin x X X sin x ‘ _x3+x5_
X X ? §
s(1 &7 2
— = 4 .. 1 X
x<3! s! ) 35t
2(q X L - 4
x(l 3!+ ) 1 3
YUVETMG,
1 x?
==+
. 1 1\ _ 3! 5!
lim - ——|=Ilm | x =0
x10 \ sin x X x1 0 x2

Amnd 10 tehevtaio kK dopo Brémovue 0Tt Yo pikpd |x | Oa toydet

S csc x = % + %

N
316

To&a epantopévng

2nv Evotnta 8.6, [Mapadetypa 5, BpnKape pio EKQpact o LOPPN GEL-
péc ywa v tan”! x, Tapayoyilovtac v (Gyvootn, TOTE) GuVapToN
d

£ tan'x = 1
dx 1+ x?

=1 —x2+x*—x+ -

KOl GTT GLVEY ELL OLOKAN POVOVTAG,

Qc1660, dev amodei&ope To Oedpnuo OLOKANPOGNG OpO TPOS OPO, Ka-
TL TOL M TEAELTOLN EKQPACT] TPOoVTODETEL. B0 avamapaydyovue TOPL
™ cepd ¢ tan ! x, olokAnpdVOVTAC KOTd LEAT TOV TOTTO

(_ 1)n+lt2n+2

1 2 4 6 ng2n
=1—24r =104+ (=D + :
1+12 =D 1+

OTOV 0 TEAELTOULOG OPOG TPOEPYETAL ATO TNV AOPOLGT] TOV LTOAEITOUE-
vov 0pov DE®POVUEVOV ®C YEOUETPIKN GELPG UE APYLKO OpO a =
(=112 2 ka1 Aoyo r = —12. OhoKANp®OVOVTAC KOTG LEAT TNV TELEL-

taio eélcowon and ¢ = 0 €é0¢ ¢ = X TALPVOLUE

3 5 7 2n+1
1 X’ x  x n X
=x—+ -2 4+ (- +
tan"!x = x — % s 7 (-1 1 R(n, x),
Omov
x _1n+1[2n+2
R(n,x) = D dr.

o 1+1¢2
O TapOVOUOGTNG TNG OAOKANPMTENG TOCOTNTAG ELVOL LEYOAVTEPOS N

icog tov 1* étot,

‘ X |2n+3

2n + 3’

[x]
|R(n, x)| SJ 12 dt =
0

IMa x| = 1, 10 88£16 péhog g avicOHTNTAG AVTAG TEIVEL 6TO UNSEV Ka-
Obgn 1 . Tvvenamg, lim,; , R(n, x) = 0 y10 |x| = 1 ka1



AxolovBolpe ™ nébodo avtn, avti Tov
anevbeiag vTOALOYIGHLOD TNG CELPAG
Maclaurin, 16Tt 01 TOTOL TOV
TOPOYDYOV LEYUADTEPNG TAENC TOL
tan~! x yivovtal moldmAokot.

Leibniz:

®étovtac x = 1 ot GEpd Tov tan~

aw
4
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B © _lnx2n+1
tan1x=2( ) x| = 1.
n=0

2n+1 °

! x maipvoupe tov Leydpevo tHmo tov

11 1 &
5 7t 7

! m+1

+

1
3

H oeipd avth cuykiivel eEatpetikd apyd yia va Y€l KATOLO Y PNCIUO-
™TA, TPOKEWEVOL Y0 deKUdIKEC Tpooeyyioelg tov 7. [Ipotindtepn
Y10 TOV 6KOTO avTtdV €lval  xp1Homn Tov THToL

7 =48 tan”' — + 32 tan"' —= — 20 tan"'

-1l -1 1 1
18 57 239°

OOV Y PNGLULOTOLOVVTOL TIUEC TOL X EYYVTEPH GTO UNOEV.

AXKHXEIX 8.8
MVUPIIKEG GE1PEC

Bpeite Toug TpOTOLG TEGGEPLS OPOVG TOV SIOVLUIKODV GEL-
POV Y10 TIG CLVOPTNOELS TOV Acknoemv 1-10.

L1+ 0" 2. (1+x)0

3. (102 4. (1 - 20"

5, <1 +1>72 6. (1 —1>72
2 2

7. (1 + 2Oy 8. (1 +x2)13

1 1/2 2 1/3
o (141 o (1-2)

Na BpebBodv ot StoVUULKES GELPEG Y1 TIG GUVAPTNOELS TOV
Acknoeov 11-14.

11. (1 + x)* 12. (1 + x%)°

4
_ X
14. (1 2)

NpoBAnpata apxikwv TIHWV

Bpeite Moglg 6& popen oep®V yia Ta TPOPANUATO apyL-
KOV TILOV Tov Ackfoewv 15-32.

15. y+y=0, y0) =1 16.
17. y —=y=1, »0)=0 18.
19. y —y=x, y0)=0 20.
2.y —xy =0, y0) =1 22.
23. (1 —x)y' —y=0, y0)=2
24. (1 +x%)y +2xy =0, y0)=3
25. y"—y=0, y(0)=1xaty0) =0

26. y"+y=0, y'(0)=0xay0) =1
y'(0) = 1 xa1y(0) =2
y'(0) = 2 ka1 y(0) = —1
29. Yy —y=—x, y(2)=-2xauy?2)=0
30. v —xy =0, y'(0)=bxouy0)=a

13. (1 - 2%)°

Y =2y=0, y0)=1
y(0) =2
»0) = —1
y —xy=0, y0)=1

yHy=1
y +y=2x,

27. y"+y=nx,

28. y' —y=unx,

3.y +xy=x, y'(0)=bxary0)=a

32,y =2y +y=0, y(0)=1x0y0) =0
Npooeyyiovtag 0AoKANPWTIKEG CUVAPTNOEIG
pe moAuwvupa

e kabepia anod g Acknoeig 33-36, Bpeite éva moAvOVLULO
mov mpoceyyilel TNV F(x) oto d00Ev didotnua, pe uéyebog
GOAUALOTOC H1KpOTEPO TOL 1073,

33. F(x) = J sin 12 dr, [0, 1]
0

34. F(x) = f 2e " dr, [0, 1]
0

35. F(x) = f “tan'rdr, (@)[0,0,5] (B)[0, 1]

0

36. F(x) = f:wm, (@)[0,0.5] (B) [0, 1]

Anpoad10p10TEG HOPPES

Bpeite ta 6pra tov Acknoewv 37-42 pe xpnomn celpov.

T —(1+ 1- r— (122

37. lim u 38. lim L()

x1 0 ¥ 10 4

> tan”'y — sin

39. lim XX — 1) 40. lim — > ")

x1 y10 y~ cos y

o Ind+x) . .

. _— . +

41 1xlln(} 1 — cos x 42 1{12 x+ 1) Smx + 1

Oswpia ka1 mapadeiypata

43. Sepatouln (1 —x), x| <1 AvVIKOTOGTAOTE TO X LETO —X
ot oeipd Maclaurin tov In (1 + x) €101 ©®cTe Vo TdpeTe
™ oepd tov In (I — x). Katomy agaipéote avtd mov
Bpnkate amd t oeipd Maclaurin tov In (1 + x) yo vo. &t~
Eete 6tL v |x| < 1, 1oyber

1+x X3, x
LX)
1nl—x 2<x 3 5 )
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44. Mdbete ypdpovrac Tldoovg dpovg tng oelpdg Maclaurin
tov In (1 + x) mpénel va couneplAdferte ®GTE v €10TE
BéPRarot 611 vroroyilete to In (1,1) pe péyebog codipa-
to¢ wkpdTepo tov 1078 Arttohoyfiote v andvinon
GOC.

45. Mdbete ypdpovrac TOpeova Le 1o Oed@pnua eKTiUnong
EVOALOGOOUEVIC GELPAG, TOGOLG OPOVG TNG CELPAG
Maclaurin tov tan™! 1 npénel va copnepiiifete dote
va eiote BéPatot 6t vmoroyilete to w/4 ne péyebog
cealpatog pkpodtepo tov 1073 Artioloynote v omnd-
Vinon cog.

46. Seipa Maclaurin tou tan™' x  Agi&te 611 M oe1pd Maclaurin
e f(x) = tan"! x amokAivel y1o |x | > 1.
1

47. loAuwvupo Taylor Tou sin™* x
(0) XpNGHLOTONOTE TN SLOVLULKY] GELPA KUl TO YEYO-
vog 0Tl

B I
oS 1 —x°

MOOTE VO TAPAYAYETE TOVG TPMTOLE TECTEPLS UT) UN-
deviobe Opoug ¢ celpdc Maclaurin tov sin™! x.
TTowa givar n axtiva cOykAlong;

(B) MoAvavupo Taylor tou cos ' x XpNGUYOTOINGTE TO

amotélecpa (o) Yo va Bpeite Toug TPMTOVG TEVTE
un undevikovg O6povg g oelpdg Maclaurin tov
cos ' x.

48. Jeipa Maclaurin tou sin™' x  OAOKANPOOTE TN SLOVULHLIKN
oe1pd g cuvaptioeng (1 — x?) Y2 yia va deifete 6T
yia | x| < 1, 1oy0et

L 13.5. (27’1_ 1) x2n+l
'x=x+ .
s A= ,; 246+ -2n) 2n+1

49. Seipd tng tan ' x pia |x | > 1 TIpokeyévov va deiete 011

T 1 1 1

1, =7_1 _
tan ) x+3x3 5x5+ , x>1
- T 1 1 1
=T 4+ -~ 4. <-1
tan " x 5 X 30 50 , X
OALOKANPOGTE TN GELPA
1 1. 1 1 1.1 1,
== S-St ——+

T+ 2 1+1/tY) ¢

amd x £MG % GTNV TPMOTN TEPITTMOOT, KL OO — % £MC X
otn devtepn.

50. H oipn tou Yo tan™! (2/n%)

(0) XpNOOTOINGTE TOV TOTO TNG EPATTOUEVNC d1aPO-
pag 000 YoOVIOV Yo vo del&ete 0Tl

tan (tan'(n + 1) —tan”' (n — 1)) = =
n

2
2
KOl GLUVETDS OTL
tan~' 2 = tan" (1 + 1) — tan” (n — 1).
n
(B) Aci&te 6m1
S 2 T
> tan' S =tan”' W+ 1)+ tan”' N — 7.
n=1 n 4

() Yroloyiote 1o Do, tan~! (2/n?).

m Igipgg Fourier

Zuvteleotég ogipwv Fourier

XUuykAion ogipwv Fourier

® [lepiodikn enektaon

Melretdvtag TV aywyn 0epruotnTog Koth piKog evog Oepuikd povoué-
vou GoANve peydiov unkovg, o I'dAlog pobnuatikdg Jean-Baptiste

_ Joseph Fourier avtipetdnioe 1o {Nnua Tov Tdg Uropel o suvaptnon
CD-ROM v \ ) ) )
AIK'IZU(')'EOITOC f(x) va. exppoctel ¢ TPLy@VORETPIKT oelpd. [evikd, av 1 f(x) opiletor

F ) , 670 dtdotnua —L < x < L, {ntodue vo Bpodpe TOUG GUVTEAEGTEG ay, d,,,
j Bloypagika otoixeia o1 (3 = 1) Gote va 1oy 0EL

Jean-Baptiste a o

Joseph Fouri _% narx . NTTX
— ()(51671[)66_1§51(r)1)er f(x) 3 + nzl (a,, cos = + b, sin 7 (1)

[Mpocégte 011 10 drdotnua —L < x < L &lvol GOUUETPIKO ®OC TPOS TNV
apyn tov atovov. H E&lcmon (1) xaAeital esipd Fourier tn¢ f oto 610-
omua (=L, L). Ot ceipéc Fourier €yovv gupela xpnon o€ eNGTNUOVL-
KEG KOL TEYVOLOYIKEG EQUPUOYEG KOTA TN LEAETN TPOPANUATOV OY®YNG
0eprdTNTAC, KLULATIKOV QUIVOUEVOV, GUYKEVIPOGEMV YNUIKOV KOl PL-
TOYOVOV OLGLAOV, KOl 0AAOD. XNV Ttopodea evotnTa 0o e£€TAGOVUE TIC
TPLYOVOUETPIKEG AUTEC GELPEC MG UVOUTUPACTACTELS LA OESOUEVNC GL-

vaptneng f.



O 6pog ay/2 oty E&icwon (1)
xpnoedel 6to va dtatnpndet n
GULULPOVIM LLE TOLE TOTOVLS LTOAOYIGHLOD
TV cuvteiestov Fourier.

8.9. Zeipgg Fourier 669

Luvtedeotég oeipwv Fourier

‘Ecto cuvaptnon f opiopévn oto aouuetpiko ddotnuo —L < x < L.
‘Eoto axdun 0t n funopel vo EKQPACTEL MG TPLYOVOUETPLKT| GELPA Pa-
cel ¢ EElowaonc (1). Zntobue évav TpdTo LTOAOYIGUOV TOV GLVTEAE-
oTOV ay, a1, 4y, ... , by, by, . Koipla onpacio yio Toug bToAoy1lopong
pog £xovv ta opiopuéva olokAnpopota tov Hivaka 8.3.

Mivakag 8.3 Tpiywvopetpikd oAokAnpmpata

Av m xal n 0etikol axépatot, T0TE

L

1. fﬁ cos nLﬂa’x =0

2. f sin @d =0

3. f cos M mwxd {0, m# n,
_ L m =

4. f sin —— mTrxd =0

5 f sin 27X gin TX gy = 0, m#n,
) L L m .

(Xt1ig Aoknoeig 17 émg 21 cag {nrteital 0 LITOAOYIGUOG T®V OLOKAT PO~
TOV OUTOV.)

YrioAoyiopog tou a, OAokAnpadvovpe kotd wéan v E&icoon (1) and
—L ¢0¢ L ka1 Ogopolue 6T1 o1 Tpa&elg oAoKA poong Kot Opoteng puro-
povv va avtipetatedovy, ondte Taipvovus

L a, (- < L narx
f f(x) dx = —f dx + Y anf cos % dx
-L 2 ) n=1 -L L

o L
+ E bnf sin 77X gx. (2)
n=1 —L L

INa kaBe Oetikd aképaro n, Ta dVO TEAELTAUIN OAOKAN POUATH GTO 6EELO
uérog g E&lowong (2) undeviCovtatl (Toror 1 xat 2 tov IMivaka 8.3).

‘Eto1,
L ay (- apx |
f fx)dx = 7] dx = >S5 | = La,.
-L -L -L

Avvovue og Tpog ay:
1 L
av="L]" pw dx. 3
—L

Yrodoyiopog tou a,, IloAramiaocidlovpe kot wén v E&icwon (1)
ue to cos (mmx/L), m > 0, ka1 oOAoKAN p@dVOLpE and —L émg L:
a, (* mmx

E_COS 2

J f(x) cos @dx = dx

mmx

g f cos nLﬂ cos Td (4)
J

To npdto 0AOKANpopa 6T0 6510 néAog g E&lomang (4) undeviletat
(TYmog 1 tov IMivaxa 8.3). EmmAéov, ot Tomot 3 kot 4 tov ITivaka 8.3
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ATAOTOLO0V TEPULTEP® TNV ££1CMGTN, OTOTE

L
marx m7Tx
——dx = La,,

ff(x)cos—dx—a I_Lcos i

‘Eto1,
MY dx. (5)

o o

Yrodoyiopog tou b, ITollomiacidlovue katd uéin v E&iocwon (1)
ue to sin (mmx/L), m > 0, kot oLokAnpovovpe and —L €mg L:

f_LLf(x) sin @d = 2°fL
+ E f sin de

oo
. NTX . MTTX
+> b,,f sin —— sin —— dx.

Amd toug TOmoug 2, 4, kat 5 tov Iivaxa 8.3, Taipvoovpe

n 27 gy = Lb,, .

fif(x) sin mmcd —bJ sin si 2

"Eto1,

m L,f f(x) sin 7(1)( (6)

H tpryovouetpikn oeipd (1), pe cuvterestés ay, a,, b, Tov divovtat and
t1g E€lomnaeig (3), (5), kat (6), avtictorya (Le To m ot 0€61M TOL 1), KO-
Aeital avantuypo. o ogipd Fourier tng cuvaptnong f oto didotnua
—L<x<L.OtotabBepég ay, a,, kot b, elval o1 suvterestég Fourier tng f.

Co-ROM Napadeiypa 1 Eupeon avamtuypatog o€ ogipd Fourier

AiktudTomog
Na Bpebet o avantuypo e celpd Fourier tng cuvaptnong
L, —m<x <0,
f(x)_{x 0<x<mr,

5

ZyMua 8.22).

_TL T|t x  ZxHMA 8.22 H tunpotikd cuveyng
cuvaptnon tov [apadeiypartoc 1.

Auon  Amd to Tynua 8.22 mpokdmtel 6tL L = 1. Tvvenmg, N E&icwo-
on (3) pog divet

a, =%fj f(x) dx

LM LM ha
—W_Wxﬂoxx

= w
1+ 5
Mo va Bpodue 1o a,, ypnowonotovpe v E&lcmon (5) 0étovtag

Omov m to n:
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T f( ) COS nx d
(ln X X

1 (° 1 (™
ZFJﬂTCOS nxdx+ﬁf X CoS nxdx
0 T
_1 N TR A U P
= 577 sin nx _T@|n sin nx i sin nx dx

m
_ 1
= —— COs nx

an 0

Z%(cos nr— 1)
™

-1y =1
’7Tl’l2 .

Ouoing, and v E&lcwon (6) maipvovue (B€tovpne 6oL m TO n):
_1 (7 :
b, = EJ:ﬁf(x) sin nx dx

1 (" (7.
—%j_w sin nxdx+%f0 X sin nx dx
_ = -m -1

nir

cosnm = (—1)

Yuvenmg, n {ntovuevn celpd Fourier givat

-1y -1
7TI’12

sin nx.

cos nx + 7

1,7, % o (=D'd-—m -1
fW=5+3+2 2 -
Y10 Xynua 8.23 mapotifetar €va Sidypappa TV TPOCEYYICEMV
Fourier kxabmg to n maipvel tnég 1, 5, kar 20. IMpocéfte mmg ot adlde-
TAAANAEC TPOGEYYITELS TPOGEYYILOLY TO YPAPMUA TNEG GLVAPTNGTNG
o€ OA0 To. onuela cuvEY Lag KuOmg To n avEavetat. Xto onueio x = 0,
onov M f glval acvveyng, ol Tpoceyyiaelg Fourier telvouv atny Tiun
0,5 mov avtioToly el 6TO HEGOV NG acvvEyelag NG f (LeTalhd Tov Ti-
uav 1 kot 0). Ta anoteléopata avtd cLULEOVOLY PE TO Bedpnuo cb-
yYkAlong celpov Fourier Tov avo@EPETaL TAPAKATO.

Ixuma 8.23 Tlpoceyyicelg ue oeipd Fourier Tng cuvaptnong tov
MMopadeiypatog 1 yia n (tAn00g 0pav) ico pe 1, 5, kot 20. Kabog to
n avéavetat, ot tpooeyyioeig katd Fourier teivovv atnyv f(x).
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Katd tov vroroyioud tov a,, a,, Kat b,, Oewpnoope ot 1 f Nrav
oLOKAN pOGIUN 670 ddotnuo (—L, L). Oewpnoapne akoun 0tt 1060 n
TPLYOVOUETPIKN GELpd 6To 0610 pnéLog ¢ E&iowanc (1), 660 kal M
GELPA TOL TPOKVTTEL OO VTNV LECH TOALATAUGIOGUOL €Tl cos (mmx/
L) M sin (m7x/L), cuyKAivovv Katd TPOTO TOL VO, EXLTPETETUL | OLO-
KANPp®GN 0po mpog 6po. Avtd ta {nThiuate cOYKAGNG, KoOmOg Kul To
epOTNUA TOL TOTE 1ooTAL e TNV f(x) 1 ogipd Fourier 6to dtdotnue —L
< x < L, g€etalovtal otov mpoympnuévo Aoyiopd. I'a tig neplocote-
PEG GLVOPTNOELG TOL D0 GLVOVTNGOVUE GE EPUAPUOYES, | GELPE GLYKAL-
Vel Kat teovtol pe v f. [lpotov avapepboiue tepurtépm oto Oéua av-
70O, 0C GLVOYIGOVLE T OTOTELEGILATA TTOL EYOLUE EL MG TMPO.

Opiopog  Zepa Fourier
H oepa Fourier tnc cuvaptnoeng f(x) mov opiletal 6To
dtaotnua —L < x < L givat

fo) = % 2 |:a cos "X 1 b, sin”Lm‘], )
OOV
o % f i Fe) dx, ®)
a, = % f i fx) cos "7 i, 9)
by = % f i £ sin "7 gy, (10)

LuykAion oeipwv Fourier

®o topabécovpe TOPA Y OPIC ATOSEEN TO CLUTEPUGLA TEPT GUYKALONG
TV gelpov Fourier yla pio peydin kAGGn GLVAPTHGEMV TOL Y PN CILO-
ToLoOVTAL CLY VA G& AmMAG LOVTELD QUGIK®Y GLGTNUATOV. Ovuilove
TPpOTO OTL pla cvvaptnon f elval Tunuaticd coveyng oto ddotnua I av
aUEOTEPA TO OpLa

)}iI?* fx) = f(c) Kot )HI? S&x) = f(c)

LTapPyoLY o€ KGBe ecwTEPLKO oNEELo ¢ Tov I, v T0 avTioTOLY o TAELPL-
K& Opla LTTAPYOLY GTO UKPALE CNUELD TOV I, KOL OV 1 f €Y EL TEXEPACUE-
vo (M undeviko) mAnboc acvveyelmv oto 1. [1pocé€te OTL pla tunuoTt-
KGO GUVEYNG CLVAPTNON GE KAELGTO SLAGTNUO OQEIAEL VA ELVOL QPAYUE-
v (Kot apo 6ev umopel va TelVEL GTO ATELPO).

Oswpnpa 18  IuykAion ceipdag Fourier
Av n cuvdptnon fxol N Tapayoyos TG f ' elval TUNUATIKA
ouveyeig oto dtaotnua —L < x < L, 101€ 6€ OA TaL oMpEio
GLVEYELAC TNG M f ooVt e T oelpd Fourier mov tng
oVTIoTOLY EL. XT0 O€ GMUELX ¢ OOV 1 f TAPOLGLALEL AGLVEY ELNL
dApatoc, n oeipd Fourier uykAivel otn péom tiun

e +fle)

T —

omov ot f(c™) kot f(c”) ovuPorilovv ta Se€1d Kot apioTepd OpLo
™G foTo ¢, avtioTolyd.
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Napadeiypa 2 Tipég olykAiong

H cvvaptnon tov [Mopadeiynotog 1 tkavonotel Tig cuvOnkeg tov O¢-
opnuotog 18. TN kdbe x # 0 oto dtbouo —7 < x < 7, 1 GELPa
Fourier cuykiivel oty f(x). o x = 0, 1 cuvaptnon napovcidlel
acLVEYELn dlpatog kot n oelpd Fourier cuykAivel otn péom Tiun

JOOH+fO0) _o0+1_1
2 2 2

(Syfue 8.23).

Neprodikn enéktaon

Ot tpryovopetpikoi 0pot sin (nmx/L) kot cos (nmx/L) otn ceipd Fourier
glval meprodikoti, pe mepiodo 2L:

nm(x +2L) . pax nwx .
— 7 - sin A cos 2nar + cos A sin 2nar

= gin 27X
L

Kot

nw(x + 2L) nx nir

cos 27X cos 2nm — sin 27 sin 2nar
L L L

= cos X
I

Amd ta mapandveo TpokvTTEL OTL Kot 1) oglpd Fourier eival meplodikn,
pne mepiodo 2L. 'Etot, n oeipd Fourier 0yt povo moplotdavel tn cuvap-
ton foto ddotnuo —L < x < L, aArd Kol Tapdyel TNV TEPLOOIKT] EME-
Ktao1) TG fog 6Lo Tov Afova TV TpayLatikov aplfuov. Bacet tov Og-
opnpatog 18, n oelpd cvykhiver otn péon Ty [AL7) + f(—LN]/2 ota
GKpa Tov S1acTNHOTOG, KaOm Kol ota onueia £3L, £5L, £7L, k.0.X.

Napadeiypa 3 ZUykAion ka1 epiodikn eméktaon

H ce1pd Fourier tng f(x) = x oto didotnua —7 < x < 7 gival

o 2 _1 n+l1
fx) = 2 % sin nx.
n=1
(Ztnv Acoknon 3 kaAielote va to anodeifere.) H cepd cvykhiivet
oTNV TEPLOOIKT EMEKTACT TG f(x) = x € OLO TOoV dEova x. O1 Kovk-
kideg 6to TyNua 8.24 TaplGTAVOLY TNV TIUN

fa)+fm) _mt(-m)

> > 0.

H oeipd cuykiivel oto 0 6Ta dKpa TOL apy1KOD SLOGTALATOG KOl TMOV
TEPLOJIKMV ENEKTACEMV TOL, ONA. ota onuelo *a, £37, *57, .

A
TR R

ZxHMA 8.24 H oeipd Fourier tng f(x) = x cuykiivel Ny f 610
dtdotnuo —7 < x < 7. £T0 LTOAOLTO TUNLO TOL A&ova TV
TPAYUATIKDOV, 1] GELPH GLYKAIVEL GTNV TEPLOJIKT EXEKTACT TNG f.
(Oempnua 18).
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AXKHZEIZX 8.9

Eupeon oeipwv Fourier

Y11g Aoknoelg 1-14, avantvéte e oepd Fourier kdbe ov-
VAPTNON GTO SLAGTNLLO TOV diVETOL.

L fx) =1, —7<x<m
L 7 <x<0
2 f(X)_{ I, o<x<m
.f)=x, —m<x<m
4 fy=1—x, —7<x<m
2
CD-ARIﬂruo'tonog 5. f(x) :xz, —rm<x<
_ 10, T<x<O0
6 f(X)_{27 0<x<m
7. fx)=¢", —m<x<m
_1]0, T<x<O0
8. J = {ex, o<x<mw
_]0, T<x<O0
> f(X)_{COSX, o<x<m
_ )X 2<x<0
10 f(x)_{ 2,  0<x<2
— _m
0, T<x< 3
= _m ™
1. f(x) =<1, > <x<3
0, g<x<77
12. f(x) = x|, —1<x<1
13 fx) = [2x— 1], —1<x<1
14.f(x)=x\x|, —m<x<a

Oewpia ka1 mapadeiypata
15. Xpnowonowmote ) oeipd Fourier Tng Acknong 5 yia
CD-ROM va deigete OTL

AiKTudTomog

1,1, 1,1 _m?
1+4+9+16+25+ T 6

16. Xpnowonomote ) oeipd Fourier Tng Acknong 6 yio
va deléete 011
L,
12°

Amnodei&te T1g 160N TEG TOV Acknoewv 17-21, 6mov m Kkt n
Oetucol axépatot.

L
mirx
17. f_L cos 7

dx =0 vy Ki0em.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

+

L

f sin ™ gx = 0 yio k6.0 m.
L L

fL cos X Log MTX 4 0, m#n
- L L L, m=n

(Yrdoeién: cos A cos B = (1/2) [cos (A + B) + cos (A —
B)].)

nmwx

L 0
f sin 17X gin MY gy =1
oL L L,

(Yrdoeién: sin A sin B = (1/2) [cos (A — B) — cos (A +
B)].)

m=n

fL sin 1TX og MY
. L L
(Yrodeitn: sin A cos B = (1/2) [sin (A + B) + sin (A —B)].)

dx =0 vy «xaBe m kot n.

Mabete ypagovtag: Seipég Fourier aBpoioudtwv ouvaptnoswy
Av ot f(x) kat g(x) TAnpovv Tig Tpovmobécelg Tov Oew-
pnuatog 18, tote Ba toovtar n oepd Fourier g f(x) +
g(x) oto (—L, L) pe to dBpoioua tov celpdv Fourier
TV f(x) kot g(x) oto daoTnue cvTd; ALTIOAOYNOTE TIG
ATOVINGELG GOG.

lapaywyion 0po mpog 0po

(0) Xpnowonomote 1o Oeodpnua 18 yio va emifePat-
woete 6t 1 ogipd Fourier tng f(x) = x otnv Ackn-
on 3 ocuykAivel oty f(x) yio —7 < x < 7.

(B) Tap’ 6ho mov f'(x) = 1, d&i&te OTL N GELPA TOL TTPO-
KOnTEL TApOy®YiLovTog Opo TPOG OPO TN GELPA TOV
£pOTALOTOG (0) OTOKALVEL.

(y) Mdbete ypapoviag Tt cuumepaivete amd T0 epOTNLLO
(B); AttioloynoTe TV ATAVINGT GOC.

OAokAnpwon 6po mpog¢ 6po ATOSEKVOETAL GTOV TPOYMOPT-
pévo hoyioud 6t n oelpd Fourier piog tunpatikd cu-
veyovg cuvaptnong oto [—L, L] propel v oAOKAN po-
0el 6po mpog 6po. XPNGIUOTOLNGTE TO YEYOVOG AVTO
via va dgifete 0Tt av M f(x) €lval TUNUOTIKG CLVEYNG
ot0 —m<x < m, T10T¢

fﬁ f)ds = 1 agtx + m

8

1 .
lﬁ(a,1 sin nx —b,(cos nx — cos nw) MO —7T =X = 7,

n

omnov ay, a,, kat b, elvat ot cuvtedeatég Fourier tng f.
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Zelpég Fourier nptovwy Kai guvnpitovwy

CD-ROM
Aiktudtomog

OAokAnpwpata dpTwV Kal TEPITIWV OUVAPTNOEWY © ApTid
eméktaon: Le1peg Fourier ouvnuitovwy  ©  [epittn eméktaon: ZeIpeg
Fourier npitovwv  ©  ®aivopevo Gibbs

‘Eoto 611 0éhovue va meprypdyovpe pabnuoatikd tnv aymyn 0epud-
NTAC KATE UNKOG eVOG LOKPOGTEVOL BEPULKA LOVOUEVOL COANVA T
kolwdiov. 'Eoto akoun 01t o corfvag unkovg L evbuypapuiletal pe
tov a&ova x 610 dtdotnua 0 < x < L. H ocvvaptnon Beppokpaciog
u(x, 1) petaPaAretatl cuvapTNGel TG BEO0NC X KATA UNKOG TOL COAN-
va Kot Tov xpovov t. (Zto Kepdiato 12, Ba peretnoovue T£T01€C GL-
VaptNoelg 000 N mepiocdTEpmV petafintov.) To wpdPinua mwov
&yovpe AO1OV va ADGOLLLE €lval 0 TPOoTdLopPloUOG TOL u(x, 1) Yo de-
dopévn apykn Beppokpacia u(x, 0) = f(x). I'a Tapdderyna, To Eva
GKpo Tov COANVO umopel va eival Beppotepo Tov dALovL, OTOTE M
Oepuodtnta Ba dradobel and 1o Bepud oto Yoy pd aAKpo, Kol uTopel va
LOG EVOLAPEPEL M KATAVOUN TNG OEpUOKpAGiog OTOV COANVO LETH
and pio opa. Mia and tig pebddovg AOoNE Tov TPOPANUATOG CVLTOV
YPNOLOTOLEL TO AVATTTLUYLLO

f0) = 3 by sin T
n=1

eni Tov un avupetpixod dtactiuatog 0 < x < L. Ildg Aowwdv Ba vro-
Aroyioovue To avantuyuo oe oelpd Fourier tng f; I'ta tov okomod av-
TOV EMEKTELVOLILE T GLVAPTNOT, OCTE Vo, 0pileTUL GTO CLUUETPLKO
dtdotnuo —L < x < L. To gpdtnua gival, tdg opilovue TNV enékta-
on ¢ foto dtdotnuo —L < x < 0; H andvinon eivatl 6Tt pnopovue
Vo 0plOOLUE TNV EMEKTUCT OG 0TOLUONTOTE cLVApTHGH BEAOVLUE GTO
—L <x <0, apxein idta Kot 1 Tapdy®yos Tne vo. lvat TUNUOTIKG GL-
veyeilc (OOTE va 1KOVOTOLovVTal ot TPobmofEcelc Tov OempnUaTog
18). AveLuptT®mg TOL Tolo TUNUATIKA CLVEYT cLVAPTNOT opilovue
g TNV enéktaon e foto —L < x < 0, n mpokbntovco oelpd Fourier
opeilel va toovtal e TNV f(x) oe kGO onueio cuvéyELlag Tov apyt-
KoV dtaothuotog 0 < x < L. Acpurmg, n oetpd Fourier Oa cuykAiivel
EMIONG G€ OMOLOONTOTE GLVAPTNGN EMEKTACNG EMAEEOVULE GTO O1a-
omua —L < x < 0. Yrdapyovv 000 €101KEC TEPIMTOCELS EMEKTATEWDV
oL €Y 0LV 1910iTEPTN CNUACLN, KAl TOL O VTOAOYICUOG TOV AVTIGTOL-
YoV cvvteleot®v Fourier yivetal eDKOAN” TPOKELTUL YO TNV GPTLA
KOl TNV TEPLTTN EMEKTACT TNG f.

OAokAnpwHATA APTIWV KAl TEPITTWV GUVAPTNCEWY

®uuilovue (BA. [Tpokatapktikd, Evotnta 2) 011 pia cuvdptnon g(x) &i-
VOl GpTio. cuvapTNon Tov x av g(—x) = g(x) yio kébe x oto medio opt-
oUlov TG g. Av Oumg elvatl g(—x) = —g(x), T6TE N g €lval TEPLTTN OL-
vaptnon tov x. H cuvdptnon cos x givat ptia, evod 1 sin x givatl Tepit-
™. H ypaikn mopdctaon piag dpTiog cuvaptnong eivol COUULETPLKN
®G TPOG TOV A&ova y, eV UL0G TEPLTTNG ELVOL CUUUETPIKT OC TPOS TNV
apyn Tov atdévov (Zynua 8.25).

y y

y=g) y=gw)
\ \ \
(g | (e N | (x.8(x)
IxHMA 8.25 (a) H ypagik1| mopdotacn piag dpTiag —x x * \ x *
GLVAPTNONG E1VOL GUUULETPIKN O TPOG TOV AEOoVa y. (=xg(=2)]
(B) H ypapikn mapdotaon plog TePLTTNG

GLVAPTNONG ELVOL GUUULETPLKN O TPOG TNV APy N.

(a) ®
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H mapatipnon autn d1eUKOAOVEL TOV LTOLOYIGUO OLOKAT POUATOV
GPTIOV KOl TEPLTTAOV GLUVOPTNGEDYV GE OLOGTNLATO OAOKANPOCTG GLU-
UETPIKA ®C TTpog TNV apyn. [Tapadelypatog xapiy, yia Tig GLVUPTNGELS
Tov Xy Muatog 8.25, maipvovpe ta akdAovba amoteElEGOTA!

[Teprrtn cuvaptnon:
L

f gx)dx = 0. (1)
L

Aptia cuvaptnon:

fLL gx)dx =2 LL g(x) dx. (2)

Abyo tov kavovav (1) kot (2), ot ApTLEC Kol 01 TEPITTEG ENEKTATELS
pag cuvapTnong Tapovclalovy evkoiia xelptouov. Ioyvovy enionc ot
axolovleg TpoTUCELS.

1. To ywvopevo dVo GPTI®V GLVOPTNGEMV ELVAL GPTLO GLVAPTNON.

2. To ywvéuevo piag GpTiag Le Lo TEPLTTH GLVAPTNON ElVaL
TEPLTTN GLVAPTNOT).

3. To yivépevo 300 TEPITTOV CLVAPTNCEMY ELVaL APTLOL

GLVAPTNOT.
CD-ROM Aptia eméktaon: Zeipeg Fourier ouvnpitovey
r AthU(')Tonog ‘Ecto 611 1 cuvdptnomn y = f(x) opiletat oto dtdotnua 0 < x < L. Opi-
Bioypagika otoixeia Covue TNV aptia enéktact TG f oTOLTOVTAC OTL
j John William (=0 = f(x), —L<x<L.
= Strutt Rayleigh ;. . , . .
Mnopovpe va G EIALCOVUE TO YPAPNILO TNG APTLOG EMEKTACTG OV KO-

(1842-1909) ‘ , : ,
TOTTPLOOLUE TNV KAUTOAT y = f(x) ®g Tpog Tov dEova y. M1o. té€tot0 Te-

pintmon Qaivetal 6To ynuo 8.26. NV TepinTomn Loimdv ApTiag ené-
KTOoMG, ot ovvtereatég Fourier givat

_1(f _2 ("
a =7 fﬁLf(x) dx L—fo f(x) dx,

B nmx _sz nmx
a,,—LfiLf(x) cos — dx—L Of(x) cos — dx,

B N
b, = LJ'_L f(x) sin i3 dx = 0.
H oe1pd Fourier tng f eivatl tote

)
o) =7+

4.
:
<

() ®

IxHMA 8.26 (o) H apyikn tunpatikd cuveyng cuvaptnen fopiletat
6710 un ovuuetpikd dtdotnue 0 < x < L. (B) H dptia enéxtaon g f
oto dotnua —L <x < L.
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[
\
\
[
0 72 7

ZxHmA 8.27 H ocvvdaptnon tov
MMopadeiypatog 1.

| [
\ \
1 |
-7 —7t/2 0 7/2 T

IxHMA 8.28 H dptio eméktaom g
cvvaptnong tov [opadeiypoartog 1.

8.10. Zeipég Fourier npITOV®V Kal ouvnpitovwy 677

Enedn o1 cuvtereotéc Fourier b, elval 0hot undév, dev LIapy oLV Ko-
06Aov Opol NUITOVOV GTO TAPUTAV® OVATTLYHO G€ oelpd Fourier, to
omolo Katd cuvénela Koreital osipd Fourier cuvnuitovev (1 suvnuito-
viki] ogipd Fourier) tng cuvaptnongf. H ceipd avtm 0o cuykiivet otnv
apyikn cvvaptnon foto didotnuo 0 < x < L, KoL 6TV TEPLOSIKN EME-
Kktaon g foto —L < x < 0 (e£umakoveTaL N TUNUOTIKT GUVEY ELL TOV
fxalf'). Zvvoyilovpe T0 0mOTELEGUO ALTO OG 0KOAOVO®G.

Ze1pég Fourier guvnpitovev
H ce1pd Fourier piag aptiag cuvaptnong 6to StdoTnia
—L < x < L glvol 1 6€1pd suvnpItovey (1) GOVIULTOVIKT] GELPQ)

0=+ 3 a, cos ", @)
OTov
A
w=2] fwa, (@
- % f: fx) cos "7 g (5)

Napadeiypa 1 Eupeon osipdg Fourier cuvnpitovwy

Na Bpebet n oelpd Fourier cuvnuitovmy Tng cuvaptnong

1, O<x<§,
fx) =
0, g<x<77,

mov mapatifetal oto Xynua 8.27.

Auon  TIpokewévov va Bpovue tn oelpd Fourier cuvnuitovov, ent-
PEPOLULE APTLO EXLEKTACT TNES GLVAPTNONG 6T0 — 7 < x < 77, OTMG d&l-
yvel to Tynua 8.28. Ot cuvtedeatég Fourier givatl tote

ay = %fo £ dx EE. (4) i L =
2 (™ f() = 07a
_Ffo dx a2 <x<a
2 /2
_ 2x _
2]
0

2 ("7 nmwx o
an= F'[O f(x) cos de EE. (S)ywo L=

2 /2
= Ff cos nx dx
0

2 nir
—sm—

2

‘Eyovpe Aowrdv ™ oeipd Fourier cuvnuitdvov

fx) = 7+ E— sin n— COS nx.
H cvvnuitovikn oeipd Fourier maipvel akpifdc tig Tég Tg cuvap-
mong f(x) ywa x # /2 oto onueio x = /2, n ogpd Fourier icobtat
pe 1/2. Zto Exnqua 8.29 Toplotdvovtal Ypaglkd Ol GUVNULTOVIKEG TTPO-
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oeyyiloelg Fourier tng f(x) kabmg To mAN00g Opwv n Tov HeETEYXOLY BTNV
€KAGTOTE TPOcEYYLomn petofdrietal and 1 oe S kat, télog, ag 20.

y

1,06

0,66

0,26

0

|
0 2 .

ZxHmMA 8.29 Tlpooeyyloelg pe oelpd Fourier cuvnuitovey g
ovvaptnong tov Iopadeiypoartog 1 yia n (tAnbog 6pwv) ico pe 1, 5,
kot 20. Kabog 1o n avéavetal, ot tpoceyyicelg Fourier teivouy oTig
TéG TG f(x). Zto onuelo acvvéyelag x = /2, dGAeg o1
oLVNULITOVIKEG Tpoceyyioelg Fourier 61€pyovtal amd T0 HEGOV TNG
aGLVEY ELNG, TalpvovTag TNV Tiun y = 0,5.

Neprttn enéktaon: Zeipég Fourier npitovov
OempovULE Kal TAAL pta cuvaptnon y = f(x) opiopévn oto ddotnuo 0
< x < L. Opilovue v meprttn enéktoon g f anoitovIog 0Tl

f(—=x) = —f(x), —L<x<L.

ATO YPOUPIKNG OMOYEMG, 1| TEPLTTH ENEKTACT TPOKOMTEL KATONTPiLo-
vtog v y = f(x) ©og Tpog TV apyn tov aEoévov. Eva tapddetypa yia
pia Tuyovoa cuvaptnon eaivetal oto Tynua 8.30. [ tnv mepittn ené-
KToom ™G f, TalpVOLULE TOVG GuvTEAEGTEG Fourier

_ 1" _
aO—LfiLf(x)dx 0

_1 L nax _
an =7 J-_L f(x) cos I dx=0
Tleprr
1 (" nwx 2 (* nrx
b, = ,f f(x) sin —— dx = fJ- f(x) sin —=dx.
L), L L), L

Aptia
‘Etot, n oepd Fourier tng f givat

nmwx

f(x) = g bn sin T

Epbdcov ot cuvtereatég Fourier a kot a, undevifovtat, dev vTapyovy
Opol GLUVNUITOVEV 6TN GElpd Fourier, n omoia ETOpEVOG KOAEITAL GEL-
pa Fourier nuutovov (q nuitovikn osipd Fourier) tng cuvdptnong f. H
GELPE OVLTN GLYKAIVEL OTNV apylkn ovvaptnomn f oto SdoTtnua
0<x <L, evd cLYKAMVEL OTNV 7EPITTH EMEKTOGT TNG f GTO JLACTNUA
— L <x <0 (dedopévng tng TUNUHOTIKNG cLVvEYELAg ToV fKat f'). uvo-
yilovpe 10 amoTELEGUO G aKOAOVOMC.
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A unl LN/
AV B VA

(o)

®

ZxHMA 8.30 (a) H apyikn tunuatikd cuveyng covaptnon f eival
OPLOULEVT] GTO U1 GLUUETPLKO dtdotnpua 0 < x < L. (B) H meprrtn
enéktaon TG foto didotnue —L <x < L.

CD-ROM
Aiktudtomog . . .
— 2e1peg Fourier npitovav
H ceipd Fourier piag meptttng cuvaptnong oto 106t
—L < x < L gilval 1| 6g1pa uitovev (1] NUITOVIKT] 6E1pa)

19 = 3 b, sin "7, (©

OTov

L
= %fo £ sin 27 gy, )

Napadeiypa 2 Eupeon oeipdg Fourier npitovov

Na Bpebet n nuitovikn oeipd Fourier yia tn cuvdptnon

tov [Mapadeiyuatog 1.

Auon  Emidéyovue v mepitts enéktoot thg ocvvaptnong f(x). Ot
ovvtereatég Fourier givat

b, =%f0 f(x) sin %dx EE. () ywwl =7

Q.

/2 '
= ;f sin nx dx f(x) =071
77 0

ml2<x<m

__l 7r/2_i l_ M
= Tuw COS nx . = COS A

H oe1pd Fourier nuitéveov, Aondyv, gival

- 2 nr\ .
fx) = n; m-r(l — cos 2) sin nx.

210 Zynua 8.31 vdpy el pia Ypaplkn TapAGTOCT) TOV TPOCEYYICEMV
™G f(x) pe nuitovikn cepd Fourier, yio tAn00g dpov Tov petéyovv
OTNV €KACTOTE TPOGEYYIoN ioo uen = 1, 5, kar 20.
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CD-ROM
F

Aktuotomog

Bioypa@ikd otoixeia
j Josiah Willard Gibbs

(1839-1903)

1,04

0,64

ZxHMA 8.31 Tlpooeyyioeig ue oelpd Fourier nuitdvov tng
ovvaptnong tov [Mapadeiypatog 2, yia n (rAnbog 6pwv) ico pe 1, 5,
kot 20. Kabog 1o n avéavetal, ot nuItovikég tpoceyyioelg Fourier
TelvoLy OTIG TINEG TNG f(x). TO onpueio acvvéyelog x = /2, ot
npooeyyioelg Fourier cuykAivouv 6To HEGOV TNG AOLVEY ELAG.

®aivopevo Gibbs

Zrta Zynuata 8.29 kot 8.31, mapatnpovie OTL 1| GELPE VAEPAKOVTICEL TN
GLVAPTNOT 010 X = 7/27, eved vrePukovTi{eTal 0O CALTAV GTO x =
/2%, Tétowa cuumeplpopd eival YopaKTNPLOTIKY OTAV GVUTTOGGOVLLE
uia Guvaptnom o€ oelpd Fourier kovid ce onueio aoLvvEYELOG, OKOUN
KOl OTaV cLUUTEPIAGBovIE LEYALO aplOUd OPOV TG GELPAG, KOl KOAEL-
tat arvopevo Gibbs, Tpog TNV Tov Apepikavov nodnuoTikod LUGTKOD
Josiah Willard Gibbs. ZuvoAikd, oto onueio acuvEyelog n celpd «Ee-
@ebyYEL amo TN GLVAPTNOT Kotd Tepinov 18% tng dtapopdg TindV ka-
tépmbev ¢ acvvéyelog (X.1.M. Anhadn 1 cELpd VTEPAKOVTILEL TN GL-
vaptnon kotd 9% oto /2" kot vrepakovtifetal and auTHV TAAL KOTE
9% oto x = 7/2*%.). To Ty 8.32 Siyvel 1o PuIVOUEVO Y10 TN CLVEP-

mon

0.5,
1,09958)

A

(0,75,

o |

(0,9375,

(0,96875,
1,08965)

1,08953)

1 panan AA
1 | i |

/

—_

(w)yn=2

0 1 0 I 0 0 0

PByn=4 (yyn=38 @)n=16 (e)n=32 (oT) n =64
ZxHMA 8.32 To @aivopevo Gibbs yian = 2,4, 8, 16, 32, ka1 64 6povg. H
KOpLEN NG KoUTOANG petatoniletal and to 0,5 oto 0,75, énelta ot0
0,875, x.0.x, TAncidlovtog cuveydg 6to onueio acvvéyeagx = 1. To
UEYLIGTO TNG KOUTOANG tloovTal Tavto ne 1,09 epinov, dniadn pe to 9%

¢ andcstoong peta&y tovy = 0 katy = 1 oto onueio acvvéyetog x=1.
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AiktudTomog

8.10. Zeipég Fourier npITOV®V Kal ouvnpitovwy 681

0=x<1
x=1

f = {(1)

kotn = 2,4, 8,16, 32, ko1 64 6povg. Av TAPOLUE UKOUN TEPLGCOTE-
POV OPOVG, TOTE 1| KOPLPT TNE TPOCEYYIGTIKNG KAUTOANC TANGLAlEL
UEV GTO ONUELDO aovvEYELlOg x = 1, aALd dtatnpel To LYOC TNG, TEPL-

mov 1,09.

AXKHZEIZX 8.10

Eupeon cuvnpitovikng og1pdg Fourier

16. fx) = |2x— 7|, 0<x<m

Ye kaBepio and tig Acknoeig 1-8 divetar pio cuvéptnon C0-ROM

f(x) mov opiletar oto ddotnua (0, L). Xyedidote TV f KoL
mv aptio enéktacn g oto (—L, L). Katomv Bpeite
celpd Fourier cuvnuitdévev g f.

1. fxy=x, 0<x<m

2. flx) =sinx, 0<x<m

.fn)=¢€, 0<x<1

4. f(x) =cosx, O0<x<m
_ 1, 0<x<1

> f(x)_{—x, 1<x<2
-1, 0<x<05

6. f(x)_{l, 05<x<1

7. f)=[2x—1], 0<x<1

8. fx)=|2x— =

, 0<x<m

Eupeon npitovikng ogipag Fourier

e kabepia anod tig Acknoeig 9-16 divetatl pia cuvéptnon
f(x) mov opiletar oto ddotnua (0, L). Xyedidote TV f KoL
v meptttn enéktacn g oto (—L, L). Katdémy Bpeite
celpd Fourier nuitévov g f.

9. fx) = —x, 0<x<1
10. f(x) =x%, 0<x<m
11. f(x) =cosx, 0<x<m
12. fx) =¢', 0<x<1

13. f(x) =sinx, 0<x<m

x, 0<x<1
14. f(x):{l l<x<2

1—x, 0<x<1
15. f(x):{o l<x<2

Aiktudromog

Oewpia ka1 mapadeiypata
17. Xprion ogipdg yia tov umodoyiouo tou /4
(0) No Bpebet 1 nuitovikn ceipd Fourier tng

1, 0<x<m
0, x=0xarx= 1.

fx) = {
(B) Eopoppocte 1o anotéreoua (o) yia va dgiete OTt
LIS

1
4+ S — = 4 ..
5

~
W | =
|-

18. Zuvdptnon ue tpiywviko ypdpnua

() ZyedldoTe TNV «TPLYOVIKT» GLUVAPTNON

[1-x o0<x<1
f(x)_{x—l, 1<x<2
(B) Bpeite éva avantuypa ce oeipd Fourier tng f(x).

(y) Bpeite éva avantuypo oe oeipd Fourier cuvnuitod-
VoV ™ f(x).

19. Yrnodoyiouog oeipac EQapuodcte 10 amoTéELECUA TNG
Acknong 2 TpoKeIEVOL VO, LTOAOYIGETE TO Gbpotoua

-1’
" 4n® -1

Ms

n

20. Jeipa Fourier nurtovwy AoBgicag Tng cuvaptnong

f)=2-x,

0ploTE U0 GLVAPTNON TNG OTOLNG 1) OVATUPAGTUCT CE
nuttovikn oelpd Fourier va cuykAivel oty f(x) yio ké-
Oe Tiun tov x. (Znueiwon: Aev vmépyetl pio povov amd-
vinon.)

0<x<2,
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EnavaAnnuikéG EpwTNOEIQ

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Tt etvor pa drerpn axkorovdia; Tt evvoolue Otav Aéue
o1t pa akoiovBia cvykiiver; Tt otav amokiivel, Ao-
oTE TAPAdELYHOTAL.

[Mowa Bewpnpata £yovpe otn d1G0ECN LG Y0 TOV LTTO-
royiopd opimv akorlovbimdv; Adcte mapadeiynota.

IToto Oedpnua pog ETITPETEL EVIOTE VA Y PNGLULOTOLOV-
pe tov kavova tov 'Hopital yia va vroloyilovpe to
opto akorovbiog; Adcte £va TapAdELYLL.

[Towx eival ta €1 €1dn oplov akorovdidv Tov Tbavov
VO TPOKOYOLV OTaV LEAETAWE T GUYKALGT aKOAoLOLmDY
KOl GELPDV;

Tt elvar pa vroakoiovdia; [Mowa n onpocia tg; [owo
APNOLOTNTA €XOULV Ol vToakoiovbieg; A®GTE TapO-
delypara.

Tt givar puo un ebivovoo akorovdia; Tt pia pun avgov-
oo akorovdia; Tt pia povotovn axorovbio; Yno moteg
cuvvOnkeg €rovv 6pta ot akoiovdieg avtég; Anote ma-
padelyuarta.

ITowa eivar n pébodog tov Picard yia tnv eniiven g
eEiowong f(x) = 0; Adote éva mapdadetyua.

Tt etvar e aneipn oepd; Ti evvoolue dtav Aéue 6Tt
Ut Tétotla oelpd cvykAivet, Ot anokiivel; Adote mo-
padeiyuata.

Tt elvar pa yeopetpikn oepd; [1ote cuykiiver pa té-
tola oepd; [1ote anokiiver; Otav cuykAivel, TOTE TOLO
elvat To aBpotopd tg; Adote Tapadeiypata.

IToteg cLYKAIVOLGEG KOl TOLEC ANOKAIVOLGEC GELPEG
YVoOPILETE, TANV TOV YEOUETPIKAOV GELPAOV;

[Totwo &ivatl To KPLTNPLO TOL 1n-0GTOL OPOL GYETIKA UE
v andkiion celpav; [lowa  KevVIpikn 1d€a mov Kpv-
Betat miocw and avtod;

Tt yvopilete yia to aOpotopa 1 T d1apopd GLYKALVOL-
ooV oelpodv 6po mpog 6po; Tt yio ta ctabepd mTorAa-
TAGCL0 GLYKAVOLG®V KOl OTOKAIVOUG®V GELPDV;

Tt 6o cvuPel av mpocBécovue nenepacuévo mAn0og
OpPOV GE [110. GLYKALYOLGU GELPA; € U0 OTOKALVOLGO,
oepd; Tt Oa cvuPel av oQAIPECOLUE TETEPACUEVO
nAnbog dpwv amd pio cvykAiivovsa celpd; Amd pio
anokAivovco GeLpd;

Yo moteg cuvOnkeg Ba cuykAivel plo dnelpn cepd un
apVNTIKOV Opwv; Yo moiteg cuvOnkeg Oo amokiivet,
Tt €gouvv evOlOPEPOV Ol GELPEG LE UM OPVITIKOVG
6povg;

Tt elvot To KpLTplo Tov oAokANpopatog; ITota  Loyt-
KN mov 10 d1€nel; AdoTe éva TAPAdELYLO TS XPNONG
TOVL.

T16te ouykiiver pa p-oeipd; [Mote anokiivet; [log to
Eépoupe; Adote Tapadelylato GLYKALVOUG®Y KOl 0TTO-
KALVOUC®OV p-GELPOV.

IToto &ivat to kprTNpLo Gueong cOYKPLGNG KoL TOLO TO
KpLTnplo oplakng cvykpiong; Ioto m Aoyikn mov ta
diénel; Adote mapadeiypota g xpNong Toug.

[Towa gival To kprThpla Tov Adyou Kot ¢ pilag; Mag
EMTPETOVY TTAVTOTE VA ATOPUCi{ovpE TeEPT COYKALONG
1 awoKAoNG; AdcTE TopadEiylaTa.

Tt eivar pua evalhaocoduevn caeipd; Iloto Oedpnua pog

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

3s.

36.

emITpENEL va Tpocdtopilovpe T cOYKALON Ulag TETOL-
ag oELPag;

[Mog pmopovpe vo eKTILCOVIE TO GPAANLD OTOV TPO-
ceyyilovpe pio eVOALOGGOUEVN GELPC LE KATOLO Ao
ta pepkd g abpoiouata; Ilowa Aoyikn diémer v
gKTIUNON 0VTN;

Tt gival n andivtn ovykAiton; Tt 1 ved cuvOnkn co-
ykAton; [og cuvdéovtatl avtég petald toug;

Tt yvopilete mept avadidtaing Tov 6pov oG aroild-
TG cLYKAivovsag oelpdg; To 1810 epdTnua Yo pio vTod
cuvONKN cuykivovoa celpd. AdGTE TAPUSELYUUTO.

Tt eivar pro dvvapocetpd; [og e&etalovpe ™ oOYKAL-
o1 ™g; Tt unopel va tpokbyel TNV TEPITTOON CLTN;
T mpénet va yvopilel Kovelg oy eTIKA pe

(@) ™V TopaAy@YIoN OpPO TPOG OPO LLAG SLVALOGELPAS;
(B) ™V orokAnpwcon 6po TPog OPo UiaG SLVULOCELPAS;
(y) tov TOALATACGLOGHO HLOG SUVOUOCELPAS;

Ancte mopadeiypota.

Tt elvar 1 cepa Taylor Tnv omola mapdyet n cuvaptn-
on f(x) oto onueio x = a; Iloteg TANpoPopieg oy eTIKA
pue v f xpelalOlacTe Yo TNV KATOOKELT TETOLNG GEL-
pag; Aocte €va TopAdELYLLaL.

Tt elvar n oelpd Maclaurin;

Yuykhivel Tavrote pla oelpd Taylor otn yevvntpla cu-
vapton mg; Egnynorte.

Tt eivar ta moivovopo Taylor; TTowa 1 gpnowdntd
TOLG;

Tt eivat 1o Oedpnpa Taylor; Tt pog Aéel oy eTikd pe ta
GOAAUATO TPOGEYYIGNG GUVOPTNCEDY [LE TOAVMVLLO
Taylor; Ewdikotepa, Tt pag Aéet 10 edpnua ektiunong
VTOAOITOV GYETIKA LLE TO COAUAUO YPOUUULIKOTOINGNG;
Yy ETIKA e TO GOAAL piog devtepofaduiag TpocEyyt-
ong;

Tt gival n Stovopkn 6elpd; L& 010 SIAGTNHO GLYKAL-
vet; [log ypnowonoteitat;

IToteg o1 oepéc Maclaurin tov 1/(1 — x), 1/(1 + x), €,
sin x, cos x, In (1 + x), ko tan™! x;

Tt eivar n oepd Fourier; Tldg vroloyifovpe tovg cu-
vteheatég Fourier piog cuvaptnong f(x) optopévng oto
Stbomuo —L < x < L; Yno moteg mpodmobécelg ou-
ykAivel pa oetpd Fourier otn cuvéptnon mov v mo-
pavyet; Tt ovpPaivel og onueio acvvEyELNG;

Tt elvatl | TEPLOdIKT ENEKTAGT G€ OLOV TOV GEovVa TV
TPAYUOTIKOV 0plOU®dV piag cuvaptnong f(x) mov opi-
{etaroto — L <x<L;

. Tu givar n dptia enéktacn oto —L < x < 0 piag cuvap-

mong f(x) opiopévng oto 0 < x < L; Tt glvar | ogpd
Fourier cuvnuitovov; Tlog vroioyilovial ot cuvteie-
oTé NG,

Tt eivor ) meprt) eméktoon oto —L < x < 0 pog ov-
vaptnong f(x) optopévng oto 0 < x < L; Ti givor 1 oet-
pa Fourier nuitovov; Iog vroroyilovtal ot GuVTEAEGTEG
me;

Tt etvar 1o pawvopevo Gibbs; Tlog ennpedletal o0tav
ovuneptlafoupe 6ho KAl TEPLGTOTEPOLG OPOLG TNG
celpag Fourier;
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Aoknoeig kepaAaiou

Aoknoeig kegaAaiou

ZuykAiVOUGEG Ka1 amokAivouoeg akoAouBieg

Toteg amd tic axorovbieg TV omolwv ot n-6tol 6pot divo-
vtal otig Acknoelg 1-18 cuykhivouy, Kot moleg amokAiivouy;
Bpeite 1o 6pro kabe cuykiivovsag akorovdiog.

1.a—1+( 1) Z.a"=ﬁ
Vn
3. a,=1 ;,,2" 4. a, =1+ (09)
5. a, = sin % 6. a, = sin nm
In (n? In 2n+ 1
7. a,= 2 ) 8. q,— 22D
In 2n®+1
9. q, ="t 1nn 10. ":W
11. an—(”f) 12. a =<1+%>7
n 1/n
13. a,= 1> 14. a,,=(2>
15. a, = n(2'" — 1) 16. a,=V2n+1
GRS (4
17. a, = P 18. a, = P

ZuyKAIVOUGEG GEIPEG

Bpeite ta abpoicpata tov oelpodv otig Acknoeig 19-24.

& 1 S =2
19. ; 2n—3)Q2n—1) 20. “ o+ 1)
& 9 & -3
21. Zl Gn— D3n +2) 2. 23 (4n —3)@n + 1)

8

n3
24. ;I(—l) e

N
od
DM T

®

3
I
<o

ZuyKAIVOUGEG KA1 aTOKAIVOUGEG GEIPEG

TMoteg amd T1g oepég tov Acknoewv 25-40 cuykAiivovy
aToOAVT®G, TOLEG LTO GLVONKT, KOl TOlLEG ATOKAIVOLY; Atl-
TIOAOYNOTE TIC UMOVINGELG GUG.

2. iin 26. 2‘75
27. 2 (:/1; 28. 2%
B S 30- gn(lnl o7
3l. 2 1’;3” 32. Slnl?lin”n)
o1y - —1y3
33."2:%(”211 34. ":l%
35. ;”;1 36. 2%”:1)
37. "2;(_’3)" 38. 2 n3
S 1 5
39.2—\/’m 40.n2=2n ——

Auvapooegipgg

¥11g Aoknoelg 41-50, (o) Bpeite v aktiva Kot T0 d14oTn-
o ovykAlong kabe ocepdc. ‘Encita evtoniote Tig TInég x
Yo TI¢ OToieg M oElpd cuykAivel (B) amoldtmg kat (y) ved
GuvOnK.

(.X“F 4)n =) ( _ 1)2n—2

a3 2 X

(=1 '3x = 1) 2 (n+ D2x + 1)
43. ,;1 pe 44. 20 (Zn T
4.3 fT 4. 3

% (}’l + 1)x2n*1 0 )n(x 1)2n+l
72T BT
49. 2 (csch n) x" 50. 2 (coth n) "

Zeipg Maclaurin

Ye kobepto and tig Aoknoelg 51-56 divetat ) Tiun piog oet-
pdc Maclaurin g cuvvdptnong f(x) ce kdmoto omueio.
ITowa elvot n cuvdptnomn kot Toto to onpeio; Me Tt toobtat
10 GOpoloue TG OELPAG;

1,1
—_ = P + ”7
SL1— g+ e (-1 + -
2_4,8 a1 2"
525 qgtar DT S
53 3 7T5 R 2n+1
. ’IT_y"r‘? +( 1) m‘f‘
’772 7T4 . 2n
S TR TRV TR )32n(2)|+
2 n
551+ln2+(ln2) g U2t
2! n!
56.
1 1 1 - 1
————t——— e () +
V3 9V3 45V3 Qn — HV3) !

Bpeite oceipéc Maclaurin yia t1g cuvoptnoelg Tov AGKNoE-
ov 57-64.

1 1
57. - 58. T+ 0 '
59. sin mx 60. sin %
61. cos (x'?) 62. cos V5x
63. ™ 64. ¢
Zeipgg Taylor

211 Acknoelg 65-68, Bpeite TOVG TPOTOVG TECTEPLG U U1)-
devikobg 6povg ¢ oelpdg Taylor tqv omolo mapdyet n f
6T0 X = a.

65. f(x) =V3+x

oto x=—1

A
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66. f(x) =1/(1 —x) oto x=2
67. fx)=1/(x+1) oo x=3
68. f(x) =1/x o0 x=a>0

MpoBAnpata apxik@v TIHGOV

Xpnoiononote SLVALOGELPES Y10 VO AVCETE TO. TPOPAT-
HOTA OPYIKOV TILOV TOV AcKNoE®V 69-76.

69.y+y=0, y0)=—-1 70.y'—y=0, y0)=-3

7. y' +2y =0, y0)=3 T72.y +y=1, y0)=0
73.y  —y=3x, y0O=-1 74.y  +y=x, y0)=0
75.y' —y=x, y0)=1 76.y —y=—x, y0)=2

Anpood10p10TEG HOPPEG
2t Aoknoelg 77-82:
(a) Yrnoloyiote kGOe Oplo pe yPNOT SLVOUOCELPDV.

(B) Kotomv oyedidote pe vroroylot kabe cuvaptn-
G1) Y10 VO, UTOGTNPLEETE TOV LTOLOYIOUO GOG.

H 0 _ -0 __
77. lim L SI0% 78, lim & —¢ 20
10 e — 1 010 60— sin 6
. 1 1 . (sin h)/h — cos h
-l (2—2: ,z) 80. Jim i
2
81, lim L = cos’z 82. 1i Y

220 In (1 —z) + sin z ylln(} cos y — coshy
83. Avanapactiote G GELpd TN GuvaptNnon sin 3x wpo-

KEWEVOL va BPEiTE TIG TIHEG TV 7 KOL § Y10 TIG OTOLEG

oyvet Ot
. sin 3x | r
lim (——=+—=+s5|=0.
x10 x3 x2

84. (a) Aci&te 011 M TpocEyyon csc x = 1/x + x/6 oy
Evotta 8.8, Tlapadetypa 6, odnyel otny npocéy-
yiom sin x = 6x/(6 + x?).

(B) Mdbete ypapovrac Tvykpivete v okpifsio tov
npoceYyicemV sin x = x kat sin x = 6x/(6 + x?) ov-
YKPIVOVTOG TO YPO@NLOTe TV f(x) = sin x — x KOl
g(x) = sin x — (6x/(6 + x?)). Hepryphyte T Préne-
TE.

Zeaipéc Fourier

Y1ig Aoknoeig 85-90, Bpeite ™ oepd Fourier tng f oto do-
0év dtdotnuo.

sow={7) T2
O [
87. fW)=x+m, —wT<x<m
O R S
O [ S

0, —2<x<0
0<x<l1
1, 1<x<2

Hpitovikég ka1 ouvnpitovikéG ag1pég Fourier
Y11g Acknoelg 91-96, Bpeite
() ™ cvvnuitovikn oelpd Fourier

(B) ™v nurtovikn cepd Fourier tng f 6to d00&v 16~

GTNUA.
(1, o<x<1/2
M. f) = {o, 12<x<1
0, 0<x<1
92'f(x)_{x, 1<x<2
93. f(x) =sinmx, 0<x<1
94. f(x) =cosx, 0<x<m/2
95. fx) =2x + x%, 0<x<3
9. f(x) =e, 0<x<2

Oswpia ka1 mapadeiypata

97. JuykAivouoa oeipd

(a) Aei&te 6t1 M oepd

& 1
2 <sm — — sin P 1)

GLYKMVEL

(B) Mdbete ypapoviac Extiumote to péyebog tov codh-
patog av afpoicovpe péypt 20 Gpovg TG GELPAC.
H mpoceyylotikn Ty Tov TaipvovprE eivol peya-
AOTEPN M KpOTEPN GO TNV TPAYUATIKTY; AlTlo-
AOYNOTE TNV ATAVINGT COG.

98. () Zuykiivouoa oeipd Agi&te 6TL M GELpd

S 1 1
,,21 <tan 2n tan 2n + 1)

GLYKMVEL

(B) Mdbete ypapoviac Extiumote to péyebog tov cOih-
potog av afpoicovpe péypt kot tov 6po —tan (1/
41) g oepdg. H mpoceyylotikn tiun mov maip-
voupe elvar peyoAdbtepn N pkpotepn omd v
TPAYUOTIKT]; AITIOLOYNOTE TNV ATAVINGT GOC.

99. Aktiva ouykiiong Bpelte tnv aktive cOYKAloNg g

GELpag
& 2-5: (3n -1,
2 “any
100. Axtiva ouykdiong Bpeite tnv oktive GOYKALGNG NG
GeLpag
& 3-5- (2n - 1) R
2 4-9- - (5n ( b

101. n-o010 pepiko abporopa Bpeite pio KAELGTN EKQPUGCT] Y10
10 n-0616 ePtKd GOPOIGUA TG GEPAS ey In (1 —
(1/n*)) Kol ¢PNOONOIAGTE T Y10 Vo TPOGIIOpicETE
av M GELpa CLYKALVEL 1] amoKALVEL.

102. n-0076 pepikd dbpoiopa Ymoroyicte 10 Dy (1/(K* — 1))



103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

Bpiokovtog 10 Oplo kabmdgn 1 % Tov n-0GTOD LEPIKOL
afpoicpatoc.

(a) Aidotnpa ouvykiiong Bpeite to didotnpo cOyKAloNg
™G GELPAG

=1+lx3+i

1.4-7-....(3n_2) "
6" " 720 X

64 ...
et (3n)!

(B) Aiapopikn eflowon Agi&te OTL N GLVAPTNGT TOL OPi-
Cetar amd ™ oelpd 1kavomotel pa dtapopikn g&i-
GG TG HOPPTS

d?y
— =x"y+b
dx* Y

kat Bpeite Tig TIREG TV otalepdv a Kal b.

(o) Zeipa Maclaurin Bpeite ) celpd Maclaurin tng ov-
vaptmong x2/(1 + x).

(B) Zuykiiver n oepd oto x = 1; E&nynorte.

Mdbete ypdgoviac Av o1 Dy a, KOl Dy b, €lvol ov-

YKALVOLG EC GELPEG UM APV TIKAOV aptOudV, TOTE TL GL-

UTEPAIVETE Y100 TNV Doy a,b,; AlTlOAOYHGTE TNV OMh-

VINGTN GOC.

Mdbete ypdgpoviac Av ot Doy a, Kot Dy b, ival amo-
KAVOLoES GELPEG UN ApVNTIKOV 0plOudV, TOTE TL GL-
UTEPOIVETE Y10 TV ey @,b,; ALTIOAOYNOTE TNV OMd-
Vinon cog.

Akodoubia kar ogipa Aei&te 611 M axoiovbia {x,} kot n
oElpl Dy (X1 — X) CLYKAIVOLV TALTOYPOVA T OTTO-
KAlvouv Tautdy pova.

Suykhion Agi&te 61 M oELpd it (a,/(1 + a,)) cvykhi-
vel epocov a, > 0 yia ke n kot m pon a, GUYKALVEL.

(a) Arokdion ‘Eoto a, a,, as, ..., a, 0etikol aptOpoi
TOL 1KOVOTTO100V T1g akolovdeg cuvOnkec:

i. aIZa22a3Z
ii. noepda, +a, + ag + a;e + ... amoKAiveL.

Agi&te 0TI M oELph

OTOKALVEL.

(B) Xpnoipononote 10 anotéAecud Gog oto (o) yio
vo. deiéete OTL M GELPd

S 1
1+,§‘2nlnn

OTOKALVEL.

Extipnon olokAnpwuatos 'Eoto ot1 0éhete va Bpeite pwa
£0KOAN Kl YPHYOPN TPOGEYYLOTIKY TN Y10, TO [ x%e*
dx. Yrdapyovv 514popot duvatoi TpOTOL Yid Vo TO TPd-
Eete.

(0) Xpnowonomaote Tov kavove Tov tpameliov pe
n =2y va ekTunGeTe to [ X% dx.

(B) Tpayte TOULG TPEG TPMOTOLG OPOVLG TNG GELPAG
Maclaurin tov x%* yia va €aydyete 161 10 TETUP-
10 molvdvopo Maclaurin P(x) tov x%'. 'Emeita
LPNGIHOTOINGTE TO [ P(x) dx ®C TPOGEYYIGT TOL
Ji x%e* dx.

111.

112.

113.

Aoknogic kepahaiou 685
(y) Mdbete ypapoviac H dedtepn mapdywyog g f(x) =
x2%e" elvan Oetieq Yo x4e x > 0. EEnynote yati
QUTN 1 TOPUTNPNOT GLVETAYETAL OTL 1] EKTIUNON
Tov Kavate 6to (o) elvar peyorbtepn g Tpayo-
TIKNG TIUNG.

Mdbete ypdpoviac KaOe mapldymyog g f(x) = x2e*
elvat Oetikn yio x > 0. EEnynote ywoti avty n mo-
pUTNPNON GCLVETAYETUL OTL KAOE TOALMOVLUIKTY
npocéyyion Maclaurin tng f(x) yio x 6T0 dtdoTN-
pa [0, 1] Ba divel Tiun ik pdTEPN TG TPAYLOTIKNG
Tune. (Yrdoeiln: f(x) = P,(x) + R, (x).)

(g) XpNoWonomoTe TUPAYOVIIKY) OLOKANP®OCT Yid

vo vroloyicete 1o [ x%e" dx.

©

~

Jeipd tng tan” ' x

a) OhokAnpoote kotd péin and t = 0 éog r = x TV
(@) np HEAN S n
ekiocwon
1 (_1)n+lt2n+2

O (=D +
1+ ¢ =D

=1—-1"+1" =

1412
OToV O TeAELTALOC TPOCHETEDS ElVAL TO LTOAOLTO
petd (n + 1) 6povg, Kot Tpoékvye g Gfpoloua ye-
OUETPIKNS GEIPAC [LE UpYIKO Opo a = (— 1) 1?2
Kat Aoyo r = —r%

(B) Aci&te 6T1 0 6POGC LOAOITOL TOL EPMTNUATOC (at)
1GOUTOL UE

N (_1)n+lt2n+2
R=), e @

kot Bpeite to lim,; o R,(x) Yo |x| = 1.

(y) Bdoet tov anotehéopatdg cag oto (B), Ppeite pio
duvaposelpd Tg GuvapTong tan ! x.

1

(0) ®éctex = 1 o oepd g tan  x ®ote va e&ayd-

vete Tov TOmo tov Leibniz

="
2n + 1

=1 + — e 4 + e

=13

1
-+
3

O | —

1
7

w|—

YmoAoyioudg un otoixeiwdwv odokAnpwudtwy ‘Ommg £xovpe
detl, ot oelpég Maclaurin pnmopodv va ypnoLonoin-
000V Y10 VO EKQPAGOVULE [N GTOLYELDIT) OAOKAT POLLOL-
TO GE LLOPPT) CELPDV.

(a) Exopdote to [} sin 2 df o& Lopen SLVAUOGELPAC.

(B) Zopeova e to Oedpnua KTIUNONG EVOALUCCOLLE-
VNG GELPAG, TOGOLG OPOVG TNG GELPAS (0) Y petalo-
LLAGTE Y10 VO, EKTIHHGOVUE TO [§ sin x2 dx pe cQa-
po pikpotepo tov 0,001;

H pébobog tou Picard yia kAioeig peyadutepeg tou 1 Xto Ia-
paderypa 9 tng Evotntag 8.2 ldape 6t dgv umopovue
va gpappdcovpe T pébodo tov Picard yia va Bpodue
éva otabepd onpelo g g(x) = 4x — 12, adlAé propov-
ue va Bpodue éva otadepd onueio e g (x) = (1/4)x
+ 3 81611 N mapdymyog e ¢! eival mhvta pikpodTEpN
™¢ povadag (kot’ amdivtn Tun) ywo v axkpifela,
oobtat pe 1/4. Tto TMapdderypa 7 tng Evotntog 8.2,
Bprxape 6t T0 6Tadepd onueio e g ! elvat to x = 4.
TTapatnpnote topo 6Tt 10 4 givat eniong ctabepd on-
peto g g, dedopévou Ot

g(4) =44 —12=4.
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AnLady, Bpickovtag to otadepd onueio e gL, Bpn-
KOUE KOl TNG g-

Miua cuvaptnon &xel mavrote ta 16 otabepd on-
peta pe v avtiotpoen ™. Ta ypoenuate TovV cv-
VOPTNOEDMY OVTMOV ELVOL GUUUETPIKE O TPOG TNV €L-
Oela y = x v omoia Kot TEUVOLY GTA 1310 GTULELd.

Bhénovpe Aowmdv todpa 6t1 ) pnéBodog Tov Picard &y et
evpeia epappoyn. Eotm 6t 1 g eival au@ipuovoconpa-
vin (1-1), pe cvveyn TPOTN TAPUYWYO LEYAADTEPT] TNG
povadag (kot” amdilvtn Tnn) o€ KAELGTO dtdotnua I,

070 E0WTEPICO TOL OTOLOL KelTul éva otabepd onueio
¢ g. TV mepInTmon ouTtH 1M TApPdY®YOS TS g ',
OvTag 1om Pe TV avTioTpoen ¢ g', elval pKpdtepn
tov 1 oto I. Epapudlovtag t pébodo tov Picard otnv
¢ 1610100 pac doet o 6tadepd onueio e g. MNa va
efaoknbeite oy W6éa avtn, Ppeite ta otabepd on-
peia Tov akolovbmv GUVEPTHCEWMV.

(@) gx) =2x + 3
B) gb) =1 —4x

EmnpooOeteq aoknoeig: Oewpia, mapadeiypata, eQappoyEg

ZoykAion ka1 amokAion

IMoteg and T1¢ GElpéC Doy @, TIS omoieg opilovy ot Thmot
tov Acknoeov 1-4 cuykiivovy, Kol mToteg arokAivovv; At-
TIOAOYNOTE TIG ATUVINGELG GOC.

) 1 o tan ln)Z
1 - -

Z (Bn — 2y 21 n?+1

d R = log, (n!)
3. ; (—1)" tanh n 4. 2 —5

IMoteg amd Tig Gelpés Dey @, Tov 0pilovy ot TOTOL TV
Acknoemv 5-8 cuyKAivVoLV, Kol TOLEG OTOKAIVOLV; ALTlo-
AOYNOTE TIG OMAVINOELG GUG.

_ nn+1) 4

n+2)n+3) "
HEPLKOLG OPOLGE, OELTE TOLOL TOPAYOVTEG dlay paPoVTaL,

5.a =1, (Yrooeiln: Tpayrte

Ayt

KOl KATOTLY YEVIKEVOTE.)

n

=Dt nn=2

6. a,=ay=7, a4 =

7.0, =a,=1, an+l=ﬁavn22

n

8. a,= 1/3"av n nepittog, a, = n/3" av n 4pTIOG

EmAoyn kévtpou tng aeipag Taylor

O 1tOmog tov Taylor

f”( )

fx) = fla) + f@)x — a) + =7~ (x — a)’
A @) ARG t
+...t P (x—a)+(n+1)!(x—a) !

eKPPAlel TNV TIUN TNG f GTO X GLVAPTNCEL TOV TILAOV TNG f
KOl TOV Tepoy®dyov ™ 6to x = a. Katd v ektéheon Aot-
OV 0PLOUNTIKOV UTOLOYICUAV, TO a TPETEL VA ELval GNUELD
0oV TOGO 1 f 0G0 KAl Ol TOPAY®YOl TNG VO HaG EIVOL YV®-
otéc. [Ipénet emiong va Bpioketal apkeTd KOVTIG GTIG TILES
e £ mov pac evdlagépovy, dote M tocoHtnTa (x — a)'t! va
elval HiKp1| Kol Vo LTOPOVULE VO 0YVOTGOVILE TOV OPO TOL
voAoinov.

2115 Aoknoelg 9-14, mowa ceipd Taylor Ba emdéyate Yo
VO, 0VOTOPOGTHCETE TN GLVAPTNOT KOVTA G611 dobelca TIun
tov x; (Evdéyetal va umdpyovv meplocOTEPEG TNG PiaG 0mo-
dextéc anavinoels.) Mo ) celpd mov emhé€ate, ypayte
TOVLG TPATOVG TEGTEPLS LT UNIEVIKOVG OPOLG.

9. cosxkovta cto x = 1 10. sin x kovtd oto x = 6,3

11. ¢ xovtd otox = 0.4 12. In x xovtd oto x = 1,3

13. cosxkovtd otox =69  14. tan ! x kovid 6T0 x = 2
Oswpia ka1 mapadeiypata

15. n-oti pida tov a" + b" 'Eotw a katr b ctabepégue 0 <a <
b. ZuykAivel n akorovBia {(a" + b")'""}; Av var, o€ Tolo
oplo;

16. EmavadapBavoueva dekadika ynpia No Bpebel to aBpoiopa
™G AmeLpns GELPAG

+243 47,23 7,2, 3,7

L+ S+ = e
10 107 10° 10* 10° 10° 107 10° 10°

17. ABpoion olokAnpwudtwy YTOLOYIGTE TO

0 n+l1 1
> J 5 dx.
n=0n 1+x

18. Anodvtn ouykiion Na Bpebodv Oleg ot TIHEG X Yo TIG
oTolEC M GELPA

,,21 (n+ 1)(2x + 1)
GLYKAIVEL OTOAVTOG.

19. Jtabepa tou Euler T pagikég TOPUGTAGELS OTWG CLTH GTO
Tynua 8.13, pag deiyvouv 0Tt kKabmE 10 n avéaveral, oro-
éva kat pkpaivel n dtapopd petatd Touv afpoicpotog

S|

1
o+t
! 2
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KOL TOL OAOKAT pPOUOTOG

In n=£ %dx.

AlepeuvnoTe TNV TOPATAVEO TPOTUGT], EKTEADVTUG TO
akolovba Pruata.

(a) Oéote f(x) = 1/x oto Zynua 8.13, kot deifte 611

In (n+1)S1+%+--'+%Sl+lnn

dnradn ot

1

0<In (n+1)—lnnsl+§+---+%—lnnsl.

YUVETMG, 1 akoAovbia

a,=1+-+-+_-—Inn

1
n 2 n
€lval Avo KoL KAToO @PoyUeEvT.
(B) Aei&re 611

1
n+1

n+ll
<f ;dx=ln(n+1)—lnn

KOl YPNOULOTOLNOTE TO AMOTEAEGUE AVTO Yl VO
del&ete Ot 1 akolovbia {a,} TOoL gpwTUATOS (00)
elval un avéovaoa.

E@dcov pa kbtom epaypévn un advéovoa axoiovbia cu-
YKALVEL Ta g, OTmg opifovtal 6to (o) o cuykAivouv:

1 1
1+§+---+ﬁ—lnnl Y.
O apBudc vy, mov woovtar pue 0,5772 . . ., KoAgital gza-

Oepa. tov Euler. Ev avtiféoel pe dAlovg €161kovg apid-
HolG OTMG TO 7T KUL TO ¢, OV €€l Ppebel kKamola aniov-
oTEPN HOOMUATIKY EKQPACT TOV Y.

[evikevon tng otabepdc tou Euler To akolovBo oynua d&i-
AVEL TN YPOUPIKN Tapdotacn puog 0eTikng dtwhd diapo-
plowng edivovcag cvvaptnong f n orolo £xel OeTikn
devtepn napdymyo oto (0, ). INa kébe n, o aptBudsg A,
elvat to guPadov tov ywpiov petadd T KAUTOANG Kol
Tov guBOYPAUILOL TUNUETOG TOL GLVIEEL TO OMUELD

(n,f(n)) kar (n + 1, f(n + 1)).

(0) Xpnowonot®dvtag To oynua, deifte 0Tl

=1 A, < (L12)(A(1) — f(2)).

(B) Koatémv anodei&re OtL vdpy el T0 OpLo
Jim LE] 70 =L+ g = [ o dx].
(7) Aci&re, té€hog, 011 VTAPYEL KO TO OpLo
Tim LEI s~ | e dx].

T f(x) = 1/x, to 6pro (y) eivar n ctabepd tov
Euler. (ITnyn: “Convergence with Pictures” ap6po tov P.
J. Rippon, American Mathematical Monthly, Vol. 93, No.
6 (1986), pp. 476-478.)

21. «Anokomtovragy tpiywva Oe®PNOTE TO IGOTAELPO TPLY®-

Vo TAgLPES 2b Tov oYHOTOS. ATO 0VTO UTOKOTTOVIE
oomAevpa Tpiyova OTmg delyvel n akolovbio TV Ta-
pokdte oynudtov. To dOpoicuo tov eufadov mov
aeULPOVLVTOL £TG1 0O TO gUPAdOV TOL APy LKOD TPLYM-
vovu oynuatilel pia arelpn cepd.

(a) No Bpebei n oepd avtn.
(B) Na Bpebel 1o dOpoloua g Amnelpng cepag Kot

aKoLoVOmG TO OAlKO eUPaddV TOL AEULPEITUL UTO
QUTO TOL APYLKOL TPLYMDVOU.

(y) Kabog n dwdikacio amokonng cvveyiletar en’
anelpov, 0o omopelvel TEAKE KAVEVO, GMLELO TOV
aPYLKOD TPLY®VIKOL ympiov; EEnynote yiati val 1
yatt Oyt

2b 2b 2b 2b 2b 2b eee

2b 2b 2b

22. Mia ypnyopn extiunon tou /2 Onog Oa eidote otnv

Aocknon 10 tng Evétnrag 8.2, n akoiovbio mov ma-
payetal and Tov avadpoutkd TVTO X, = X, + COS x,
e Tiun exkivnong x, = 1 ouyxAivel tayvTato 6710 7/
2. Tlpokeuévou vo eENynoete TNV TayOLTNTO TNG GO~
yKAong, éoto €, = (7/2) — x,. (Agite 10 oyYNUa.)
2NV nepinT®omn vty

T
€01 =~ — X, — COS X,

2
=€, —cos [T —¢
n 2 n
=€, — sin €,

D SN N S S
_i(en) §(En) + :




688

23.

24.

25.

26.

27.

KepdaAaio 8. Ameipeg og1peg
XPNOIUOTOINGTE TNV LOOTNTO ALTH Yo Vo, del&ete OTL

0< € <4

Ymodoyiotikni 61epguvnon

() Mabete ypapovrag daivetal va e&aptdtat and To a N
TIUN TOL 0piov
< | cos (aln)

lim

nl o

n
- ) , Omov aoctubepd;

Av vai, Towa glvatl ) €aptnon avtn;
(B) Mdbete ypapovrag Daivetor va e&aptdrat and to b N
TIUM TOL 0piov

. cos (a/n)
lim (1 — —————
nl o« bn

Av vai, Towa glval | £dptnon autn;

) , 0mov a kat b otafepég, ko b # 0;

(7) Epapuolovtag pebddovg tTov anelpoctikod Aoytl-
ouov, erainbevote 6,11 Bpnkate ota (o) kot (B).

Asi&te 6TL v M GEIPA Do a, GUYKALVEL, TOTE Kat 1
i 1 + sin (a,)\"
n=1 2

0o cuykiivet.

Axtiva ouykhiong Na Bpebet m tiun g otabepac b yio
TV omoia M 0KTive GOYKALGNG TNG SLVOUOGELPAG

d bnxn
,,22 In n

toobtal ne S.

Mdbete ypapovtag: YnepBatikés ouvaptroeic Tlog yvopilov-
He OTL Ol GLVOPTNOELS Sin x, In x, Kot €' dev givat mo-
Avdvopo; ATloloyNoTE TV UTAVINGT GUC.

Kprtipio tou Raabe (11 tou Gauss) To axdiovBo kpitnpto,
mov mapabétovpe dvev anodeifems, anotehel enEKTA-
o1 TOL KprTnpiov Tov Adyov.

Kpitiipio tov Raabe: Av m D, u, sival ce1pd OTikOV
aptfuov kat vrapyovv otabepég C, K, kat N TETOLEG
woTte

u, _ ., C _ f)
—1+ﬁ+7,

Upt1

omov |f(n) | < Kyt n = N, 16Te 1 Doy 1, GUYKALVEL YO
C > 1 xot amokAivel yuo C = 1.
Agi€te 0T 0. 0moTELECUATA TOL KPLTNPLOL TOL
Raabe cupemvovy pe 6ca 110 yvopilete yio T1g 0e1pEg
e (e ko D (1/n).

28. Xprion tou kprtnpiou tou Raabe 'Ect®m 0T o1 Opol NG

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

E;‘,‘;l u, opifovtal avadpouKa LEGH TV TOTOV

@n— 1)

up =1, Uit = Gpyan + 1) M

E@opuocte 1o kpitfplo tov Raabe yia va mpocdiopi-

GETE AV 1 GELPA GLYKAIVEL.

Yno0éote 011N GEPG D @, GUYKAIVEL, OTL g, # 1, Kol

0Tt a, > 0 yio ka4be n.

(@) Yywon oto tetpdywvo Agifte 611 M Dy @’ GUYKAL-
VEL.

(B) Mdbete ypapoviag XvykAiver n E;‘,‘;l a,/(1 —a,); EEn-
YNoTE.

(Zvvéyeta g Aornans 29) Av 1 GEPA Dy a, GUYKAL-

verkatav 1 > a, > 0 yia x40 n, Seifte 611m Dy In (1

— a,) ocuykAiivel. (Yrddeln: Aeiére npdra 6t |In (1 —

a)|=a,/(1-a,).)

Bewpnpa g Nicole Oresme Amodei&te to Bedpnua g

Nicole Oresme, 011

1 1 e n
Tty 2ty 3+t 4.

(Yréoeiln: mopoyoyicte katd péAn v eéicoon
A —x) =142, x")

(@) [apaywyion opo mpog opo Agi&te OTL

_ 2x?
(x—1y

o nn+1)

2=

n=1 X

1w x| > 1, mapayoyiloviag 60 popég TV TaVTO-
™mrTa

molamAactafovtag autd Tov PBpnkate HE x, Kot
avTiKadioTtdvTag, TéA0G, To X e to 1/x.

(B) Xpnoworomaote to () Yo va Bpeite TV Tpayua-
TIKN KO LEYAADTEPT TNG HOVAdaG AT ¢ elowm-
ong

B i nn+1)

_-n=1 x" '
ABpoion ekbetikwy duvdpswy EQapudote 1O KPLTHPLO TOL
OLOKAN pOIATOG Yo va deieTe OTL M GELPA

GLYKMVEL

Mdbete ypdpoviac Avn Do, a, sivat cuykiivovca celpd
Oetikdv aptBumv, ToTe TL UTOpEiTE VO CUUTEPAVETE Y10
™ ohykMon e Xy In (1 + a,); Artioloyiote Ty
amavINGM GOC.

Moiotikog EAeyxog

(o) MMopayoyicte ™ cepd

R IR

1—x
MOCTE VO TPOKLYEL 1 GELPE TNG GLVAPTNGNG
/(1 — x)2.



36.

37.

Emmpoobetec aoknoeig: Bewpia, mapadeiypata, papuoyéc 689

(B) Zdpia Piyvovrtag 600 Lapro pia @opd,  mbavotnta
va Byet aBpotopa 7 ival p = 1/6. Piyvovtag ta {a-
pla kot eEakorobnon, n mbavotnto gueaviong
oV 7 Y10 TPOTN QOPE TN n-6TN Piyn 1ooLTAL UE
q" 'p,o6movg=1—p=5/6.0 avapevouevoc apid-
noéc piveov péypt va suavictsi 1o 7 sivar D,
ng"'p. Na Bpebei o 60poroua g Gelpdc.

(y) Eiote unyovikog kot epaprolete GToTIOTIKO EAEY-
%0 ot dadikacia PlOUNyovVIKNG Tapay®YNS TG
etaipeiog coc. Amd ToV UAVTE GLVAPUOAOYNONG
Sadéyete Tuyxoia kKamola mpoiovta. Xapaktnpile-
1€ KaOe mpoidv mov e&etdlete Mg «KOAO» N «EAT-
topatikd». ‘Eote p n mbavotnto va givatl kado €va
npoidv, ondte ¢ = 1 — p N MBavOTNTU ELATTOUATL-
koU mpoidvrog. H mbavotnta va Ppeite 10 tpdTo
eLUTTOUATIKO TPOIOV KOTA TN 7-06TH Ol0AOYN
1eovtal pe p" g, O pécog apdudc Tpoidvimv mov
eléyyOnoav péyxpt Kalr T0 TPOTO EAUTTOUATIKO
Tpoidv, eivar Y, np"~'q. Yrnoloyicte 1o GOpot-
oua avtd, vrobétovtag 6T 0 < p < 1.

Avapevopevn tipn "Eotm 6Tt pio toyaio petafAnt X umo-
pel vo mapet Tig twég 1, 2, 3, .. ., pe avtictolyeg miba-
VOTNTES pi, P2y P3s - - - » OTOV Py €lVOL 1] TOAVOTNTA VO
woobtart to X pe k (k= 1,2, 3,...). Eocto axéun ot p,
=0 ka1 611 D7, pe = 1. H avopevopeyn tyai tov X, mov
ovuPoriletar wg E(X), sivar D kpy, Sedopévov 611 n
oelpd cvykiivel. Te kabepio anod tig akdiovbeg mept-
TTOGELS, deilte 0Tl Dy pr = 1 ka1 Bpeite v E(X) av
vrapyet tétota. (Yndoeiln: Agite tnv Acknon 35.)

B Sk*l
(G)szzk (ﬁ)l’k:?
1 1 1

R T T

Anotedeopatiki 6oon kar acpaing 6oon Mid QUPUAKEVLTIKY
ovcia yopnyeitar evéoprePing oe achevi). H cuyké-
VIP®OGON NG OLGLOG GTO Gl LELMVETOL LLE TOV Y POVO
kabog avtn eoleipetal ond T0 coUa TOL asbevovg.
‘Etotl o1 800¢€1g Tpémet va enavalopuPdvoviot ave TakTd
SLHCTAHOTA, OCTE AVE TACH GTLYU 1] GUYKEVTPOCT TNG
ovGiag 6To aipa vo. dtatnpeltol Tave and KATolo gAd-
K1OTO OPLO. ZOUPOVA [LE EVO LOVTELO TEPLYPUPNG TOL
OTOTEALEGLLATOG TOV Y OPTNYOLUEVOV dOGEMV, 1| GLYKE-
VIP®GT TNG 0LGiag 6To aipa poAg tpv ™ (n + 1)-otn
do6o1 ool pE

R, = Coe " + Coe 20 + - + Che ",

n

omov Cy = 1 Letafoin g ouYKEVTPOONG avd doon (oe
milligram ava milliliter), & = 1 gtabepd eldleryng Tov
QopUaKOL 0o TO0 cmua (vl dpa), Katl fy = 0 XPOVOG
1oL pecorafel petald dvo docemv (o€ Mdpeg). Agite To
oYMU0 TOL aKOAOLOEL.

c

= _ —kt
'é C,=Cy+ Cye™
?D Cn—l
g \ K
&
3 R,
S C
é 0 5
_ —ki,
= R1 = COe 0
W | | | ¢
o N

Xpovog (h)

(@) T'payte tT0 R, 6€ KAELGTN HOPON OC KAACUO Kol
Bpeite to R = lim,; o R,.

(B) Ymoloyiote ta R, kot Ry, yio Cy = 1 mg/mL, k =
0,1 h™!, kat 1, = 10 h. [Téco keAy extipnon Tov R
anotelel T0 Ryy;

(y) Avk=0,01 h" ! ka1, = 10 h, Bpeite to erdyioTO N
éto1 oote R, > (1/2)R.

(ITnyn: Prescribing Safe and Effective Dosage tov B.
Horelick kot S. Koont (Lexington, MA: COMAP,
Inc., 1979).)

38. Xpovog petalu xopnyroswv (ouvéxeia tng Aoknong 37) 'Ectm

OTL KATOL0 QAPUOKO EIVOL OVOTOTELECUATIKO GE GUL-
YKEVIPDOGELS oUNA0TEPEG TNG C;, EVAD KabloTATUL ETTL-
BrafBéc oe ovykevipooels peyalvtepes g Cy. Mog
evdlapépet va Bpodue tinég tov Cy Kot £, TETOLEG MOTE
1 GLUYKEVTPMGT TOL POPUAKOL GTO GO VO TOPOUEVEL
acoAng (Lkpdtepn and Cy) 0ALG Kol OTOTELECUATL
KN (neyorbtepn and C,). Agite TO oYMUA TOL AKOAOL-
Oet.

Méyiotn 0GQUANG
_ _ovykévipoon

TUyKEVIPOOT GTO aipd
9}
<«

L || Edgpom
[«—t,—| omoteleopatikn
| | GLYKEVTPOOT

0 Xpdvog

Zntodue dnradn Tipég tov C) Kal £y TETOLEC MOTE

R=C, Kot Cy+ R=Cy.

Anradn, Cy = Cy — C.. Otav avtikataotadoby ot TIEG
avtég oty elocwon Yo to R oto gpdtTHa (0) NG
Acxknong 37, n elomon maipvel TNV oTAOTOINUEVN
Hopon

Cu

1

tO = % In a

IIpokeévon va KataoTel TayVTEPO ATOTELEGUOTIKO TO
QOPLOKO, YOPNYEITOL Hid HEYAAN Tp®OTN O6OCT GTOV
acBevi), ®OTE 1 CLYKEVIPMGT TOL PUPHAKOL Vo POAGEL
ta Cy mg ava mL. KéOe enopevn doon yopnyeitar avd
fo ®pec Kot avgavet kabe popd ™ cuykévipwon kotd Cy
= Cy — C, mg ava mL.

(o) Enainbevote tnv mopandve eElomon yia to f.

PB) Avk=0,05h"" kot n péylom aoQarnc cuykévipm-
G1 1000TOL [LE TO YLVOUEVO TOL e €Nl TNV eAGY10TN
OTOTELECLOTIKT) CLUYKEVTPMGT, Vo, Bpebel 1o ypovi-
K06 dtdotnuo pLetald SOGEMV TOL HOG EYYLATOL OTL M
GLYKEVTIPOGCT TOL QAPULAKOL GTO aipla Tov achevovg
0o elvatl TavTo 0GPUANG Kot TOVTOY POV UTOTENE-
GLOTIKY].

(y) Mabete ypapovrag Agdopévov 6t Cy = 2mg/mL, C, =
0,5 mg/mL, ka1 k = 0,02 h™!, mpoteivere éva ypovo-
Sy papLa Y OPNYNGEDY TOL PUPUAKOV.

(®) Eotw 6Tt k = 0,2 h™! ko1 611 M ghdyioTn anoteds-
opatikn ovykévipoon eivar 0,03 mg/mL. Xtov
acBevn yopnyeital pio 366M TOL PAPULAKOL TOL dN-
povpyet ocvykévipoon 0,1 mg/mL. Ta n6c0 did-
otnuo Tepinov Ba dpdoetl To PApHOKO;
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39. Eva daneipo yivouevo To Gmelpo yivOpueVo

[Ta+a)=0+a)d+a)ia+ay -

n=1

0o cuykAivel, av cuykAivel  oelpd

> n (1 +a,),
n=1

TOL TPOKVATEL TALPVOVTAG TOV PLUGIKO A0YaPLOLO TOL
yiwvopévov. Agiéte 6tL TO Yvouevo cuykiivel av a, >
—1 y1a k6Be n kar av M 6e1pd 2oy |a, | cuykiivet. (Yro-
oeiln: Aei&te 6T

la,|

[ —
[In 1 +a,)|= = la,]

=2a,|

v |a,] < 1/2.)

40. Enektetapgvn AoyapiBuikn p-oeipa Av p elval otabepd,

det&te 6t M oepd

1+nz3n-ln n-[lln (In n)P?
(o) ovykAivetyap > 1
(B) amoxAivel ywop = 1.
Ev yéver, av fi(x) = x, f,11(x) = In (f,(x)) kot T0 n maip-
vettigtuéc 1,2, 3, .. ., Bpilokovpe 01t fo(x) = In x, f3(x)

= In (In x), x.0.k. AV f,(a) > 1, T0T€ TO OLOKAN pOU

Jw dx
a JiI) o) - f,(0) (frr1(0))”

ouykAvet yuo p > 1 kot anokiivel yuap = 1.



